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DECLARATION OF CONFORMITY DECLARACION DE CONFORMIDAD
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Producator si titularul fisei tehnice: - Manufacturer and holder of the technical file: - Fabbricante e detentore del fascicolo tecnico: - npoussoguten n
npuTexaTen Ha TexHUYeckoTo gocue: - Fabricante y el titular del expediente técnico: - A muszaki dokumentacié gyartoja és birtokosa

Chongging AM Pride Power and Machinery Co. LTD

Adresa: - Address: - Indirizzo: - Aapec: - Direccion: - Cim: Str. Jinyun nr 11, loc. Beibei, Chongging, China
®  Prin prezenta declaram ca echipamentul - Herewith we declare that the machine - Dichiara che il prodotto |
s MI C HacToAWIOTO iekNapypame, Ye MalwmHata - Declaramos que el producto - Ezennel kijelentjiik, hogy a

gép

Generator inverter

Inverter generator

Generatori inverter ’_ SC-4000iE-0
WHBepTOpeH reHepaTop

Generador del inversor

Inverteres dramfejlesztok

Seria / Nr
Serial number
Matricola N°
CepueH Homep

Numero de serie

Sorozatszam

In conformitate cu toate conditiile cerute de 2006/42/EC
Complies with the provisions of the Directive 2014/30/EU/ Anexa Il
E' conforme ai requisiti delle Directive 2014/35/EU

B cboTBeTCTBYE C pasniopeabuTe Ha AUpeKTMBaTa
Corresponde a las exigencias basicas de le directive

Rendelkezéseinek megfelel az iranyelv

Totodata sunt aplicate urmatoarele norme armonizate EN ISO 8528-13:2016
The following national technical standards and specifications have been used EN 60204-1:2006/AC:2010
Inoltre dichiara che sono state applicate le segueti altre direttive EN 55012:2007+A1:2009

CepiHITe HALMOHANHI TEXHINIECKI CTAHAAPTI 1 CELGUKALIW Ca 61V U3MON3BaHM

Ademas que las sigui normas ar i fueron

Az alabbi nemzeti szabvényok és el8irsok figyelembevételével

Emis la - Emitted at - Rilasciato - n3nyckanu & - Emitido - Emittalt Semneaza - Signs - Segni - 3Hak - Signos - Aldirés

Chongging  06.03.2017 W. Paul Francis

Acest document reprezinta traducerea din limba engleza a a certificatului CE emis de producator, care se gaseste in
manualul de utilizare al echipamentului
This document is a translation from English of the CE certificate issued by the manufacturer, which is found in the
user manual of equipment.
Questo documento & una traduzione dall'inglese del certificato CE rilasciato dal costruttore, che si trova nel manuale
utente delle apparecchiature.

BARTALESI LUCA

T3V AOKYMEHT e NPeBOf OT aHrNWiicky Ha CE cepTuduKaT, U3AaAeH OT NPOM3BOAUTENS, KOVITO Ce HamMVpa B
VHCTpYKUWATa 33 ynoTpe6a Ha o6opyaBaHeTo.

Este documento es una traduccion del Inglés del certificado CE expedido por el fabricante, que se encuentra en el
manual del usuario del equipo.

Jelen dokumentum az angol CE igazolas alapjan késziilt, melyet a gyarto allitott ki, és amely a késziilék felhasznaldi
kezikonyvében szerepel
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AV TECHNOLOGY

EUROPEAN COMMUNITY — CERTIFICATE OF ADEQUACY [l
CERTIFICATE NUMBER GB/1067/6127/17 Issue 1 page 1 of 1

Manufacturer: CHONGQING AM PRIDE POWER & MACHINERY CO., LTD
46 JIADE RD, CAUIAGANG TOWN, BEIBEI DIST, CHONGQING, CHINA

Certificate Holder: CHONGQING AM PRIDE FOWER & MACHINERY CO., LTD
46 JIADE RD, CAINAGANG TOWN, BEIBEI DIST, CHONGQING, CHINA

Technical Reference/Date:  MD-2016508-05/EMC-2016508-05 / 23" February 2017

S S e N N A S R

Machine Type: GASOLINE INVERTER GENERATOR SET

Trade Name: SENCI

Models: 5CA4000i, 5CA500i

Statutory Instruments: 51 2008/1597

Applicable EC Directives: Machinery Directive 2006/42/EC =
EMC Directive 2014/30/EU Annex 1I 7
LVD 2014/35/EU &2

Applicable Standards: EN 150 8528-13:2016, EN 60204-1:2006/AC:2010, EN g
55012:2007+A1:2009 <

e

AV Technology Ltd cenfirms that a technical file exists for the above mentioned product which satisfactorily addresses all
of the eswential rﬂqurromonts of tlio abmre mentioned standards. The manufacturer is responsible for certifying the i
product and gthat all luets arein compliance with the specilications detalled in thetechnical fie.
Certificates can be checked for valldity at www avice com,

A

Certificate Issuad:  gtnyay o, 2017 Exiiry Date: 31" December 2022
Signatuire: [ . <
LD Lk Froave )

Laboratory Head

AV Technology Ltd is 3 Notified Body for the Machinery Directive, Outdoor Noise Directive and Recreational Craft Directives only,
Any other Directives referred to are strictly not coverad by AV Technology's Notifled Bedy status,

Unit 2 Easter Court, Europs Boulevard, Warrington, Cheshire, WAS 72B H
Tol: +44 161 486 3737 Fax: +44 161 486 3747 Web: www.avtreliabllity.com Fodmy iy Ape T046 L;"‘g
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SI AVERTIZARI

INFORMATII IMPORTANTE CONTINUTE IN MANUAL
Informatiile importante din acest manual sunt marcate prin urmatoarele note.

Folosirea simbolurilor Acest manual contine informatii importante pe care trebuie sa le stiti si sa le intelegeti
pentru a va asigura SIGURANTA si BUNA FUNCTIONARE A ECHIPAMENTULUI. Urmatoarele simboluri va ajuta sa
recunoasteti aceste informatii. Cititi manualul si fiti atenti la aceste sectiuni.

AVERTIZARE

indica o certitudine sau o probabilitate ridicata de vatamare corporald sau deces daci instructiunile nu sunt
respectate. ATENTIE ATENTIE indica o posibild deteriorare a produselor daca instructiunile nu sunt respectate in
mod corespunzator. SFATURI SFATURILE va ofera informatii de ajutor.

AVERTIZARE

Cititi si intelegeti acest manual in totalitate inaintea operarii masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SI AVERTIZARI INFORMATII DE SIGURANTA
COMBUSTIBILUL ESTE FOARTE INFLAMABIL S| TOXIC « Opriti intotdeauna motorul atunci cand alimentati. «+ Nu
alimentati niciodata in timp ce fumati sau in apropierea unei flaciri deschise. « Aveti grija s nu varsati combusti-
bil pe motor sau pe toba de esapament in momentul alimentirii. « In cazul in care inghititi combustibil, inhalati
vapori de combustibil, sau daca acesta va intra in ochi, mergeti imediat la medic. in cazul in care observati
scurgeri pe piele sau pe haine, spalati-va imediat cu sapun si apa si schimbati-va hainele. « Atunci cand operati
sau transportati generatorul, asigurati-va ca acesta sta in pozitie dreapta. Daci se incling, combustibilul poate
curge din carburator sau rezervorul de combustibil.

GAZELE DE EMISIE SUNT TOXICE
« Nu operati niciodata acest produs intr-o zona inchisa, in caz contrar acesta poate duce la pierderea cunostintei
si decesul in scurt timp. Folositi intotdeauna acest produs intr-o zona bine ventilati la exterior.

MOTORUL SI GENERATORUL POT FI FIERBINTI

« Atunci cand folositi generatorul, pozitionati-l intr-o zona sigura, departe de pietoni sau copii. « Evitati
pozitionarea oriciror materiale inflamabile 1angs orificiul de evacuare in timpul functionarii. « Pastrati generator-
ul la cel putin T m de cladiri sau de alte echipamente, in caz contrar, acesta se poate supraincilzi. « Nu operati
produsul cu o protectie pentru praf, sau alte obiecte care si il acopere. « Atunci cand acoperiti generatorul,
asigurati-va ca motorul si toba de esapament sunt racite in totalitate. « Asigurati-va ca veti transporta generatorul
doar tindnd de manerele sale de transport. « Nu pozitionati nici un fel de obstacol pe generator.

PENTRU A PREVENI SOCURILE ELECTRICE
» Nu operati niciodata produsul atunci cand ploui sau ninge. « Nu atingeti niciodata generatorul cu mainile ude,
in caz contrar pot apirea socuri electrice.

IMPAMANTAREA
Impamantati in mod corespunzator generatorul pentru a preveni socurile electrice. Conectati terminala de
impamantare a generatorului la electrodul de impamantare din pamant.

NOTE DE AVERTIZARE
Lipsa impamantarii corespunzitoare a generatorului poate duce la socuri electrice. Asigurati-va ca respectati
intotdeauna sarcinile electrice.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SI AVERTIZARI INFORMATII DE SIGURANTA

Folositi intotdeauna cabluri electrice autorizate si in stare buna. Asigurati-va ca respectati toate codurile
electrice. Nu folositi cabluri electrice care sunt uzate sau deteriorate. Folositi intotdeauna un intrerupitor de
protectie in cazul defectiunilor la nivelul circuitului de impamantare (GFCI) pentru locatiile cu umezeali. Folositi
intotdeauna un comutator de transfer autorizat si in stare buna pentru a izola generatorul de tabloul electric.

AMPLASAREA ETICHETELOR IMPORTANTE

Cititi urmatoarele etichete cu atentie inainte de a opera acest produs.
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Folosirea unui motor in interior VA POATE UCIDE IN CATEVA
MINUTE. Emisiile motorului contin monoxid de carbon. Acesta este o

otravi pe care nu o puteti vedea sau mirosi.
= b

‘T/ //\\%\
A nu se folosi NICIODATA in | Doar  pentru  folosinta la
interiorul unei case sau a unui | EXTERIOR g la distantd de
garaj, CHIAR DACA usa si | ferestre, usi si guri de aerisire.
geamurile sunt deschise.

@

SUPRAFETE FIERBINTI
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CUNOASTETI GENERATORUL DUMNEAVOASTRA

GENERATOR

Capac rezervor carburant

Méaner transport

Demaror cu
Recul

Panou control

Capac Intrare Ulei

Picior

Capac intretinere

Esapament
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CUNOASTETI GENERATORUL DUMNEAVOASTRA

PANOU CONTROL

1.intrerupator Carburant
2.Soc

3.Centru de Date
Voltaj, Timp de functionare, Frecventa

4.Indicator Luminos
Indicator iesire, Alarma suprasarcina, Alerta
nivel ulei

5. Intrerupétor Principal
6. Piulitd pentru impamantare

Impamantarea generatorului pentru a reduce
riscul de electrocutare

7.Prize AC

Italia Star Com Due S.R.L.
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.'5’3" N (. 004/021.433.03.27
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8. Intrerupitor Motor

9. Prize Functionare in Paralel
Se conecteaza doua generatoare invertor
printr-un kit de conectare in paralel pentru
a obtine o putere mai mare la iesire

10. Turatie Mica Ralanti
in pozitia ON se obtine o economie de
carburant si se mareste timpul de
functionare atunci cand sarcina este mai
mica decét 75% din sarcina nominala

11. intrerupétor Circuit DC (9A)
12. Prize DC 12V (8A)
13.Intrerupétor Circuit AC

14. Prize DC 5V USB

@ www.italiastar.ro




CUNOASTETI GENERATORUL DUMNEAVOASTRA

TURATIE MICA RALANTI

Acest generator este echipat cu un comutator pentru TURATIE
MICA RALANTI (Fig. 1). Activarea acestui comutator permite
sistemului sa regleze turatia motorului si sa ajusteze in mod LOW IDLE
automat consumul de carburant pentru a corespunde sarcinii —
necesare. Atunci cand se modifica sarcina electrica, turatia ON
motorului generatorului se va mari sau micsora in mod automat, N et
dupa cum este necesar. Acest lucru reduce consumul de carbu- &
rant si nivelul de zgomot, in acelasi timp se extinde timpul de

OFF  Fig 1

functionare si durata de viata a motorului. S
Acest comutator se mentine activat NUMAI cand puterea necesara este MAI MICA decat 75% din
puterea nominala in wati. Comutatorul nu se activeaza cand sarcina totala este mai mare decat
75% din puterea nominala in wati. Motorul generatorului trebuie sa functioneze la turatie maxima
pentru a asigura puterea necesara oricand aceasta este mai mare decat 75% din puterea nominala
n wati.

FUNCTIONARE N PARALEL

Prizele pentru functionare n paralel (Fig. 2) permit conectarea a
doua generatoare pentru a creste puterea electrica totala dispo- PARALLEL
nibila. Kitul pentru Functionare in Paralel poate fi achizitionat. Se ugﬁ?ﬂ{%"
urmeaza instructiunile incluse in kitul pentru functionare in para- a-:
-

lel pentru instalarea si utilizarea corespunzatoare.

INTRERUPATOARE DE CIRCUIT

Tntrerupatoarele de circuit (Fig. 3) protejeazi circuitele individuale AC
si DC. Intrerupétorul de circuit AC se va activa cand prizele AC sunt
suprasolicitate. Tntrerupatorul de circuit DC se va activa cand prizele
DC 12V si USB sunt suprasolicitate. Cand se activeaza intrerupatorul
de circuit, opriti si deconectati aparatul de la priza respectiva si
apasati intrerupatorul de circuit pentru resetare.

Fig. 3

CONECTAREA APARATELOR ELECTRICE

ATENTIE: Tnainte de conectarea aparatelor, familiarizati-va cu marcajele de pe panoul de
control Tnainte de conectarea aparatelor electrice.

Urmati pasii de mai jos pentru conectarea corespunzatoare a aparatelor la generator:

1.Tnainte de conectarea aparatelor electrice, I&sati generatorul s& functioneze cateva minute pentru
stabilizarea turatiei si a tensiunii curentului la iesire.

2. Alegeti aparatul cu cea mai mare putere in wati si asigurati-va ca este oprit. Cuplati aparatul la
generator si apoi porniti-l. Permiteti motorului sa se stabilizeze.

3. Repetati pasul 2 pentru a cupla fiecare aparat suplimentar. NU incercati sa cuplati sau sa porniti
mai multe aparate in acelasi timp.

Italia Star Com Due S.R.L.
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COMENZI SI CARACTERISTICI 2.3 FUNCTII DE CONTROL

REGULATOR ECO Atunci cand comutatorul regulatorului este in pozitia ON, regulatorul controleaza viteza
| motorului in functie de sarcina electrica conectata. Rezultatele sunt un consum mai bun de combustibil si mai
putin zgomot. Atunci cand comutatorul este in pozitia OFF, motorul merge cu 4.500 rotatii pe minut, indiferent
de sarcina electrica.

NOTA Regulatorul trebuie s fie in pozitia OFF atunci cand se folosesc dispozitive electrice care necesita un
curent de pornire puternic, cum ar fi compresoarele, pompele, frigiderele.

INDICATOARE LED Indicatoarele led ajuta in comunicarea starii si functiilor Unitatii.

INDICATOARELE DE PUTERE (VERZI) Indicatorul de putere se aprinde atunci cand motorul porneste si produce

energie.

ek

ALARMA DE SUPRASARCINA (ROSIE) Alarma de suprasarcina se aprinde atunci cand un dispozitiv conectat necesita mai multa
energie decat generatorul poate produce. Indicatorul de putere (verde) se va stinge si Alarma de suprasarcina (rosie) va ramane

aprinsa, dar motorul va continua sa mearga. ATENTIE: Nu supraincércati generatorul atunci cand apare lumina aferenta suprasarcinii.

ALARMA IN CAZ DE NIVEL SCAZUT AL ULEIULUI (ROSIE) Atunci cand uleiul de motor scade sub nivelul necesar, Alarma in caz de
nivel scazut al uleiului se aprinde si motorul se va opri in mod automat. Motorul nu va putea fi repornit pana cand nu va fi adaugat
ulei pana la nivelul corespunzator.

Nota: Alarma de suprasarcina se poate aprinde pentru cateva secunde atunci cand se folosesc pentru prima data dispozitive
electrice care necesita o cantitate mare de curent de pornire, cum ar fi compresoarele, pompele, sau frigiderele. Acest lucru este
normal si nu este o defectiune.

NOTA Atunci cand porniti unitatea, daca lumina Alarmei in caz de nivel scizut al uleiului clipeste si motorul nu porneste, va trebui sa
addugati ulei de motor inainte de a incerca sa reporniti motorul.

NOTA Generatorul va trebui operat doar pe o suprafata nivelatd. A NU SE OPERA generatorul pe o suprafata instabild sau cu
denivelari evidente. Caracteristica privind oprirea motorului in caz de nivel scazut al uleiului poate fi activata in mod prematur in
aceste cazuri, ducand la pornirea motorului.

CD de 12V si 8A Priza de CD de 12V si 8A este prevazuta pentru incarcarea bateriei. Urmati instructiunile din manualul de utilizare
pentru procedurile de incarcare a bateriei.

Intrerupatorul pentru circuitul CD de 8A Intrerupdtorul pentru circuitul CD de 8A se opreste automat, dacé curentul depaseste 8A.
Daca intrerupatorul de circuit declanseaza pozitia OFF, dvs. va trebui sa il apasati pentru a reveni din nou pe ON.

Supapa de alimentare cu combustibil Comutati supapa de alimentare cu combustibil pe pozitia ON inainte de pornirea
generatorului. Comutati supapa de alimentare cu combustibil pe pozitia OFF atunci cand nu mai folositi generatorul.

Priza CA de 120V Priza este folosita pentru a alimenta sarcini de 60 HZ monofazate cu putere de alimentare de 120V care necesitd o
putere continua de pana la 1.600 W. O mufa de sigurantd CA de 120V (NEMA L5-30R) poate fi folosita pentru a furniza energia
electrica atunci cand este necesara conectarea in paralel.

Priza 5-20R de 120V Priza este folosita pentru a alimenta sarcini de 60 HZ monofazate cu putere de alimentare de 120V care
necesita o putere continud de pana la 1.600 W.

Terminala de impamantare Impamantati in mod corespunzitor generatorul pentru a preveni socurile electrice. Conectati terminala
de impamantare a generatorului la electrodul de impamantare din pamant.

Italia Star Com Due S.R.L.
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PREGATIREA GENERATORULUI

Urmatoarea sectiune descrie pasii necesari pentru pregatirea generatorului pentru utilizare.
Nerespectarea parcurgerii acestor pasi in mod corespunzator poate deteriora generatorul sau poate
sa-i scurteze durata de viata.

PASUL 1 - COMPLETARE/VERIFICARE ULEI

Generatorul este livrat fara ulei. Utilizatorul trebuie sa completeze cantitatea corespunzatoare de ulei
fnainte de a utiliza generatorul pentru prima data. Capacitatea uleiului din carterul motorului este de
20,2 fl. 0z. (0,6 L).

Pentru a completa ulei urmati urmatorii pasi:

1. Plasati generatorul pe o suprafata plana. Asigurati-va ca
motorul este OPRIT Tnainte de a completa sau verifica uleiul.

ATENTIE: Mentineti generatorul orizontal! inclinarea
generatorului Tn timpul umplerii va provoca curgerea
uleiului Tn zone nepotrivite ale motorului si defectiuni.

2. Desurubati butonul capacului pentru intrarea de ulei si
scoateti capacul din panoul lateral (Fig. 4). Desurubati joja
de ulei din motor.

3. Turnati incet ulei in gura de umplere, folosind o palnie sau
un dispozitiv adecvat (Fig. 5), avand grija ca unitatea sa nu
fie umplutd peste capacitate. Umpleti carterul pana la
gradatia superioara, astfel incat sa puteti vedea uleiul ajuns
pana la jumatatea filetului gurii de umplere (Fig. 6).

4. Puneti la loc joja de ulei si strangeti-o ferm. Stergeti si
curatati toate scurgerile de ulei.

5. Puneti la loc capacul intrarii de ulei. Rotiti butonul Fig. 5
capacului intrarii de ulei in pozitia blocat, pentru a fixa
capacul la loc.

NOTA: Uleiul de motor uzat trebuie evacuat catre un punct
de colectare autorizat. Contactati distribuitorul local pentru mai Joja Ulei Gradatie Sup.

multe informatii. Grade Celsius®(Exterior) Umplere Max.

-289 -178 67 44 156 267 378 489

Gradate ——™ — ——
m m» Nivel Inferior e

20 0 20 40 60 80 100 120

Grade Fahrenheit®(Exterior)
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PUNEREA IN FUNCTIUNE
3.4 PORNIREA MOTORULUI

MOTORUL VA FUNCTIONA INTR-O ZONA BINE VENTILATA NU conectati dispozitive electrice la prizele de pe generator inainte de
pornirea motorului.

1. Apasati comutatorul Regulatorului Eco pe pozitia "OFF”. Veti putea schimba comutatorul Regulatorului Eco pe pozitia "“ON” odata ce
motorul a pornit si acesta va intra intr-o stare de inactivitate constanta. (sub 0°C (32°F)/5 min, sub 5°C (41°F)/3 min)

2. Reglati supapa de alimentare cu combustibil pe pozitia ON inainte de a porni generatorul.
3.Trageti butonul dispozitivului de reglare a debitului de carburant si de aer in afara de tot.

4. Apasati comutatorul motorului pe pozitia START si tineti asa timp de 1 sau 2 secunde pana ce acesta porneste. 5. Dupa ce motorul
porneste, incélziti motorul pana in momentul in care acesta nu se opreste atunci cand butonul dispozitivului de reglare a debitului de
carburant si de aer revine in pozitia initiala.

3.5 OPRIREA MOTORULUI

Tnainte de a opri motorul, opriti si deconectati toate sarcinile electrice. Nu porniti sau nu opriti niciodata generatorul atunci cand sunt
conectate sau pornite dispozitive electrice. Lasati generatorul sa mearga fara nici o sarcina pentru cateva minute pentru a stabiliza
temperaturile interne ale motorului si generatorului. Generatorul se va opri dupé ce INTREGUL combustibil in exces va fi folosit.

1. Reglati supapa de alimentare cu combustibil pe pozitia OFF. 2. Lasati motorul sa mearga pana ce deficitul de combustibil va duce la
oprirea motorului. Acest lucru dureaza de obicei cateva minute.

3. Apasati comutatorul motorului pe pozitia OFF. Important: Asigurati-va intotdeauna ca Supapa de alimentare cu combustibil si
Comutatorul motorului sa fie in pozitia OFF atunci cand nu motorul este in repaus.

RACORDAREA LA CURENT ELECTRIC
4.1 CAPACITATE

Urmati acesti pasi pentru a calcula puterea de functionare si de pornire necesara pentru scopul dumneavoastra.
A se vedea Sectiunea 4.3 pentru GHIDUL DE REFERINTA PRIVIND PUTEREA.

1. Selectati dispozitivele electrice pe care planuiti sa le puneti in functiune in acelasi timp. 2. Adunati numarul de wati al acestor
dispozitive. Aceasta este valoarea puterii de care aveti nevoie pentru a mentine functionarea dispozitivelor dvs. 3. Identificati cea mai
mare putere de pornire a tuturor dispozitivelor identificate in etapa 1 A. Adaugati numarul la cel calculat in Etapa 2. B. Puterea maxima
este explozia de putere necesara pornirii unor echipamente actionate electric. Respectarea etapelor mentionate la rubrica "Gestionarea
puterii” va garanta faptul ca doar un dispozitiv va porni o datd. C. Folositi urmatoarea formula pentru a transforma tensiunea si
amperajul in wati: Volti x Amperi = Wati

PENTRU A PRELUNGI DURATA DE FUNCTIONARE A GENERATORULUI DVS. SI A DISPOZITIVELOR
ATASATE, URMATI ACESTE ETAPE PENTRU A ADAUGA SARCINA ELECTRICA:

1. Porniti generatorul fara nici o sarcind electrica atasata. 2. Permiteti motorului sa mearga timp de cateva minute pentru a se stabiliza. 3.
Conectati si porniti primul dispozitiv. Este recomandat sa atasati dispozitivul cu cea mai mare sarcind mai intai. 4. Permiteti motorului sa
se stabilizeze. 5. Conectati si porniti urmatorul dispozitiv. 6. Permiteti motorului sa se stabilizeze. 7. Repetati Etapa 5 si Etapa 6 pentru
fiecare alt dispozitiv.

4.2 CONECTAREA SARCINILOR ELECTRICE

1. Lasati motorul sa se stabilizeze si sa se incalzeasca cateva minute dupa ce se incalzeste. 2. Inainte de a alimenta utilajele si
echipamentele, asigurati-va ca tensiunea nominala si capacitatea de amperaj sunt potrivite a furniza toate sarcinile electrice pe care
unitatea le va alimenta. Daca alimentarea cu curent depaseste capacitatea generatorului, poate fi necesara gruparea unui sau mai
multor dispozitive si/sau echipamente pentru a fi conectate la un generator separat. 3. Dupa ce generatorul incepe s functioneze, doar
conectati cablurile de alimentare ale dispozitivelor si echipamentelor alimentate cu CA de 120 Volti la priza CA de 120 Volti si/sau cablul
de alimentare al unui dispozitiv alimentat cu CD de 12V la terminalele CD.
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RACORDAREA LA CURENT ELECTRIC 4.2 CONECTAREA SARCINILOR ELECTRICE (CONTINUARE)

4. NU conectati sarcini trifazate la generator. 5. NU conectati sarcini de 50 HZ la generator. 6. NU supraincarcati generatorul.

NOTA Terminalele CD pot fi folosite doar pentru incdrcarea bateriilor auto de 12 Volti.

4.3 GHID DE REFERINTA PRIVIND PUTEREA

Di!pD:l.tl.\' ﬁl:ute_re de Puten_ de Doar in scop referential. Verificati cerintele uneltei sau
- ncionare pornire dispozitivului dvs. Puterea pentru valorile exacte
Dispozitive esentiale mentionate se bazeaza pe cerintele privind numarul de
Bec 100 100 wati estimati. Pentru un numar exact de wati, verificati
Frigider / congelator 1200 2400 piacta cu date tehnice sau manualul de utiizare 2}
) ispozitivului pe care doriti sa-I alimentati atunci cand
Pompé de evacuare 600 1800 folositi un generator. Cerintele priind tensiunea si
Pompé de fintini 1HP 2000 4000 frecventa de operare ale tuturor echipamentelor
Boiler 4000 electronice ar trebui verificate inainte de conectarea la
T acest generator. Pot aparea deteriorari daca
51!““!' de secgntale 180 echipamentul nu este conceput sa functioneze in
Radio AM /FM 300 cadrul unei variatii de tensiune de +/- 10% si unei
Sistem de deschidere al 1.I.!II..'i 500 600 variatii a frecventei de +/- 3 Hz fata de valorile
garajului % HP mentionate in specificatiile tehnice ale generatorului.
Incarctor baterie 12 V 110 INFORMATII NECESARE PRIVIND ALIMENTAREA CU
CURENT ELECTRIC
Climatizare
Aer conditionat 12000 BTU 1700 2500
Ventilator 300 600 T
mealtd sau | Putere de Putare de
Ventilator cuptor 1/3 .HP 1200 2000 dispozitiv | functionare |  pormire
Dispozitive electrocasnice
Cuptor cu microunde 1000 1.
Plitd electrich — Un element 1500
Cratith electricd 1250 3
Cafetierd 1500 g
Masgind de spalat 1200 :
Divertisment 4
CD / DVD Plaver 100 -
Receptor stereo 450 5,
Televizor de 27" 500
PC cu monitor de 13" 800 Total wati de
Unelte folosite la locul de muncé functicnare
Magin de slefuit cu curea Puterea
i de 3" 1000 1500 marima de
Polizor de banc de 6" 700 1500 pruLL
Circular 1500 1500
Cc-m.presor ] “a HP 1000 1000 Puterea totals de funcfionare +
Magini de tuns iarba de pe 500 500 puteres maximi de pornire
margini
Forezad ' " 1000 1000
Pistol de vopsit 600 1200
Fierdstriu de masa 2000 2000

Italia Star Com Due S.R.L.
&, 004/021.433.03.27 X% info@italiastar.ro @ www.italiastar.ro

14



4.4 INCARCAREA BATERIEI

Porniti motorul mai intai si permiteti-i sa ajungd in starea de inactivitate inainte de a conecta generatorul la baterie. incarcarea bateriei
se va face doar prin folosirea unei prize CD de 12 V. 1. Asigurati-va cd comutatorul regulatorului este pozitionat pe OFF in timpul
incdrcarii baterilor. 2. Asigurati-va ca ati conectat cablul rosu al incarcatorului bateriei la borna pozitiva (=) a bateriei, si ca ati conectat
cablul negru la borna negativa (-) a bateriei. NU inversati aceste pozitii. 3. Conectati strans cablurile incércatorului bateriei la bornele
bateriei astfel incat acestea sa nu se deconecteze din cauza vibratiei motorului sau a altor perturbatii. 4. Incércati bateria urmand
instructiunile din manualul de utilizare al bateriei. 5. Intrerupétorul de Circuit CD se va comuta in pozitia OFF in mod automat daca
curentul depaseste puterea nominald. 6. Pentru a reporni incarcarea bateriei, porniti dispozitivul de siguranta CD prin apasarea butonul
aferent in pozitia ON. 7. Consultati manualul de utilizare al bateriei pentru a stabili timpul de incarcare.

NOTA Nu porniti sau nu opriti niciodata generatorul cu dispozitivele electrice conectate sau pornite.
INTRETINERE
5.1 INTRETINEREA PERIODICA

Inspectia de rutina si Inlocuirea componentelor la o anumita perioadé de timp vor mentine generatorul dvs. in cea mai sigura si mai
eficienta forma posibila

Inainte 6 luni 12 luni
Mentenanta de rutina de uz sau100 h sau 300 h

Bujie Verificati starea
« Curatati si inlocuiti, O
daca este necesar
s « Verificati nivelul de
Combustibil combustibil si eventuale O
scurgeri.

« Verificati furtunul de
Furtun pentru combustibil combustibil de crapaturi
sau deteriorari

- Inlocuiti daca este necesar.

O

« Verificati nivelul
uleiului in motor.
« Inlocuiti*

Ulei de motor

O

« Curatati

Filtrul de aer Verificati starea

Ecranul tobei de Verificati starea acestuia
Curétati sau inlocuiti

esapament dacé este necesar

O

Verificati starea acestuia

Parascantei Curatati sau inlocuiti O

daca este necesar

Curatati sau inlocuiti daca
este necesar

Filtru de combustibil Verificati starea acestuia O
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INTRETINERE

INTRETINERE FILTRU DE AER

Se verifici la fiecare 50 ore de functionare (consultati Programul Recomandat de intretinere).
Intretinerea de rutina a filtrului de aer ajuta la mentinerea unui flux de aer corespunzator catre
carburator. Se verifica ocazional daca dispozitivul de curatare a aerului nu este excesiv de murdar.

Pentru verificarea si curatarea filtrului de aer:

1. Desurubati butonul capacului pentru intretinere si
scoateti capacul din panoul lateral.

2. Scoateti capacul filtrului de aer (Fig. 19). Scoateti
elementul spongios al filtrului de aer din carcasa. Stergeti
excesul de ulei si praful din interiorul carcasei filtrului de ulei.

3. Verificati si curatati elementul spongios al filtrului de aer. Ele-
mentul in stare buna poate fi spalat in apa cu detergent. Uscati
elementul cu o carpa curata (nu stoarceti). Puneti cateva
picaturi de ulei de motor pe elementul filtrului de aer si
imprastiati-le uniform.

Daca elementul filtrului de aer este deteriorat, inlocuiti-l cu
unul nou. Va rugam sa contactati centrul de service autorizat.

4. Puneti la loc elementul filtrului de aer, capacul filtrului de
aer si capacul pentru intretinere.

.L?l AVERTISMENT: Functionarea motorului cu un filtru de

aer deteriorat, murdar sau fara filtru de aer poate fi periculoasa Fig. 19

pentru operator i poate provoca uzura prematura a motorului.

INTRETINEREA BUJIEI

Consultati Programul Recomandat de intretinere pentru intretinerea bujiei.
Bujia trebuie sa fie calibrata corespunzator si fara depuneri pentru a asigura functionarea cores-
punzatoare a motorului. Lasati motorul sa se raceasca inainte de operatiunile de service la bujie.

Pentru verificarea sau inlocuirea bujiei:

1. Desurubati butonul capacului pentru intrefinere si
scoateti capacul din panoul lateral (Fig. 19).

2. Scoateti capisonul bujiei (Fig. 20).

3. Folositi cheia de buijii inclusa pentru a desuruba bujia
si apoi scoateti cu grija bujia din motor.

SFAT: Spatiul pentru rotirea cheii este limitat. Folositi
ambele randuri de gauri din cheia de bujii ca sa obtineti
efectul de levier pentru a slabi bujia.

A - Bujie
B — Capison Bujie

Fig. 20
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INTRETINERE

4. Verificati vizual bujia. Daca este crapata sau ciobita, ori
daca electrozii sunt uzati sau arsi, aruncati-o si inlocuiti-o cu
o bujie noua.

5. Daca reutilizati bujia, folositi o perie de sarma pentru a
curata toata mizeria de pe baza buijiei, apoi recalibrati bujia.

0,7-0,8mm
0,028 - 0,031 in.

E
E‘T’E‘ Fig. 21

6. Masurati distanta dintre electrozi cu un calibru pentru buijii. Distanta trebuie sa fie 0,7 — 0,8 mm
(0,028 — 0,031 in) (Fig. 21). Reglati cu grija distanta daca este necesar.

7. Insurubati buijia la loc in soclul acesteia folosind cheia de bujii. Nu strangeti prea mult bujia. Se
recomanda strangerea bujiei cu ¥z pana la % ture (15 ft-Ib cuplu/20,33 Nm) din momentul in care

garnitura bujiei atinge soclul acesteia.

8. Puneti la loc capisonul bujiei si capacul pentru intretinere.

INTRETINEREA EXTINCTORULUI DE SCANTEI

Verificati si curatati extinctorul de scantei la fiecare 100 de ore de functionare.
Extinctorul de scantei se afla la iesirea esapamentului, care se incalzeste foarte tare in timpul
functionarii. Lasati motorul sa se raceasca complet inainte de operatiunile de service la extinctorul de

scantei. Pentru a verifica si curata extinctorul de scantei:

1. Indepartati cele dou suruburi si scoateti tubul de capét
si extinctorul de scantei.

2. Folositi o perie pentru a indeparta depunerile de carbon de
pe sita extinctorului de scantei. Aveti grija sa nu deteriorati sita.
Fxtinctorul de scantei nu trebuie sa prezinte fisuri sau rupturi.
Inlocuiti extinctorul de scantei daca este deteriorat.

3.Montatj extinctorul de scantei in ordinea inversa a demontarii.

Italia Star Com Due S.R.L.
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INTRETINERE

GOLIREA REZERVORULUI DE CARBURANT / A CARBURATORULUI

Pentru a preveni colmatarea cu depuneri a sistemului de carburant, goliti carburantul din rezervor si din
carburator Tnainte de depozitare.

1. Puneti generatorul pe o suprafata la inalfime, cum ar fi
0 masa sau un birou, cu ajutorul altei persoane.

2. Desurubati butonul capacului pentru intretinere si
scoateti capacul din panoul lateral.

Golirearezervorului de
carburant: Golirea carburatorului:
3. Asigurati-va ca intreru-
3. Asigurati-va ca intreru- | patorul de carburant se
patorul de carburant se
afla in pozitia “ON”. afla in pozitia “OFF”, In
aceasta pozitie supapa de
carburant este inchisa, astfel
fncat numai carburantul Carbtrator
ramas in carburator

va fi golit.

4. Accesul la carburator se poate face prin spatiul dintre
motor si filtrul de aer (Fig. 23). Localizatj tubul transparent
din carburator (Fig. 24) care iese n jos prin placa de
baza a generatorului.

urub Golire
5. Pregatiti un recipient aprobat pentru depozitarea Tub Golire Carburator
benzinei si plasati capatul tubului de golire in recipient.
6. Deschideti surubul de golire carburator (Fig. 24) cu o Fig. 24—

surubelnita cu cap drept (neinclusa) si goliti toata benzina
care s-a strans n carburator, prin tubul de golire, in
recipientul aprobat pentru depozitarea benzinei.

7. Dupa ce s-a golit carburantul, strangeti surubul de golire cu surubelnita.
NOTA: Asigurati-va cé goliti carburatorul inainte de a depozita generatorul pentru perioade lungi de timp.

8. Montati panoul pentru intretinere.
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INTRETINERE

GOLIREA/SCHIMBAREA ULEIULUI

Schimbati uleiul conform Programului Recomandat de intretinere.

Schimbati MAI DES uleiul daca generatorul functioneaza in conditji dificile de sarcina sau in medii cu
temperatura ridicata. De asemenea, este necesar sa goliti uleiul din carter daca acesta a fost
contaminat cu apa sau mizerie. Schimbarea uleiului atunci cand motorul este cald permite golirea
completa.

Pentru schimbarea uleiului la motor:
1. Puneti generatorul pe o suprafata la inal{ime, cum ar fi
0 masa sau un birou, cu ajutorul altei persoane.

NOTA: Pentru a evita scurgeri posibile de ulei din vasul
carburatorului, goliti carburatorul inainte de golirea uleiului.

2. Desurubati butonul capacului de la intrarea de ulei si

scoateti capacul din panoul lateral (Fig. 25).

3. Puneti un recipient corespunzator sub generator pentru a
capta uleiul uzat.

4. Pozitionati-va astfel incat sa ajungeti sub generator si
scoateti garnitura neagra de cauciuc (,Black rubber seal” in
Fig. 26) situata sub dopul pentru golirea uleiului (,Oil drain
plug” in Fig. 26). Fig. 26: ,Oil hole” = ,Orificiu ulei”

_ri ..- __;_-?—y’e
Black rubber /k'_"""'x
seal (bottom)

5. Scoateti capacul/joja de la intrarea pentru umplere cu ulei.

6. Folositi o cheie pentru a scoate dopul pentru golirea
uleiului si lasati uleiul sa se scurga complet.

7. Montati la loc dopul pentru golirea uleiului dupa ce uleiul
s-a scurs.

8. Montatj la loc garnitura neagra de cauciuc.

NOTA: Nu aruncati niciodata uleiul uzat la gunoi sau la canalizare. V& rugdm s& contactati un centru
local de reciclare sau un service auto pentru a asigura evacuarea corespunzatoare a uleiului.

9. Puneti generatorul in pozitie plana orizontala si umpleti cu ulei de motor urmand
instructiunile din sectiunea Verificarea/Completarea uleiului la motor, prezentata anterior in
prezentul manual.

10. Puneti la loc joja de ulei si strangeti-o ferm. Stergeti pentru a curata toate scurgerile de ulei si
montati la loc capacul de la intrarea de ulei.
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SOLUTIONAREA PROBLEMELOR
7.1 Diagrama de solutionare a problemelor

NU
| PORNIREMANUALA | | PORNIRE MANUALA p| Verificai batera, asigurapi-vi ci baters fuscrioneazd corect |
DA DA
r NU
| Existi combustibil in rezservar? I :i Real i rezirvorul da combustibil |

lna

NU
Este supapa de alimentare deschisd gt intrerupdtoral de * Dschideti nepapa de alimentare cu combustibil 3 setadl
aprindere in pozitia ONT intrerapdtorul da aprindars in pozitia START
DA
- NU
Existd destul ulei in motor? |_>| Adiugati uleiul recomandat,
DA
¥
Existd scintei provening da la bujie?
NU fred nict

Duceti Generatorul la un
®Asigurati-vi cd nu wod combunibil vinat in jurel o sciintele dealer autorizat A-

bujied. IPOWER,
s Combuitibilul visiat se poate aprinde

DA
- Tragati demarorul cu sfoard yi verificari bujia in vedarea
‘ reziutental acineeil
Dicd moterul ined nu {a s vedea "AVERTLZARE")

porneyte, duceti- la wn dealer

autorizat. [
AVERTIZARE -
—
[ -
=

f
Pantra a verifica existenta scinteii: = P
1. Indepirtati capacul bujiei gt indepdrtai eventuala
mizarie din aceasta, 1. Pentru a preveni INCENDIILE, asigarati-vd cf nu exdstd
I. Indepdrtati bujia yi montati-o in carcasa acesteia, * buistibil in zona bujiei,
3. Atayati electrodul lateral al bujied La cablul dvs 2, Pentru a preveni INCENDIILE, asigarati-vi ci legati bujia cit
impimintat. mai departe de gaura acesteia §i zona carburatorului.
4. Setayi imediat tasta pantru aprindere in pozitia START 3. Pantri a preveni §OCURILE ELECTRICE, nu tineyd cablul
pentru citeva cicturi = scinteile ar trebui sd sard pasta Triafle s mdnd atunci cind verifizat, P
soatinl liber, '
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SOLUTIONAREA PROBLEMELOR SI SPECIFICATII
7.2 Intretinerea Filtrului de combustibil

Folositi aceasta sectiune pentru a solutiona erorile comune.

Motorul nu porneste

Sistemele pe bazé de combustibil: in camera de combustie nu ajunge combustibil - Nu exista combustibil in rezervor ... alimentati cu
combustibil.  Linie de alimentare cu combustibil blocata ... curatati linia de alimentare cu combustibil. - Carburator blocat ... curatati
carburatorul

Uleiul de motor insuficient pentru sistem
« Nivelul uleiului de motor este scazut .... Adaugati ulei de motor.

Sisteme electrice
« Setati comutatorul motorului in pozitia ON si trageti demarorul cu sfoara. Scantei slabe. - Bujia este murdara de carbon sau uda ...
Indepartati carbonul sau uscati bujia. « Sistem de aprindere defect ... Consultati un service.

Generatorul nu produce curent
« Dispozitiv de siguranta (dispozitiv de protectie CD) in pozitia OFF ... setati dispozitivul de protectie CD in pozitia ON - Dispozitiv de siguranta
(CA) in pozitia OFF ... opriti motorul, apoi reporniti.

GARANTIE GENERATOR SENCI POLITICA DE GARANTIE A PROPRIETARULUI
MULTUMIM CA ATI ALES GENERATORUL SENCI

GARANTIA NOASTRA SENCI, in mod gratuit, va repara sau inlocui oricare piesa (piese) care, in urma examinarii, inspectiei si testarii de catre
SENCI sau un Service autorizat SENCI responsabil de garantii, care este defecta din punct de vedere al materialului sau al manoperei, sau al
ambelor. Taxele de transport pentru produsul depus pentru reparatie sau inlocuire in temeiul acestei garantii trebuie suportate de cumparator.
Pastrati chitanta de confirmare a achizitiei. Daca nu furnizati dovada datei achizitiei initiale, data de livrare a produsului va fi utilizata pentru a
determina inceperea perioadei de garantie.

PERIOADA DE GARANTIE Orice generator SENCI nou achizitionat pentru utilizare necomerciala de la un distribuitor autorizat SENCI va fi
garantata pentru defectiuni de material sau de executie pentru o perioada de un an, de la data achizitionarii, sub rezerva excluderilor
mentionate aici. Aplicatiile comerciale si de inchiriere sunt garantate timp de sase luni. Serviciul pentru clienti SENCl va continua sa furnizeze
piese de schimb la cerere, dupa perioada de garantie, contra cost.

"Utilizarea de catre Consumator”inseamna folosirea in cadrul locuintei sale de catre un consumator de retail."Utilizarea in scopuri comerciale”
inseamna toate celelalte folosinte, inclusiv cele comerciale, industriale sau in vederea desfasurarii activitatilor comerciale sau in scopuri de
inchiriere. Odata ce echipamentul a fost folosit in scopuri comerciale, acesta va fi considerat ulterior ca utilizare comerciald in sensul acestei
garantii.

DESPRE GARANTIA D-VOASTRA Noi suntem de acord cu reparatiile in cadrul garantiei si ne cerem scuze pentru neplacerile create. Orice service
autorizat poate efectua reparatii in cadrul garantiei.

Cele mai multe reparatii in garantie sunt tratate in mod obisnuit, dar uneori cererile pentru reparatiile in cadrul garantiei pot sa nu fie potrivite.
De exemplu, service-ul in garantie nu se va aplica in cazul in care avarierea aparatului s-a datorat utilizarii incorecte, lipsei intretinerii de rutina,
transportului, manipularii, depozitdrii sau instalarii necorespunzitoare. In mod similar, garantia este nula daca data fabricatiei sau numéarul de
serie de pe generatorul portabil au fost eliminate sau echipamentul a suferit schimbari sau a fost modificat. In timpul perioadei de garantie,
dealer-ul autorizat, la alegere, va repara sau va inlocui orice piesa care, in urma examinarii, este considerata a fi defecta in conditii normale de
utilizare si functionare. Aceasté garantie nu acopera urmatoarele reparatii si echipamente:

+ UZURA OBISNUITA: Echipamentele electrice de exterior, ca si in cazul tuturor dispozitivelor mecanice, necesité reparatii si inlocuirea periodica a
pieselor pentru a functiona asa cum au fost proiectate. Aceasta garantie nu acopera reparatia atunci cand uzura normald a epuizat durata de
viatd a unei piese sau a unui motor.

« INSTALAREA SI INTRETINEREA: Aceastd garantie nu acoperé generatoarele sau partile componente ale acestora, care au fost supuse asamblarii
necorespunzatoare sau neautorizate, care au fost modificate, au suferit schimbari sau au fost deteriorate din cauza utilizérii necorespunzatoare,
neglijentei, accidentelor, supraincarcarii, depasirii vitezei, intretinerii, reparatiilor sau depozitérii necorespunzatoare, actiuni care in opinia
noastra, afecteaza negativ performanta si fiabilitatea acestora. De asemenea, aceasta garantie nu acopera intretinerea periodica si piesele
precum filtrele de aer, reglajele, curatarea sistemului de combustibil si obstructionarea (din cauza chimicalelor, a murdariei, a carbonului, a
varului etc.).

+ ALTE EXCLUDERI: Aceasta garantie exclude piesele care se uzeaza, cum ar fi garnituri de etansare, filtre etc., sau disfunctionalitati rezultate din
accidente, abuzuri, modificari, schimbari sau reparatii necorespunzatoare, inghet, sau deterioréri chimice; Daunele legate de infestarea cu
rozatoare si / sau insecte. Piesele accesorii, cum ar fi bateriile de pornire, seturile de cabluri pentru adaptoarele generatoarelor si husele de
depozitare, sunt excluse din garantia produsului. Aceasta garantie exclude echipamentele folosite, reconditionate si demonstrative,
echipamentele utilizate pentru alimentarea cu energie primara in locul puterii utilitare, echipamentele utilizate in aplicatiile de intretinere a
vietii si defectiunile generate de alte evenimente de fortd majora care depasesc controlul producatorului, cum ar fi coliziunea, furtul,
vandalismul, revolte sau razboaie, holocaust nuclear, foc, inghet, fulgere, cutremur, vant, grindina, eruptie vulcanicd, apa sau inundatie, tornada
sau uragan.
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SPECIFICATII

Model SC4000i SC4000iY

Tipul motorului OHV 1in 4 timpi, Cilindru unic cu aer de racire, certificat EPA

Motor SV230 (223 cc) MZ175F (171cc)
Puterea nominala 3500 W 2800 W

Puterea maxima 4000 W 3000 W
Frecventa nominala 60 Hz/50 Hz 60 Hz/50 Hz
Tensiunea nominala 120V /230V 120 V/ 230 V
Curentul nominal 26,7A/13,9A 23,3A/122A

Timpul de functionare
Greutatea neta

Nivelul de zgomot (dB)
Tipul de combustibil

Capacitatea rezervorului
Tipul de ulei

Tipul de pornire

Model

Tipul motorului
Motor

Puterea nominala
Puterea maxima

Frecventa nominala
Tensiunea nominala
Curentul nominal
Timpul de functionare
Greutatea neta

Nivelul de zgomot (dB)
Tipul de combustibil

Capacitatea rezervorului
Tipul de ulei

Tipul de pornire

SC4000iE-O

13,4 ore la jumatate de sarcina
57 KG /126 LBS

58dB(@7m)
Benzina fara plumb

3,5gal (13,21)
SAE 10 W-30

Prin recul / Actionare electrica

OHV 1in 4 timpi, Cilindru unic cu aer de racire, certificat EPA

SV230 (223 cc)

3500 W

3800 W

50 Hz/50 Hz

230V

152A

7,5 ore la jumatate de sarcina
51 KG

58dB(@7m)
Benzina fara plumb

101
SAE 10 W-30

Actionare electrica
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Seria AANr.
Nume marca produs:
Model :
Seria nr.:
Accesorii:
Vanzator:

Semnatura si stampila:

Cumparator:
Adresa :

Data cumpararii:
Semnatura/stampila:

DISTRIBUITOR: «eneeeee e eeaaen
NUME: e

ADRESA: ..o

Prin prezenta confirm ca am primit produsul in perfecta stare de functionare
impreuna cu ghidul de utilizare in limba romana si am luat la cunostiinta ca prezentul
certificat de garantie este valabil numai insotit de factura de achizitie si de bon fiscal sau
chitanta. Daca produsul nu este insotit de prezentul certificat sau garantia este expirata
sau anulata de catre service din cauza utilizarii in conditii anormale conform paragrafului
5, reparatia se va efectua cu acordul meu contra cost.

Conditii de acordare a garantiei
1. Termenul de garantie este de 24 luni de la data cumpararii produsului si respectiv ale
accesoriilor standard aflate in componenta sa (cumparate simultan cu produsul, cele fara de
care aparatul nu poate functiona).
2. Garantia se acorda conform legislatiei romane in vigoare la data cumpararii, se aplica numai
daca aparatul este folosit corespunzator (in concordanta cu instructiunile de folosire) si este
valabila numaiinsotita de factura de cumparare si certificatul de garantie, ambele in original.
3.In cazul defectarii in conditii normale de utilizare, pe durata perioadei de garantie,
produsul se va repara gratuit, la sediile mentionate in acest certificat.
4. Prezentul produs are in componenta subansamble electronice si mecanice diverse, care
necesita respectarea cu strictete a conditiilor de manipulare, transport, pastrare, exploatare,
intretinere si reparatie prevazute in manualul de utilizare.
5.Situatii care duc la iesirea din garantie a produsului:
- Nerespectarea conditiilor de manipulare, transport, pastrare, instalare, punere in functiune,
exploatare si intretinere prevazute in manualul de utilizare sau in conditii ce contravin
standardelor tehnice din Romania;
- Documentele de garantie nu sunt prezentate, au fost deteriorate / modificate sau suntilizibile;

Italia Star Com Due S.R.L.
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- Aparatul prezinta deteriorari cauzate de accidente mecanice, lovituri, socuri, patrunderi de
lichide, expuneri la foc, utilizare gresita sau neglijenta, schimbari ale starii aparatului, pastrarea
in conditii improprii — functionarea repetata in regim de mari diferente de temperatura care
cauzeaza fenomenul de “condens” intern, expunerea excesiva la umezeala sau radiatii solare,
neglijentain utilizare;

- Produsul a fost utilizatimpreuna cu alte accesorii in afara celor recomandate de producator -
6. Pierderea certificatului de garantie determina iesirea din garantie a produsului.

7. Necompletarea sau completarea incorecta a certificatului de garantie atrage dupa sine
raspunderea vanzatorului.

8. Perioada de garantie se prelungeste cu timpul scurs de la data predarii produsului la
service, pana la data repunerii in stare de functionare a produsului. Prelungirea termenului
de garantie se inscrie pe certificatul de garantie.

9. Durata medie de utilizare a produsului este de 4 ani. Italia Star Com Due asigura contra
cost, reparatii in afara perioadei de garantie, sau daca produsul a iesit din garantie, pe toata
durata medie de utilizare a produsului.

10.  Cumparatorului i-a fost probata functionarea corespunzatoare a produsului si i s-a explicat
modul de utilizare.Cumparatorul a verificat inventarul de livrare al produsului inclusiv existenta
manualului de utilizare in limba romana. Cumparatorul a luat la cunstinta de integritatea suruburilor si
sigiliilor produsului.

11.  In cazul defectarii produsului, cumparatorul va trebui sa se prezinte la unul dintre
sediile si punctele de service specificate in prezentul certificat. In cazul in care in clientul nu
domicilieaza in acelasi oras cu unul dintre punctele de service mentionate pe certificat,
clientul trebuie sa mearga la magazinul de unde a achizitionat aparatul, vanzatorul avand
obligatia sa completeze procesul verbal de predare—primire, sa mentioneze defectiunile
reclamate, sa trimita produsul printr-un curier rapid (RoExpress, Cargus, Speed Curier, etc.)
catre unul dintre punctele de service specificate in certificat si sa achite taxele necesare
transportului.

12. Garantia furnizata nu afecteaza drepturile statuale ale consumatorului prin legislatia
aplicabila in vigoare ( legea 449/2003; OG 21/1992) si nici drepturile consumatorului in
raport cu dealer care decurg din contractul de vanzare cumparare.

13.  Garantia se acorda in limita urmatoarelor ore de functionare:

- Motoare diesel / benzina ce functioneaza la 3000 rpm - 1000 ore

- Motoare diesel ce functioneaza la 1500 rpm - 2000 ore

* Cu obligativitatea respectarii programului de intretinere si mentenanta specificat in
manualul de utilizare.

* Periile colectoare nu fac obiectul garantiei, acestea fiind consumabile.

*CERTIFICATUL DE GARANTIE NU ESTE
TRANSMISIBIL

Service Autorizat
Nume:
Adresa:
Telefon:
e-mail:
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CONSERVARE QUESTO MANUALE PER ULTERIORE CONSULTAZIONE
QUESTO MANUALE CONTIENE ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA E AVVERTENZE

INFORMAZIONI IMPORTANTI COMPRESE NEL MANUALE Le informazioni importanti di questo manuale sono
marcate con le note seguenti.

Uso dei simboli Questo manuale contiene informazioni importanti, che dovete conoscere e comprendere al
fine di assicurare la SICUREZZA e il CORRETTO FUNZIONAMENTO DELL' APPARECCHIATURA. | seguenti simboli
vi aiutano a riconoscere queste informazioni. Si prega di leggere il manuale e prestare attenzione a queste
sezioni.

AVVERTENZA

AVVERTENZA indica una certezza o una forte possibilita di lesione o morte se le istruzioni non vengono seguite.
ATTENZIONE ATTENZIONE indica un possibile danno ai prodotti se le istruzioni non sono rispettate
correttamente. RACCOMANDAZIONI Le RACCOMANDAZIONI forniscono informazioni utili.

AVVERTENZA

Leggere e capire questo manuale nella sua integralita prima di operare sulla macchina.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA E AVVERTENZE INFORMAZIONI DI SICUREZZA

IL COMBUSTIBILE E MOLTO FIAMMABILE E TOSSICO -« Spegnere sempre il motore durante il rifornimento. «
Non fare rifornimenti mai quando fumate o in prossimita di fiamme libere. - Fare attenzione a non versare
carburante sul motore o sulla marmitta durante il rifornimento. ¢ In caso di ingestione di carburante, di
inalazione di vapori o di contatto con gli occhi, consultare immediatamente il medico. In caso di fuoriuscita di
carburante sulla pelle o sui vestiti, lavare immediatamente con acqua e sapone e cambiare i vestiti.  Durante il
funzionamento o il trasporto del generatore, assicurarsi che sia tenuto in posizione verticale. Se si inclina, il
carburante potrebbe fuoriuscire dal carburatore o dal serbatoio.

| FUMI DI SCARICO SONO TOSSICI
« Non utilizzare mai questo prodotto in un'area chiusa; nel caso contrario, potrebbe portare alla perdita di
conoscenza e alla morte in breve tempo. Utilizzare sempre questo prodotto in una zona esterna ben ventilata

IL MOTORE E IL GENERATORE POSSONO BRUCCIARE

» Quando si utilizza il generatore, posizionarlo in un'area sicura, lontano dai pedoni e dai bambini. « Evitare di
posizionare materiali inflammabili vicino all'uscita di scarico durante il funzionamento. - Conservare il
generatore ad almeno 1 m di distanza da edifici o altre apparecchiature, in caso contrario si puo surriscaldarsi.
« Non utilizzare il prodotto con un coperchio antipolvere o altri oggetti di copertura. + Quando si copre il
generatore, assicurarsi che il motore e la marmitta si sono completamente raffreddati. « Assicurarsi di
trasportare il generatore solo con le maniglie di trasporto. « Non posizionare nessun tipo di ostacolo sul
generatore.

PER EVITARE SCOSSE ELETTRICHE
« Non utilizzare mai il prodotto sotto la pioggia o la neve. « Non toccare mai il generatore con le mani bagnate,
in caso contrario possono verificarsi scosse

MESSA A TERRA
Collegare il generatore a terra in modo corretto per evitare le scosse elettriche. Collegare il morsetto di terra
del generatore all'elettrodo di messa a terra interrato nel terreno.

NOTE DE AVVERTENZA
La mancata messa a terra adeguata del generatore pud provocare scosse elettriche. Assicurarvi di rispettare
sempre i carichi elettrici.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA E AVVERTENZE

Utilizzare sempre cavi elettrici approvati e appropriati. Assicurarvi di rispettare tutti i codici elettrici. Non
utilizzare cavi elettrici usurati o danneggiati. Utilizzare sempre un interruttore di protezione nel caso dei difetti
del circuito di messa a terra (GFCI) per i posti umidi. Utilizzare sempre un interruttore di trasferimento
approvato per isolare il generatore dal pannello elettrico.

POSIZIONE DELLE ETICHETTE IMPORTANTI

Si prega di leggere attentamente le seguenti etichette prima di utilizzare questo prodotto.
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Utilizzare un motore allinterno PUO UCIDERE IN QUALCHE

MINUTI. Lo scarico del motore contiens monossido di carbonio.

Questo & un veleno che non i pud vedere o annusare
==

le finestre sono aperte. d'aria.

Non utilizzare MAT in casa o in | Utilizzare sollo ALL'ESTERNO e
garage, ANCHE SE la porta e | lontano dalle finestre, porte e prese

SUPERFICI BOLLENTI
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CONTROLLI E CARATTERISTICHE
2.1 GENERATORE

1. Maniglia per il trasporto 4. Tappo del filtro d' olio 7. Silenziatore
2. Serbatoio del carburante 5. Avviamento a strappo 8. Scarico e parascintille
3. Indicatore del carburante 6. Pannello di controllo

2.2 PANNELLO DI CONTROLLO
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1.Valvola del carburante 2.Regolatore eco 3. Interruttore di avviamento elettrico del motore 4. USB di 5V 5. Misuratore digitale 3in 1 6. CA
230V 7. Morsetto di terra

8. Presa CCda 12V 9. Interruttore del circuito CA di 8A 10. Allarme basso olio 11. Spia di allarme sovraccarico 12. Lampada di uscita 13.
Impianto di regolazione del debito di carburante e aria
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COMMANDI E CARATTERISTICHE 2.3 FUNZIONI DI CONTROLLO

REGOLATORE ECO Quando l'interruttore del regolatore & in posizione ON, il regolatore controlla il regime del
| motore in base al carico elettrico collegato. | risultati sono un consumo di carburante migliore e meno rumore.
Quando l'interruttore & in posizione OFF, il motore funzionaa 4.500 giri al minuto, indipendentemente dal
carico elettrico. t

corrente di avviamento, tali compressori, pompe, frigoriferi.
INDICATORI LED Gli indicatori led aiutano a comunicare lo stato e le funzioni dell'unita. INDICATORI DI USCITA
(VERDI) Lindicatore di uscita si accende quando il motore avvia a produce energia.

@ NOTA Il regolatore deve essere posizionato su OFF quando si usano dispositivi elettrici che richiedono una forte

ek

ALLARME DI SOVRACCARICO (ROSSO) Lallarme di sovraccarico si attiva quando un dispositivo collegato ha bisogno di piu energia
di quanto il generatore sia in grado di produrre. La lampada di uscita (verde) si spegne e I'allarme di sovraccarico (rosso) rimarra
acceso, ma il motore continuera a funzionare. ATTENZIONE: Non sovraccaricare il generatore quando viene visualizzata la luce si
sovraccarico.

ALLARME DI LIVELLO BASSO DELL OLIO (ROSSO) Quando I'olio di motore scende sotto il livello richiesto, I'allarme di basso olio si
accende e il motore si arresta in modo automatico. Il motore non potra essere riavviato fino a quando I'olio non verra aggiunto
all'unita per portarlo al livello appropriato.

Nota: L'allarme di sovraccarico puo attivarsi per alcuni secondi quando sono utilizzati per la prima volta impianti elettrici che
richiedono una forte corrente di avviamento, come i compressori, le pompe o i frigoriferi. Questo & normale e non un malfunziona-
mento.

NOTA Quando si avvia l'unita, se |'allarme di olio basso lampeggia e il motore non avvia, & necessario aggiungere olio motore prima
di provare di riavviare il motore.

NOTA Il generatore deve essere azionato solo su una superficie piana. NON AZIONARE il generatore su un terreno instabile o con
inclinazioni. In questi casi la funzione di spegnimento dell'olio basso puo attivarsi prematuramente, causando l'arresto del motore.

CCdi12Ve8ALapresadiCCdi12V e 8A é prevista per caricare la batteria. Seguire le istruzioni del manuale d'uso per le procedure
diricarico della batteria.

Interruttore per il circuito CC di 8A Linterruttore per il circuito CC di 8A si ferma automaticamente se la corrente supera 8A. Se
I'interruttore del circuito scatta la posizione OFF, dovrete premerlo per ritornare nella posizione ON.

Valvola del carburante Ruotare la valvola del carburante in posizione ON prima di avviare il generatore. Ruotare la valvola del
carburante su OFF quando smettete di usare il generatore.

Presa CA di 120V La presa é utilizzata per alimentare carichi a 120 V monofase da 60 Hz che richiedono fino a 1600 W di potenza
continua. E posibile utilizzare la presa con morsetto di sicurezza CA di 120 V (NEMA L5-30R) per fornire energia elettrica quando &
richiesta una connessione parallela.

Presa 5-20R di 120V La presa é utilizzata per alimentare carichi a 120 Hz monofase da 60 Hz che richiedono fino a 1600 W di
potenza continua.

Terminale di messa a terra Collegare a terra in modo adeguato il generatore, per evitare scosse elettriche. Collegare il terminale di
messa a terra del generatore all'elettrodo di messa a terra interrato.

e+ Italia Star Com Due S.R.L.
*, Star

S & 004/021433.03.27 X infowitaliastarro @) Www.italiastar.ro




il

2.4 RIPRISTINO IN CASO DI SOVRACCARICO

Possiamo fornire una funzione di RIPRISTINO mediante un pulsante fornito come opzione; dovrete solo premere il pulsante”reset”in
caso di sovraccarico, se il vostro generatore non ha questa funzione si devono seguire i passi seguenti: 1. Disattivare tutti i collegamenti
elettrici e spegnere il motore. 2. Ridurre la potenza totale degli impianti elettrici collegati al valore della potenza nominale. 3. Utilizzare
in aree ventilate appropriate. Mantenere almeno 1 m di spazio da tutti i lati per un raffreddamento adeguato. 4. Dopo il controllo,
riavviare il motore.

MESSA IN FUNZIONE 3.1 DISIMBALLO DEL GENERATORE

Rimuovere il generatore dal suo imballaggio.

AVVERTENZA! NON TENTARE DI AGGIUNGERE CARBURANTE A QUESTA UNITA PRIMA DI RIMUOVERLO DALLIMBALLAGGIO.

Verificare di aver ricevuto i seguenti elementi: Generatore con inverter Cavi di carico da 12V Adattatore RV Adattatore USB Imbuto per
olio

3.2 AGGIUNTA DI OLIO MOTORE Il generatore & stato spedito senza olio motore. NON aggiungere carburante
e non avviare il motore prima di aggiungere olio di motore. PER AGGIUNGERE OLIO DI MOTORE, DOVETE
RIMUOVERE IL PANNELLO LATERALE DELL'UNITA (Figura 1). Utilizzare un cacciavite n. 2 per svitare la vite e
rimuovere il pannello laterale

Figura 2

POSIZIONARE IL GENERATORE SU UNA SUPERFICIE SENZA DISLIVELLO. NON inclinare il generatore durante
I'aggiunta di olio. Potrebbe causare il riempimento eccessivo dell'olio e/o la fuoriuscita di olio in aree in cui
non é previsto. Rimuovere il tappo del serbatoio di olio (vedere la Figura 2)

Figura 3
Utilizzando I'imbuto (in dotazione) per riempire con 0,63 qt. (0,6 |) di SAE 10W-30 o 10W-40 (vedere Figura 3).
Vedere Figura 4 per il livello corretto dell'olio.

Figura 4

Olio di motore raccomandato: A. YAMALUBE 4 (10w-40), SAE 10W-30 o 10W-40 B. SAE # 30 C.SAE #30 D.SAE
# 10W Categoria di olio di motore raccomandato: Tipo API Service SE o meglio Quantita di olio di motore:
0,63 qt. (0,6 1)

Figum 4

3.3 AGGIUNTA DI CARBURANTE

La capacita di carburante & di 13,2 |. NON riempire eccessivamente il serbatoio, perché potrebbe traboccare quando il combustibile si
riscalda e si dilata.

NOTA Per motivi di sicurezza, una volta che il carburante & stato aggiunto in questa unita, esso non puo essere restituito al luogo di
acquisto. 1. Utilizzare benzina senza piombo pulita, fresca e regolare, con un numero minimo di ottano pari a 85. 2. NON mescolare olio
con carburante. 3. Pulire la superficie intorno al tappo del serbatoio. 4. Assicurarsi che il filtro del carburante sia in posizione. 5.
Aggiungere lentamente il carburante nel serbatoio. 6. Non superare la posizione marcata con rosso del filtro di carburante. 7. Avvitare il
tappo del serbatoio di combustibile e asciugare il carburante versato.

NOTA: Utilizzare solo benzina senza piombo. L'uso di benzina con piombo causera gravi danni alle parti interne del motore. Dopo aver
riempito il serbatoio con combustibile, assicurarvi che il tappo del serbatoio & ben serrato.
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MESSA IN FUNZIONE
3.4 AVVIO DEL MOTORE

IL MOTORE DEVE ESSERE UTILIZZATO IN UNA ZONA BEN VENTILATA. NON collegare gli impianti elettrici alle prese sul generatore prima
di avviare il motore.

1. Premere l'interruttore del Regolatore Eco in posizione "OFF”. Potete cambiare 'interruttore del Regolatore Eco sulla posizione”ON”
quando il motore & avviato ed esso entra in uno stato d'inattivita costante. (meno 0°C (32°F)/5 min, meno 5°C (41°F)/3 min)

2. Regolare la valvola del carburante nella posizione ON prima di avviare il generatore.

3.Tirare completamente il pulsante dell'impianto di regolazione della portata di carburante e aria.

4. Premere l'interruttore del motore nella posizione START e tenerlo premuto per 1 o0 2 secondi fino all'avvio riuscito. 5. Quando il
motore avvia, riscaldarlo finché non si ferma, quando il pulsante dell'impianto di regolazione della portata di carburante e aria torna
nella posizione iniziale.

3.5 ARRESTO DEL MOTORE

Prima di spegnere il motore, spegnere e scollegare tutti i carichi elettrici. Non avviare e non fermare mai il generatore con dispositivi
elettrici collegati o accesi. Lasciare il generatore funzionare a vuoto per alcuni minuti per stabilizzare le temperature interne del motore
e del generatore. Il generatore si spegnera dopo aver utilizzato TUTTO il carburante in eccesso.

1. Regolare la valvola del carburante in posizione t OFF. 2. Lasciare il motore funzionare finché il deficit di carburante non portera
all'arresto del motore. Questo richiede di solito alcuni minuti.

3. Premere l'interruttore del motore nella posizione OFF. Importante: Assicurarsi sempre che la valvola del carburante e l'interruttore
del motore siano in posizione OFF quando il motore non & in riposo.

COLLEGAMENTO ELETTRICO
4.1 CAPACITA

Seguire questi passi semplici per calcolare il funzionamento e I'avvio necessari ai vostri scopi.
Vedere la Sezione 4.3 per GUIDA DI RIFERIMENTO SULLA POTENZA.

1. Selezionare i dispositivi elettrici che prevedete di mettere in funzione contemporaneamente. 2. Calcolare il numero di watt totale di
questi dispositivi. Questa € il valore di potenza di cui avete bisogno per mantenere in funzione tutti i dispositivi. 3. Identificare la
potenza massima di avvio di tutti i dispositivi identificati nella tappa 1. A. Aggiungere il numero a quello calcolato nella tappa 2. B.La
potenza massima € lo scatto di potenza necessario all'avvio delle apparecchiature elettriche. Rispettare le tappe menzionate nella
rubrica "Gestione della potenza” garantira che solo un dispositivo verra avviato alla volta. C. Utilizzare la formula seguente per
trasformare la tensione e l'intensita in watt: Volt x Ampere = Watt

PER PROLUNGARE LA DURATA DI VITA DEL VOSTRO GENERATORE E DEI DISPOSITIVI IVI COLLEGATI,
ATTENERSI ALLE SEGUENTI PROCEDURE PER AGGIUNGERE CARICO ELETTRICO:

1. Avviare il generatore senza carico elettrico collegato. 2. Lasciare il motore in funzione per diversi minuti per stabilizzarsi. 3. Collegare
e accendere il primo dispositivo. Si raccomanda di collegare per primo il dispositivo con il carico maggiore. 4. Permettere al motore di
stabilizzarsi. 5. Collegare e accendere il dispositivo seguente. 6. Permettere al motore di stabilizzarsi. 7. Ripetere la tappa 5 e la tappa 6
per ogni altro dispositivo.

4.2 COLLEGAMENTO DEI CARICHI ELETTRICI

1. Lasciare il motore stabilizzarsi e scaldarsi per alcuni minuti dopo I'avvio. 2. Prima di alimentare impianti e apparecchiature, assicurarvi
che la tensione nominale e la capacita siano adeguate per fornire tutti i carichi elettrici che l'unita alimentera. Se I'alimentazione supera
la capacita del generatore, potrebbe essere necessario di raggruppare uno o piu strumenti e/o apparecchiature per essere collegati ad
un generatore separato. 3. Una volta avviato il generatore, & sufficiente collegare i cavi di alimentazioni degli strumenti e delle
apparecchiature alimentate con CA di 120 Volt alla presa CA di 120 Volt /o il cavo di alimentazione di un dispositivo alimentato con CC
di 12V ai terminali CC.

e+ Italia Star Com Due S.R.L.
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RACCORDO ALLA CORRENTE ELETTRICA 4.2 COLLEGAMENTO DEI CARICHI ELETTRICI (SEGUE)

4.NON collegare carichi trifase al generatore. 5. NON collegare carichi di 50 Hz al generatore. 6. NON sovraccaricare.

NOTA | terminali CC possono essere utilizzati solo per caricare le batterie di tipo automobilistico da 12 Volt.

4.3 GUIDA DI RIFERIMENTO SULLA POTENZA

Jtalia®,

", Star |
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Impianto Potenza di PO!!II..I!. di Solo per riferimento. Verificare i requisiti dello
funzionamento AVVI0 strumento o dell'impianto. La potenza per i valori esatti
Dispositivi essenziali menzionati si basa sui requisiti relativi al wattaggio
Lampada 100 100 stimato. Per i wattagi esatti, verificare la targhetta dati
: : r o il manuale di uso dell'impianto che volete alimentare
anonfem‘ ' &ee_zer 1200 2400 usando un generatore. Le esigenze di tensione e
Pomlﬁ dl‘ evacuazione 600 1800 frequenza di funzionamento di tutti gli impianti
Pompa di fontana 1HP 2000 4000 elettronici devono essere verificate prima di collegare il
Boiler 4000 generatore. Potrebbero verificarsi danni se I'impianto
Sistema di sicurezza 180 non é concepito per funzionare con una variazione di
- - tensione di +/- 3 Hz rispetto ai valori menzionati nelle
Radio AM /FM 00 specificazioni tecniche del generatore.
Sistema di apertura della 500 600
Em-m del garage i HP - INFORMAZIONI NECESSARI SULLALIMENTAZIONE DI
Caricatore batterie 12 e CORRENTE ELETTRICA
Ciea  __________
Aria condizim}ata 12000 1700 2500 Attrezzo o Potezadi | Potenzadi
impianto ionamento avvio
Ventilatore 300 600
Ventilatore forno 1/3 HP 1200 2000 L.
Impiant: elettrodomesticl
Forno a microonde 1000 1
Fornello elettrico = Un
elemento 1500 3.
Pentola elettrica 1250
Macchina per caffe 1500 4.
Lavatrice 1200 5
Divertimento -
CD / DVD Player 100 Totale watt di
Ricettore stereo 450 funzionamento
TWde2?" 300 Potenza
PC con monitor da 15" 200 massima di
Attrezzi utilizzati per lavorare avvio
Levigatrice a nastro 3" 1000 1500
Smerigliatrice da banco di -
6" 100 1300 Potenza totale di lavore +
Sega circolare 1500 1500 potenza massima di avvie
Compressore 1 % HP 1000 1000
Tosaerba 300 500
Trapano a mano %" 1000 1000
Spruzzatore di vernice G600 1200
Sega da tavola 2000 2000
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4.4 CARICAMENTO DELLA BATTERIA

Avviare prima il motore e lasciarlo inattivo prima di collegare il generatore alla batteria. Il caricamento della batteria viene fatto
utilizzando solo la presa di 12V CC. 1. Assicurarsi che l'interruttore del regolatore € posizionato su OFF durante il caricamento delle
batterie. 2. Assicurarsi di aver collegato il cavo rosso della batteria al terminale positivo (+) della batteria e collegare il cavo nero al
terminale negativo (-) della batteria. NON invertire queste posizioni. 3. Collegare saldamente i cavi della caricabatteria ai morsetti della
batteria in modo che non si scolleghino a causa delle vibrazioni del motore o di altri disturbi. 4. Caricare la batteria seguendo le
istruzioni del manuale dell'utente per la batteria. 5. Linterruttore automatico CC si spegnera automaticamente quando la corrente

supera la potenza nominale. 6. Per riavviare il caricamento della batteria, attivare la protezione CC premendo il relativo pulsante su ON.

7. Fare riferimento al manuale dell'utente per la batteria per determinare i tempi di ricarica.
NOTA Non avviare o arrestare mai il generatore con dispositivi elettrici collegati o accesi.

MANUTENZIONE
5.1 MANUTENZIONE PERIODICA

Lispezione di routine e la sostituzione dei pezzi componenti manterranno il generatore nel piu sicuro ed efficiente stato possibile.

Prima 6 mesio 12 mesio
Ispezione diroutine  dell'uso 100 ore 300 ore

Candela Verificare lo stato
h q « Pulire e sostituire se O
d'accensione ddleEm
. Verificare il livello del
Combustibile carburante e le perdite O
Verificare che il tubo
Tubo flessibile flessibile del carburante O
non presenti crepe o danni
carburante « Sostituire se del caso
B Verificare il livello
Olio motore dell'olio al motore O
- Sostituire*
Filtro d'aria Verificare lo stato
« Pulire O
« Verificare lo stato
SFherrno del « Pulire o sostituire se O
silenziatore del caso
Verificare lo stato
Parascintille « Pulire o sostituire se del
caso
A . « Verificare lo stato
Filtro di - « Pulire o sostituire se O
combustibile del caso

Italia Star Com Due S.R.L.
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MANUTENZIONE
5.2 Manutenzione delle Candele
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Ispezione delle candele La candela & un elemento importante del motore e
dovrebbe essere controllato periodicamente. 1. Rimuovere le viti (8 viti) (1) e poi
rimuovere la copertura (2). 2. Rimuovere il cavo della candela dalla spina. 3.
Utilizzare I'attrezzo per candele fornito con il generatore per rimuovere la spina. 4.
Ispezionare elettrodo sulla spina. Dev'essere pulito e non usurato per produrre la
scintilla necessaria per I'accensione. 5. Accertarsi che la distanza tra le candele e di
0.7 - 0.8 mm (0.028 - 0.031 pollici.).

i ] N\
|| ety ¢

I

Jll

6. Fare riferimento al grafico di raccomandazioni per la candela quando si sostituisce la spina. 7. Infilare con cautela la spina
nel motore. 8. Utilizzare lo strumento candela per installare saldamente la spina. Tipo di candela: F6R TC Copia di candele:
20.0 N.m (2.0kgf.m , 14.8 Ibf.ft) Riferimento Candela: a) AutoLite -66 b) Champion -R N 14Y C ¢) Bosh-WR 9D S

5.3 Cambio dell' olio motore

tm: __‘- - ’:..'l'-

gl .

Figura 1
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Il cambio iniziale dell'olio motore avviene dopo un mese o 20 ore di funzionamen-
to. 1. Posizionare il generatore su una superficie piana e riscaldare il motore per
diversi minuti. Quindi spegnere il motore e ruotare la manopola della valvola di
alimentazione a combustibile in posizione OFF. 2. Rimuovere le viti (1) e poi
rimuovere il coperchio di manutenzione (2). 3. Rimuovere il tappo del serbatoio di
olio e il bullone di scarico dell'olio. 4. Mettere un recipiente per |'olio sotto il
motore. Inclinare il generatore per scaricare completamente I'olio.

5. Serrare il bullone di scarico dell'olio. NOTA: NON inclinare il generatore quando
si aggiunge olio motore. Cio potrebbe causare un eccessivo riempimento e danni
al motore. 6. Aggiungere olio motore fino al livello superiore come mostrato nella
figura 1.

Figura 1

Olio motore consigliato: X YAMALUBE 4 (10w-40), SAE 10W-30 o 10W-40 X SAE # 30
WSAE #30 KSAE # 10W Categoria di oli di motore raccomandata: Tipo API Service
SE 0 meglio Quantita di olio di motore: 0,6 gt. (0,6 I) 7. Rimettere il tappo al
serbatoio di olio, il coperchio e le viti.

aliastarro @ wwwi.italiastar.ro
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Manutenzione del filtro d'aria

Quest'azione deve essere eseguita ogni 6 mesi o 100 ore. Il filtro d'aria deve essere pulito piti
frequentemente quando é utilizzato in aree particolarmente bagnate o polverose. 1.
Rimuovere le viti (8 viti) (1) e poi il coperchio (2).

o
® 2. Quindi rimuovere il coperchio del filtro d'aria (3).
3. Rimuovere I'elemento di materiale espanso (4).
4. Lavare |'elemento di materiale espanso con acqua e sapone, spremere il filtro con un
panno pulito fino all'asciugamento completo (NOTA: SENZA TORSIONE) Figura 4.
5. Bagnare l'elemento del filtro in olio pulito, rimuovere I'eccesso di olio dal filtro.
6. Pulire il coperchio dell'impianto di pulizia dell'aria e montare il coperchio e le viti del filtro
d'aria.
1 2. SprEmere ma non 3. Olio 4. Spremere ma non
fiarte farte
L) e (i A\
55 e, .
Fipuma 4
Figura 3
STOCCAGGIO

6.1 Stoccaggio a breve termine del generatore Durante lo stoccaggio a breve termine, il generatore deve essere posizionato
verticalmente nella sua posizione normale di funzionamento, con la valvola del carburante e dell'interruttore nella posizione OFF.
Evitare di posizionare il generatore alla luce solare diretta durante lo stoccaggio. Se il generatore & lasciato in uno spazio chiuso o in un
veicolo, le alte temperature dell'interno potrebbero provocare la vaporizzazione del carburante residuo, con la possibilita conseguente
di esplosione.

6.2 Stoccaggio a lungo termine del generatore 1. Durante lo stoccaggio a lungo termine o dell'uso raro dell'impianto, € importante
aggiungere un stabilizzatore commerciale di combustibile (secondo le istruzioni iscritte sulla bottiglia) e avviare il generatore per 5
minuti per assicurarvi che qualsiasi quantita di combustibile dal sistema contiene stabilizzatore. Potete inoltre scegliere di aggiungere il
stabilizzatore di combustibile e di lasciare I'unita funzionare finché il combustibile é esaurito.

2. Per scaricare la benzina dal serbatoio di combustibile (Figura 1), impostare I'interruttore del motore sulla posizione OFF.

Figura 1 3. Ruotare la valvola del carburante nella posizione ON, allentare la vite di drenaggio del carburatore e scaricare la benzina nel
contenitore di benzina approvato. 4. Cambiare I'olio del motore. 5. Rimuovere la candela e versare circa un cucchiaio di olio motore
pulito nel cilindro e girare la chiave di accensione nella posizione START per alcuni cicli, per distribuire I'olio.

6. Ogni mezzo anno, ricaricare la batteria al litio(1) (Figura 2) (rimuovere i coperchi laterali prima di ricaricare). Se una batteria & lasciata
scadere al di sotto di circa 10,5 volt, & possibile che quest'ultima non sia ricuperata mediante il ricaricamento e probabilmente si dovra
cambiare la batteria . Figura 2 7. Stoccare il generatore in un posto asciutto, ben ventilato e coperto.

AVVERTENZA! LA BENZINA E INFIAMMABILE, NON fare questa operazione di manutenzione mentre fumate o vicino ad una fiamma
libera.

e+ Italia Star Com Due S.R.L.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
7.1 Diagramma di risoluzione dei problemi

AVVIO MANUALE

| | AVVIO MANUALE

HNO

&l 8l
L 4 r

KO

C' combustibile nel serbatojo?

il

| Verificare 1a berteria, ansicurari che funziona corettamente

’—>| Rifornire il serbatoio di combustibile

l!l

La valvola di alimentazione & aperta e l'imtarrsttaore di
avvio in posizione ONT

NO

51

L

HNO

C'# sufficienta olio nel motora?

v

Aprire la valvola di alimentazione di combustibile & impoitare
l'interruttore di avvio nella pesizione START

)—bl Raggiungere lolio consigliato

Al

h 4

Ci sono scintille provenute dalla spina?

# Assicurand che non & combustibile varsato itomo alla
candela,
#11 cambrustibile veriato pud accendarst

51

k

Sa il monare non avvia,
portarke al dealer autorizzato.

Per controllare la scintilla

1. Rimuovere il cappuccio dalla candela e pulire lo
sparco intormo alla candala.

1. Rimuovere la candala ed montarla nal cappuccio

3, Areaccare lelettrodo dall'otturatore al filo di terra.

4. (irare subito la chiave per la posizione START per
alcumi edcli - be scintille dovrabbere saltare attraverso lo
spazio libarg

No Ancera
| & ire la candela #| Ponare il generatore ad
[E— Y un dealer autorizzato
A-IPOWER,

Tirare I'avviatore a corda e verificare la candela pes 1a resistenza

Italia Star Com Due S.R.L.
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1. Par prevenire gli INCENDI, assicurar che non c's
cambustibile intorno alla candela,

1. Par prevenire gli INCENDI, assicurarni di collegare la candala
il piit lottans possibile dalla bocca e dalla zona del carburante,

3, Par evitare le 3COZSE ELETTRICHE, non tenare il cavo della
candala nel mano quando si fa la verifica,
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI E SPECIFICAZIONI l]

7.2 Manutenzione del filtro del carburante

Utilizzare questa sezione per risolvere gli errori comuni.
Il motore non avvia

Sistemi di alimentazione: il combustibile fornito non arriva alla camera di combustione « Non c'¢ combustibile nel serbatoio ... alimentare con
combustibile. « Linea di alimentazione ostruita... pulire la linea di alimentazione. - Carburatore intasato ... pulire il carburatore. Olio di motore
insufficiente per il sistema

« Il livello dell'olio & basso... Aggiungere olio al motore.
Sistemi elettrici

« Impostare l'interruttore del motore su ON e tirare il motorino di avviamento a strappo. Debole scintille. - La candela & sporca di carbone o
bagnata... Rimuovere il carbone o asciugare la candela. - Sistema di accensione difetto... Consultare un centro di assistenza.

Il generatore non produce energia

« Dispositivo di sicurezza (protezione CC) in posizione OFF...impostare il dispositivo di sicurezza CC nella posizione ON -« Dispositivo di
sicurezza (CA) in posizione OFF... spegnere il motore, quindi riavviare.

GARANZIA GENERATORE SENCI POLITICA DI GARANZIA DEL PROPRIARIO
GRAZIE PER SCEGLIERE IL GENERATORE SENCI

LA NOSTRA GARANZIA A sua discrezione, SENCI riparera o sostituira gratuitamente qualsiasi parte (pezzo) che, in seguito all'esame, ispezione e
collaudo da SENCI o da un concessionario del servizio autorizzato SENCI, risulterebbe difettoso in termini di materiali o manodopera o
entrambi. Le spese di trasporto del prodotto presentato per riparazione o sostituzione in base a questa garanzia devono essere a carico
dell'acquirente. Conservare la ricevuta di conferma dell'acquisto. In caso di mancata attestazione della data di acquisto iniziale, la data di
consegna del prodotto verra utilizzata per determinare la decorrenza del periodo di garanzia.

PERIODO DI GARANZIA Qualsiasi generatore SENCI nuovamente acquistato per uso non commerciale da un rivenditore di generatori SENCI
autorizzato sara garantito contro i difetti materiali e di manodopera per un periodo di un anno dalla data di acquisto, fatte salve le esclusioni
indicate nel presente documento. Le applicazioni commerciali e di noleggio sono garantite per sei mesi. Il servizio clienti di SENCI continuera di
fornire pezzi di ricambio su richiesta, dopo il periodo di garanzia, contro pagamento.

"Uso dal Consumatore”indica I'uso domestico da parte di un consumatore al dettaglio. "L'uso commerciale" rappresenta tutti gli altri usi,
compresi quelli utilizzati in scopo commerciale, industriale, di noleggio. Una volta che |'attrezzatura ha avuto un uso commerciale, verra
considerata ulteriormente come uso commerciale ai fini della presente garanzia .

SULLA VOSTRA GARANZIA Accettiamo le riparazioni di garanzia e ci scusiamo per il disagio. Ogni rivenditore autorizzato puo eseguire le
riparazioni in garanzia.

La maggior parte delle riparazioni in garanzia sono gestite comunemente, ma avvolte le richieste di assistenza in garanzia potrebbero non
essere appropriate. Per esempio, il servizio di garanzia non si applica se si sono verificati danni all'apparecchiatura a causa di uso improprio,
mancanza di manutenzione ordinaria, spedizione, movimentazione, magazzinaggio o installazione impropria. Allo stesso modo, la garanzia e
nulla se la data di produzione o il numero di serie del generatore portatile & stato rimosso o se I'apparecchiatura & stata alterata o modificata.
Nel periodo di garanzia, il rivenditore autorizzato, a sua discrezione, riparera o sostituira qualsiasi pezzo che in seguito ad un esame risultasse
difettoso in condizioni di uso e di assistenza normali. Questa garanzia non copre le seguenti riparazioni e attrezzature:

« USURA REGOLARE: le apparecchiature elettriche da esterno, come tutti i dispositivi meccanici, hanno bisogno di assistenza o sostituzione
periodica dei pezzi per operare come ¢ stato previsto. Questa garanzia non copre le riparazioni quando I'usura normale ha esaurito la durata di
vita di un pezzo o di un motore.

+ INSTALLAZIONE E MANUTENZIONE: Questa garanzia non copre i generatori o i suoi pezzi che sono stati sottoposti al montaggio inadeguato o
non autorizzato, modificati, alterati o deteriorati da un uso inadeguato, dalla negligenza, dagli incidenti, dal sovraccarico, dalla velocita
eccessiva, dalla manutenzione, riparazione o conservazione inadeguate, azioni quali, a nostro giudizio, influiscono in modo negativo sulle
prestazioni e sull'affidabilita. Questa garanzia non copre inoltre la manutenzione periodica ed i pezzi tali filtri d'aria, le regolazioni, la pulizia del
sistema di alimentazione e la loro ostruzione (a causa di sostanze chimiche, sporco, carbone, calce e cosi via).

« ALTRE ESCLUSIONI: Questa garanzia esclude i pezzi soggetti a usura, quali O-ring, filtri, ecc. o malfunzionamenti derivati da incidenti, abuso,
modifiche, alterazioni, manutenzioni inadeguate, gelo o deterioramento chimico; i danni causati da roditori e/o insetti. Le parti accessorie, come
le batterie di avviamento, i cavi per gli adattatori dei generatori ed i coperchi di conservazione sono esclusi dalla garanzia del prodotto. Questa
garanzia esclude le apparecchiature usate, ricondizionate e dimostrative, gli impianti di alimentazione ad energia primaria invece della potenza
di rete, le apparecchiature utilizzate nelle applicazioni di supporto vitale e i guasti generati da altri eventi di forza maggiore oltre il controllo dei
produttori, come collisione, furto, atti vandalici, ribellioni o guerre, olocausto nucleare, fuoco, gelo, fulmini, terremoti, vento, grandine, eruzioni
vulcaniche, acqua o alluvioni, tornado o uragano.
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Modello

Tipo del motore
Motore

Potenza nominale

SC4000i

SV230 (223 cc)
3500 W

Specificazioni

OHV 1in 4 timpi, Cilindru unic cu aer de racire, certificat EPA

SC4000iY

MZ175F (171cc)
2800 W

Potenza massima 4000 W 3000 W
Frequenza nominale 60 Hz/50 Hz 60 Hz/50 Hz
Tensione nominale 120V /230V 120 V/ 230 V
Corrente nominale 26,7A/13,9A 23,3A/122A

Periodo di funzionamento
Peso netto

Livello di rumore (dB)
Tipo di combustibile

13,4 ore a mezzo carico
57 KG /126 LBS

58dB(@7m)
Benzina senza piombo

Capacita del serbatoio 3,5gal (13,21)
Tipo di olio SAE 10 W-30
Tipo di avvio Scatto / Avvio elettrico

il

Modello

Tipo del motore
Motore

Potenza nominale

SC4000iE-O

OHV 1in 4 timpi, Cilindru unic cu aer de racire, certificat EPA

SV230 (223 cc)
3500 W

Potenza massima 3800 W
Frequenza nominale 50 Hz/50 Hz
Tensione nominale 230V
Corrente nominale 15,2A

Periodo di funzionamento

7,5 ore a mezzo carico

Peso netto 51 KG

Livello di rumore (dB) 65 dB(@7m)
Tipo di combustibile Benzina
Capacita del serbatoio 101

Tipo di olio SAE 10 W-30
Tipo di avvio Awvio elettrico
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CERTIFICATO DI GARANZIA

Serie AAN°.
Denominazione del marchio del prodotto:
Modello :
Serie n°.:
Accessori:
Importatore:

Firma e trimbro:

Acquirente:
Indirizzo:
Data di acquisto:
Firma e timbro:

DISTRIBUTORE: .....cceneeeeeeeeeeee e

Telefono: .
€-MAILL oo
INDIRIZZO: .o

Con la presente confermo di aver ricevuto il prodotto in perfetto stato di
funzionamento insieme alla guida per uso nella lingua italiana e di aver preso atto che il
presente certificato di garanzia é valido solo se accompagnato dalla fattura di acquisto e
dallo scontrino o dalla ricevuta. Qualora il prodotto non sia accompagnato dal presente
certificato o la garanzia sia scaduta o annullata dal Centro di assistenza a causa
dell'impiego in condizioni anormali secondo il paragrafo 5, la riparazione sara effettuata
con il mio accordo dietro pagamento.

Condizioni di concessione della garanzia

1. Il termine di garanzia & di 24 mesi dalla data di acquisto del prodotto e degli accessori
standard in dotazione (acquistati simultaneamente al prodotto, senza i quali I'apparecchio non
puo funzionare).

2. La garanzia viene concessa ai sensi della normativa romena vigente, alla data di
acquisto, viene applicata solo se I'apparecchio ¢ utilizzato correttamente (secondo le sue
istruzioni per uso) ed & valida solo se accompagnata dalla fattura di acquisto e dal certificato di
garanzia, entrambiin originale.

3. In caso di un guasto in condizioni normali d'impiego, durante il periodo di garanzia, il
prodotto sara riparato gratuitamente presso le sedi menzionate in questo certificato.

4. Questo prodotto ha nella sua struttura varie parti elettroniche e meccaniche che
richiedono lo stretto rispetto delle condizioni di manipolazione, trasporto, stoccaggio,
funzionamento, manutenzione e riparazione previste nel manuale utente.

5. Situazioni non coperte dalla garanzia del prodotto:

- Il mancato rispetto delle condizioni di manipolazione, trasporto, stoccaggio, montaggio,
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messa in servizio, funzionamento e manutenzione previste nel manuale utente o in condizioni
che contravvengono alle norme tecniche di Romania;

- | documenti di garanzia non sono presentati, sono stati danneggiati/modificati o sono
illeggibili;

- L'apparecchio presenta danneggiamenti dovuti agli incidenti meccanici, colpi, urti,
penetrazione di liquidi, esposizioni al fuoco, uso improprio o negligenza, cambiamenti dello
stato dell'apparecchio, stoccaggio in condizioni improprie-funzionamento ripetuto in regime di
grandi differenze termiche che causano il fenomeno di “condenso” interno, esposizione
eccessiva all'umidita o alle radiazioni solari, negligenza d'uso;

Il prodotto & stato utilizzato con altri accessori diversi da quelliraccomandati dal produttore.

6. La perdita di certificato di garanzia determina I'esclusione del prodotto dalla garanzia.

7. La mancata compilazione o la compilazione errata del certificato di garanzia coinvolge la
responsabilita del venditore.

8. Il periodo di garanzia viene prorogato con il tempo trascorso dalla data di consegna del
prodotto presso il centro di assistenza, fino alla data di rimessa in servizio del prodotto. La
proroga del termine di garanzia viene iscritta sul certificato di garanzia.

9. La durata media d'impiego del prodotto € di 4 anni. Italia Star Com Due garantisce dietro
pagamento, riparazioni al di fuori del periodo di garanzia, o se il prodotto esce dalla garanzia,
per tutta la durata media d'impiego del prodotto.

10. All'acquirente & stato provato il funzionamento adeguato del prodotto e spiegato la
modalita d'impiego. L'acquirente ha verificato l'inventario di consegna del prodotto ivi
compreso l'esistenza del manuale utente nella lingua romena. L'acquirente ha preso atto
dell'integrita delle viti e dei sigilli del prodotto.

11. In caso di un guasto del prodotto, I'acquirente dovra presentarsi presso una delle sedi e
dei centri di assistenza specificati nel presente certificato. Qualora il cliente non abbia la
residenza nella stessa citta con uno dei centri di assistenza menzionati nel certificato, il cliente
deve andare al negozio dove ha comprato I'apparecchio, il venditore essendo tenuto a
compilare il verbale di consegna - ricevimento, menzionare i guasti reclamati, inviare il prodotto
a mezzo corriere rapido (RoExpress, Cargus, Speed Curier, etc.) presso uno dei centri di
assistenza specificati nel certificato e pagare le tasse necessarie al trasporto.

12. La garanzia fornita non influisce sui diritti statuali del consumatore previsti nella
normativa vigente applicabile (la Legge 449/2003; I'Ordinanza del Governo 21/1992) e
neanche sui diritti del consumatore nei confronti del rivenditore che derivano dal contratto di
compravendita.

13. La Garanzia €' valida entro il limite delle seguenti ore di funzionamento:

- Motori Diesel/Benzina con funzionamento a 3000 giri al minuto - 1000 ore

- Motori Diesel/Benzina con funzionamento a 1500 giri al minuto - 2000 ore

* Con I'obbligo di rispettare il piano di manutenzione ed il corretto utilizzo specificati nel
manuale d'uso.

* Fanno eccezione le spazzole di carbone che non sono oggetto di garanzia, essendo
materiale consumabile.

* L CERTIFICATO DI GARANZIA NON E
TRASMISSIBILE

Centro di assistenza autorizzato
Nome:

Indirizzo:

Telefono:

e-mail:
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3anasete ToBa PBKOBOACTBO U NpoyeTeTe BHUMATENIHO UHCTPYKUUNTE

MHCTpYyKumn 3a 6e3onacHocT

KoHTponHu dyHKLUMM

[eHepaTop

KoHTponeH naHen

KoHTposnHu dyHKumM

Bb3cTaHOBABaHe Ha 6rokupana cucrema
CTAPTUPAHE

OnakoBKa Ha reHepaTtopa

[lobaBaHe Ha ABMraTesIHO Macio
JNlobaBAHe Ha ropmso

CrapTupaHe Ha aBuratens

CnupaHe Ha aBuraTena

CBbp3BaHe KbM €N1eKTPUYECTBO
kanauutet

CBbp3BaHe C eNnekTpuYecKn Bpb3Ku
PedepeHTHN MOLHOCTK

CmAHa Ha baTepuATa

Cepsu3npaHe

MepuropanyeH cepsn3

CmMsAHa Ha cBeln

CmAHa Ha macno

CmAHa Ha Bb3AyLHNA GUITHBP
CxpaHeHune

KpaTKocpo4HO CbxpaHeHue Ha reHepaTopa
['bNrocpoyYHo CbxpaHeHne Ha reHepaTopa
OTcTpaHABaHe Ha HeM3nNpPaBHOCTN
lpaduka 3a oTcTpaHABaHe Ha HEM3NPaBHOCTN
CmaHa Ha ropusHUuA puntbplapaHumma
Cnecudukayum
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WHcTpyKumm 3a 6e3onacHocT

BaxHa de)opmaumﬂ BaxHa VIHd)OpMaLlVIH Ce OTnM4yaBa B TOBa PbKOBOACTBO OT CnefHuUTe Benexku.

Symbol Usage - M3non3saHe Ha cumBony ToBa pbKOBOACTBO ChibpXKa MHOTO BaXkHa MHGOPMALMA 1 rO NpoYeTeTe BHUMATEHO.
ToBa e ocurypy Bawata 6esonacHocT. CumeonuTe no-gosy wWwe By nomorHat aa pesuetete n pasbupate nHpopmayuaTta. Mpouetete
HapbUHUKA N 06bpPHETE BHUMAHWE Ha OTAENHUTE CeKLnN:

WARNING - anapmupa 3a ceprosHa 0OnacHoOCT OT NoBpe/a BCNEACTBYE Ha HECMA3eHN UHCTPYKLMN. YKa3aHe YKasaHWeTo nocousa
Bb3MOXHOCTUTE3a MOBPe/ja Ha ypesa, ako He ca cnaseHu uHcTpykunnte TIPS TIPS By faBa nonesHa uHpopmauua.

Mons npoueTeTe BHMMATENHO 1 Ce 3aN0O3HaliTe C ypesia Npeau fia 3anoyHeTe ekcrnoataLyaTa my.
WHcTpyKunn 3a 6e3onacHocT

[OpVBOTO € CUHO 3aNanuMo 1 OTPOBHO « BUHaru nskniouBaitTe ABMraTeNsA, KoraTo 3apexaare C ropuso. « Hukora He 3pexpaiite, foKato
nywuTe UnK B 6IM30CT 1O OTKPUT NNambK. « BHUMaBaliTe a He pasnvBaTe ropyBo, JOKaTO 3apexzjare. - BHumaBalite fja He nonagHe
ropvieo B ouuTe Bu. Mpy TakaBa cuTyauus He3ab6aBHO ce 0GbpHeTe KbM Nlekap. « Korato paboTute nnm TpaHCnopTupaTe reHepaTopa,
yBepeTe Ce, Ye e AbpxKaH n3npaseH. AKO Ce HaknaHs, FOpPUBOTO MOXe /1a 13Teye OT KapbypaTopa UK pesepBoapa 3a roprBo.

M3napsBalyuTe ra3oBe ca OTPOBHY + Hikora He paboTeTe € TO31 NPOAYKT B 3aTBOPEHa 30Ha. ToBa MOXe fja NpuunHY 3aryba Ha
Cb3HaHWe 1 CMbPT. BUHary nnon3ssaite T031 NPoAyKT B A06Pe NPOBETPUBY BbHLUHY MOMELLEHA.

[lBUratenaT u reHepaTopa Morar Aja ca ropewyy « Korato pa6otuTe ¢ reHepatopa ro pbTe Aaney ot Aelja v xopa. « M3barsaiite
NOCTaBAHETO Ha 3ananumu MaTepuany 6113o [0 U3nycKaTeNHUA OTBOP Mo BpeMe Ha paboTa « [lpbxTe reHepatopa noHe 3Ft. (1 m) ot
crpaav unu apyro obopyasaHe, 3allloTo Moxe Aa nperpee. « He nokpualite reHepatopa, JokaTo pabotu. « Korato nokpusate
reHepaTopa ce yBepeTe, ue ayCryxbT 1 BuUraTens ca oxnagieHu. « Hocete reHepatopa camo ¢ ApbkKUTe 3a HoCeHe. « He noctasaiiTe
HUKaKBU NPenATCTBUA BbPXY reHepaTopa.

MpeBeHLNA OT TOKOB yAap « He n3naraiite reHepatopa Ha b/ 1 CHAT. « He nunaiite reHepaTopa ¢ BNaxHW pblie, TOBa MOXe Aa
npeau3BuKa TOKOB yfiap.
3asemsBaHe

WARNING NOTES 3a3emeTe npaBuiHO reHepaTopa, 3a ja ce npeaoTspaTuTe TOKOB yaap. CBbpiKeTe 3eMHaTa Kfiema Ha reHepaTopa CbC
3a3eMeH eneKTpoz B 3emATa

WHcTpyKunn 3a ynotpe6a

BuHarv u3nonsgaiite NogxoAnLLMTe eNekTpYeckn kabenu. He 3abpassiite fa cna3gaTe BCUYKM eNeKTpUYecKy npasunia. He
W3M0M3BaliTe eneKTpUYecKn Kabenu, KOMTo ca N3HOCeHW Uy NoBpeaeHu. BuHaru nanonssaiite GFCl (npekbcBay Ha 3a3emsABalyata
Bepura) 3a BllaxHu MecTa. BuHaru 13nonssaiite noaxoAALl NpeBKOYBaTEN, 3a 13 U30NIMPATe Ha reHepaTopa eNeKTPUYECKNA NaHen.
MecTononoseHue Ha BaxHWUTe eTKeTn Mona npoyeTeTe BHMATENIHO €TUKETITE NO-A0NYy
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G ADANGER
Using an engine indoors CAN KILL YOU IN MINUTES.

Engine exhaust contains carbon monoxide. This is a
poison you cannot see or smell.

NEVER use inside a home| Only use OUTSIDE and

or garage, EVEN IF door | far away from windows,

and windows are open. | doors, and vents.
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3AMO3HAMTE CE C BALUWUA FEHEPATOP

FEHEPATOP

Kanauka 3a ropuso

[pbxka 3a HoceHe

TeneckonuyeH nNpbT

— PbuyeH cTapTep

M
- A
7 Kanak 3a 40cTbn Ha Macno

KoHTponeH naHen

Koneno

Kpak

Kanak 3a nopapbxka

LLlymosarnywumten

Kanak 3a goctsn go
6aTtepusTa

L Italia Star Com Due S.R.L.
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3ANO3HAMTE CE C BALLUWUA FEHEPATOP

KOHTPOIEH NAHEN

1.

2.

Kanak 3a ropuBo
Opocen

LleHTHbp 3a fAaHHKU
HanpexeHune, Bpeme Ha paboTta, YectoTa

CBeTNMHEH UHAUKaTop

MokasaTten 3a uanbrHeHneTo, Anapma 3a
npetoBapBaHe, CUrHan 3a HUCKO HMBO Ha Macro

naseH npeKkbcBay

3asemuTenHa ramka
3a3eMeH reHepaTop 3a HamansiBaHe Ha pucka oT
TOKOB yaap

KoHTakTn 3a npomMeHnuB ToK

xS Italia Star Com Due S.R.L.
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10.

11.

12.
13.

14.

npeBKmquaTen Ha aBurarens

WU3xopau 3a Mapanentu pa6otu
Cebp3BaHe Ha ABa MHBEPTOPHW reHepaTopu Ypes napaneneH

KOMNIEeKT BPb3Ka 3a N0-BMCOKa MOLLHOCT

Hucku o6opoTu Ha npaseH xopn
BknioyeTe, 3a Aa yBenuuuTe NKOHOMUSTA Ha
ropueo u Bpeme Ha pabota, korato
HaToBapBaHeTo e nog 75%

MpekbcBa4 3a NOCTOsIHEH TOK (9A)

DC 12V KoHTakTtu (8A)
AC lNMpekbcBay 3a NPOMEHITIUB TOK

DC 5V USB KoHTakTh
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3ANO3HAMTE CE C BALLUWUA FEHEPATOP

HUCKUN OBOPOTHU

Toau reHepaTop e cHabaeH C mpeBskioyBaTen 3a HUcku oGopotu LOW
IDLE (®wur. 1). BknioyBaHeTo Ha TO3W MpeBKMoYBaTeN Mo3BonsiBa Ha
cucTemata da perynupa obopoTtuTe Ha Apuratenss U asToMaTtMyHo Aa
perynupa pasxoja Ha CBOETO [rOpMBO, 3@ [Ja CbOTBETCTBA Ha
HeobXxo4MMOTO HaToBapBaHe. KoraTo enekTpuyeckoTo HaToBapBaHe ce
NPOMEHWN, ABUraTensT Ha reHepaTopa aBTOMAaTUYHO LUe Ce YCKOpU U
3a6aBu nNpu HeobxoaumocT. ToBa Hamarnsea pa3xofa Ha ropuBo U HuBaTa
Ha LyMma, KaTo ChLUEBPEMEHHO YAbIDKABA BPEMETO Ha paGoTa v XuBoTa
Ha gBuratens.

LOW IDLE

W07

ON
-

@

OFF Fig. 1

WM3nonsgaiiTte T03n npeskntoysaten CAMO, korato M3McKBaHETO 3a HaToBapBaHe Ha MowHocTTa e NO-MAJIKO
oT 75% OT HOMUHanNHUTe BaToBe. He BkNOYBaNTe NpeBKoYBaTenNs, Korato o6LLI0TO HaTOBapBaHe e noeeve oT
75% oT HOMWHaNHWTe BaToBe [BUraTensaT Ha reHepaTopa TpsibBa fia paboTu ¢ MbiiHa CKOPOCT, 3a Aa 3axpaHBa

eHeprus 3a BCMYKO Hag 75% OT HOMMHanHWTe BaToBe.

NAPAJNENHA PABOTA

M3xopnTe 3a napanenHa pabota (Pwr. 2) B No3sonasar ga CBbpxeTe ABa
Halwu reHepaTopa, 3a fa yBenuuuTe obliaTa HanuyHa enekTpuyecka
MoLLHOCT.KoMnnekTbT 3a napanenHa pabota moxe na 6bde 3akyneH.
CrepBaliTe MHCTPYKLMUUTE, BKMNIOYEHW B KOMMNIEKTa 3a naparnenHa pabota
3a npaBuWIiHa MHCTanauus n paborta.

BEPWXXHU NPEKBbCBAYUA

BepwxHute npekbeaum (dur. 3) 3alumtaBat OTAENHATE BEpUrit 3a MPOMEHNB 1
noctosiHeH Tok. (AC n DC Bepuru.) MpekbcBaybT Ha NOCTOSHEH TOK Lie ce
aktvBupa, korato DC 12V n USB KoHTakTUTe ca NpeHaToBapeHu.

KoraTo npekbcBaybT Ce akTMBMpa, U3KMIoYeTe U n3BageTe yCTPOICTBOTO OT
CbOTBETHUS KOHTAKT N HaTUCHETe NpekbCBaya, 3a Aa HynvpaTe.

CBBP3BAHE HA ENEKTPUYECKU YCTPONCTBA

PARALLEL
OPERATION
OUTLETS

N:.E

ON /RUM )

OFF /RESET 1

ON/RUN ) OFF / RESET

Fig. 3

f

BHUMAHMUE: MNpean aa cebpxeTe YCTPOUCTBA, 3ano3HanTe ce ¢ MapKMpOBKUTE Ha
KOHTPOMHMA NaHen, npean Aa CBbpXeTe enekTpuyeckn yCTponcTaa.

CnepBaiTe CTbMNKUTE NO-AONY, 3a Aa CBbpXKeTe NPaBUIIHO YCTPOWMCTBOTO (yCTpOMCTBaTa) CUM KbM

reHepartopa:

1. Mpeav fa cBbPXKETE €NEKTPUYECKM YCTPOWCTBA, OCTaBeTe reHepaTopa Aa paboTu 3a HAKOMKO MUHYTH, 3a Aa

cTabunmanpa ckopocTTa 1 U3XOAHOTO HamnpexeHue.

2. W3bBepeTe yCTPOMCTBOTO C Hal-BUCOKA MOLLHOCT U Ce yBepeTe, Ye e U3KI4YeHo. BkntoyeTe ycTponcTeoTO B
reHepatopa u crnep ToBa ro Bknoyete. OctaBeTe ABuratens aa ce crtabunusupa.

3. lMoBTopeTe CTbMKa 2, 3a Aa BKIOYUTE BCAKO AOMBIHUTENHO ycTponcTBo. HE ce onuTtBante ga Bkno4vuTe

nnn ctaptTmparte HAKOJIKO yCTpOVICTBa €QHOBpEeMEHHO.
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MOAIrOTOBKA HA TEHEPATOPA

CneasawusT pasgen onnucea HeobxoanMMTE CTBHMKM 3a NOAroTOBKa Ha reHepartopa 3a yn0Tpe6a.
HeunsnbnHeHneTo Ha Te3un CTbMKK npaBuUITHO MOXe Aa noBpean reHepaTtopa Unu aa CbkpaTtu XnBoTa My.

CTBIMKA 1 - BOBABETE/NMPOBEPETE MACJIO

leHepaTopbT ce gocTass 6e3 macrno. MoTpebutenaT Tpsbea fa AobaBy HyXXHOTO KOMMYECTBO Macno, npean Aa
3afeicTBa reHepaTopa 3a Nbpeu NbT. KanauuteTbT Ha MacnoTo B kapTepa Ha asuratens e 20.2 fl. 0z. (0.6 L).

3a ga nobaBuTe Macno, crnegBanTe Te3u CTbNKMU:

1. MocraBeTe reHepaTopa BbpXy paBHa MOBLPXHOCT. YBepeTe ce,

Ye ABuratensT e usknioueH /OFF, npean aa fo6asuTte unv NpoBepUTEe MacnoTo.
\

BHUMAHME: lMoaabpxaiTe HMBOTO Ha reHepatopa! HaknaHsHeTo Ha
reHepaTopa 3a nognomaraHe Ha NbHEeHeTO Le JoBeAe A0 U3TUYaHe Ha
Macrio B HenpaBuITHUTE 30HU Ha ABUraTens U LWe NpPUYKMHU NoBpea. .

2. PasBuiiTe KON4eTo Ha Kanaka 3a 40CTbM 40 MAcoTo U ro u3BaaeTe
OT CTpaHWYHUA naHen (cur. 4). Pa3suiiTe npbuMuaTta 3a MacrnoTo oOT ABuraTens.

3. C nomoLlyTa Ha macrneHa dyHus unu nogxopsiy gosatop 6aBHO
nobaseTe macno B oTBopa 3a macno (Pur. 5), kato BHMMaBaTe fa
He nmpenbneaTe oTaeneHneTo. HambnHeTe KapTepa A0 ropHara
NWHUA 3a MbIHEHe, Taka Ye Ja BuXAaTe BU3yallHO MABALLOTO
Macno no cpefaTta Ha HULLKUTE 3a HanusaHe Ha macro. (dur. 6).

4. TlocTtaBeTe OTHOBO TeCT-NnpbyKaTa 3a Macsio U 34paBo A 3aTerHeTe, 1

M36bpLueTe pa3naToTo Macro.

5. TocTtaBeTe OTHOBO Kanaka 3a 4OCTbM A0 MacnoTo. 3aBbpTeTe
6GyTOHa Ha kanaka 3a 4OCTbI 40 MacrioTO B 3aKMOYEHO MOSIOKeHMe,
3a fga ukempare kanaka Ha MSCTOTO My.

Fig. 5

3ABENEXKA: /3non3saHoTo gBuratenHo mMacro Tpsibea Aa ce u3xBbprs Ha 0406peHO MSCTO 3a

N3XBbpIaHe. BwxTe mecTHus pl/lTeVIJpr 3a noeevye I/IHCbOpMaLlMH.

Degrees Celsius®°(Outside

289-178 67 4.415626.737.8489
1111 \1
Full Synthetic 5W-30

===

;

Degrees Fahrenheit°(Outside
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MNOAAPDB)XKA

noaaPBHXKA HA Bb3AYLLWHUA ®UNTHP

MpoBepsiBaiiTe Ha Bcekn 50 yaca pa6oTa (BuxTe MpenopbunTenHa cxema 3a noaApHLKKa).
PepoBHaTta mogapbkka Ha Bb3OylWHWS (GUATbP criomara 3a MOAALPKAHETO Ha MPaBWUIHUS Bb3OylleH MOTOK KbM
kapBypatopa. OT Bpeme Ha Bpeme npoBepsiBanTe Aany Bb3AyLWHUAT (UATLP HE CbAbpXa NPeKkoMepHa MbPCOTHS.

3a npoBepka M NOYMCTBaHe Ha Bb3AYLWHUA HUNTBLP:

1. PasBuiiTe KONYETO Ha Kanaka 3a NogapbXKKa 1 ro n3BageTte

OT CTPaHWUYHKSA NaHen.

2. Ceanete Kkanaka Ha npeuucTBatens 3a Bb3gyx (cdwur. 19).
M3BapeTe enemeHTa Ha Bb3ayLIHUS unTbp, Hanogobsealy re6a,
oT kopnyca. W3bbplweTe W3NUWHOTO Macno W BCSIKaKBu
3aMbpCsABaHUS OT BBTPELIHOCTTAa Ha Koprnyca Ha Bb3OyLHUS
dUNTHP.

3. [llpoBepeTe 1 noyncteTe NOPecTUss enemMeHT 3a untTpupaHe
Ha Bb3ayxa. 3apaBuTe eneMeHTU mMoraT Aa ce MUAT B canyHeHa
BoAa. MascyweTte enemeHTa B uucTa Kbpra (He A ycyksawTe).

[lob6aBeTe HAKOMKO Kamkv ABWUraTenHO Macro KbM efleMeHTa Ha

Bb34YyLWHNA pUNTbP 1 ro pasnpeaenete paBHOMEPHO.

AKO eneMeHTbT Ha Bb3aywHuss GunTbp € 6un noBpeneH,

3aMeHeTe ro ¢ HoB. Monsi, CBbpXeTe Ce C BaluMs OTopusMpaH

CEepPBU3EH LIEHTBP.

4. TocTaBeTe OTHOBO efeMeHTa Ha Bb3AyLHWA DUNTLP, kanaka

Ha Bb3AYLWHUS (PUNTbP M Kanaka 3a nogapbKka.

I \
BHUMAHME: PaboTaTa Ha ABuratensi CbC 3aMbpCeH, NOBPeAeH unu
NUNcBaLl, eneMeHT Bb3aylleH hunTbp MoXe Aa AoBede A0 OnacHOCT
3a onepatopa W [fa [JoBeAe [0 W3HOCBaHe Ha Asurartens
npexaeBpeMeHHO.

NOAAPBXKA HA 3AMNANUTENHATA CBELU

. Fig. 19

BuxTe MpenopbuuTenHarta cxema Ha NnoaapbXKKa 3a NoaabpkaHe Ha 3ananuTeniHaTa cBeLy,.
BananuTtenHara ceely Tpsi6ea Aa 6bae NpaBuIHO 3aTBOPEHa M Aa HAMa oTrnaraHuisi, 3a 4a ce Ocurypu
npaeunHa paboTa Ha apuraTens. AKo ABUraTensr e ropell, octaBeTe ro Aa ce oxnaawv npeau obenyxsaHeTo

Ha 3ananutenHara cBeLl.

3a npoBepKa Unu 3amsiHa Ha cBelyTa:

1. Pa3BuiTe Kon4yeTo 3a MOAAPBXKA M OTCTpaHeTe kanaka oT
CcTpaHnyHusa naxen (dwur. 19).

2. Csanerte kanaykata Ha ceewyta (dur. 20).

3. VsnonsBaiTe BK/OYEHUS raevyeH K4y 3a ceel, 3a Aa
OTBMETE U cCrnej ToBa BHMMATeNIHO W3BafeTe CcBelTa OT
apuratensi.

CBbBET: Mma orpaHny4eHO MpOCTPaHCTBO 3a 3aBbpTaHe Ha
raeyHus KoY. Manonaeaiite gBarta pefa Ayrnkv B ragvHust KoY,
3a [la nony4uTe NOCT 3a pa3xnabBaHe Ha Liencena.

L Italia Star Com Due S.R.L.
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A - Spark plug
B - Spark plug cap

Fig. 20
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NOAAPBXKA

4. BuayanHo nposepeTe cBellta. AKO TS € HanykaHa unu pasgpobeHa unu ako
enekTpoanTe ca N3HOCEHN UNU U3ropPeHU, N3XBbprieTe A U 3aMeHeTe C HOBa CBELL. —

5. Ako OTHOBO u3non3eate 3ananuTernHara CBeLl, W3NON3BaiTe TereHa YeTka, ———1 0.7 - 0.8 mm
_ T <0

3a ja NOYNCTUTE 3aMbPCSIBaHKUSITA OKOIO OCHOBATa Ha 3ananuTeniHaTta cBeLl, crneq p— 0.028 - 0.031 i

KOETO OTHOBO NaHCMpaliTe 3ananuTenHaTa ceLl. 1 a - U n.

~"T—~~;r~" Fig. 21

6. WawmepeTe nporykaTta Ha Lierncena ¢ pasmepa Ha MexavHaTa Ha ceeluta.Tsi TpsibBa Aa 6bae B Avanasona 0,7 — 0,8
mm (0.028 - 0.031 in) ($ur. 21). BHumaTenHo perynupainte mexanHarta, ako € Heobxogumo.

7. 3aBwiiTe cBelTa obpaTHO B OTBOpa Ha 3ananuTenHarta cBely C MoMmoluTa Ha raeyHusi knod. He satsraiite
npekaneHo MHoro ceelyTa. penopbyYnTeNHOTO 3aTsiraHe Ha 3ananuTenHata csew, e / Ao% oT obopoTta (15 ft-lb
torque/20.33 Nm) cnef ynnbTHEHWe Ha 3ananuTenHarta cBely B OTBOpa Ha cBelyTa

8. TlocTaBeTe OTHOBO kanaykaTa Ha CBelluTa U Kanaka 3a noggpbxka.

noaaPBHXKA HA UCKPOIACUTEN

MpoBepsiBaiTe M NouncTBanTe Uckporacutens Ha Bcekn 100 yaca pa6ora.

WckporacuTenat ce Hamupa M3BBLH 3arnyLUMTEns, KOUTO Mo Bpeme Ha paboTa ce HarpsiBa MHoro. OcTaBeTe
ABuraTens Aa ce oxfaau HambrHo, Npeau Aa obcnyxsaTte uckporacutens. 3a Aa nperrnegarte v noyMcTuTe
nckporacutens:

1. Wssapgete pBaTa BWHTA W U3BafeTe onawHaTta Tpbba W
nckporacutens.
2. WsnonsBante uYeTka, 3a f[a MpemaxHeTe BbIMEpPOAHUTE
oTnaraHus OT ekpaHa Ha uckporacutensi. ickporacutenst TpsibBa
na e 6e3 cyynBaHusi M paskbcBaHusi. CMeHeTe UCKporacuTernsi, ako
TOW e noBpeaeH.

3. MHCTaJ‘IMpaﬁTe ncKkporacuTena B 06paTeH pen Ha OTCTpaHABaHe.

e Italia Star Com Due S.R.L.
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MOAAPBXKA

HAMAJNIABAHE HA TOPUBO /| KAPBYPETOP

3a fa npefoTBpaTMTe OTNaraHUsTa B ropyBHaTa CUCTEMa, U3TOYETE FOPUBOTO OT pe3epsoapa u kapbypaTopa
npeay CbxpaHeHue.

1. C nomouita Ha Apyr YOBEK NoCTaBeTe reHepaTtopa Ha noBagurHaTa I'IJ'IaTCbOpMa KaTto maca unu 6r0p0.

2. PasBuiiTe KOMYETO Ha Kanaka 3a NoAApbXKa U OTCTpaHeTe

Kanaka OT CTpaHWU4HUA naHen.

3a ustrouBaHe Ha kapbypaTopa:
3a u3ToyBaHe Ha pe3sepBoapa 3a

ropvBo: 3. VYaepeTe ce, Ye NpeBKNiOYBATENAT 3a ||
3. YBeperTe ce, Ye NpeBKNoYBaTENST

“ON” ropvBo e usknioveH /OFF/ B ToBa
Ha ropuBoTo e 06bpHaT Ha “ON”.

nonoxeHue KnanaHbT 3a ropuBo e
nskntoueH /OFF, Taka ye camo ropueoTo,
ocTaHano BbTpe B kapbypaTopa, Aa 6bael
M3TOYEHO. p

4. [ocTbnbT A0 kapbypaTopa e Mexay ABUraTenst v Bb3ayLuHus

Carburetor Fig. 23
dunTbp (ur. 23). HamepeTe npo3payHaTa Tpbba oT

kapbypatopa (dur. 24), KOATO ce NPOCTUpa HaJoMy Npe3 OCHoBHaTa

nnova Ha reHeparopa. ) Q‘

5. TMpurotBeTe 0gobpeH KOHTEMHEDP 3a CbXpaHeHWe Ha 6eH3nH 0,
N Haco4eTe Kpas Ha TpbbaTa 3a 3ToYBaHe B KOHTENHepa.

6. OTBOpeTe BMHTA 3a U3TOUBaHe Ha kapbypaTopa (dur. 24) c
OTBEPTKA C LUMPOK HaKpalHUK (He e BKIoYeHa B KOMMekTa) u

M3TOYBaMNTE BCSKO rOPMBO, KOETO CE € HaTpynano BbTpe

B kapbypaTtopa, npe3 TpvbaTta 3a u3TouBaHe B ;

o,quF:)emm KgHTeVFl)Hep Za CbXpaHeHWe Ha ropueo. Drain Tube Dcrg‘i'rt:usrs:g\:v
Fig. 24

7. Crep KaTo ropuBOTO Ce M3TO4M, 3aTerHeTe BUHTA 3a U3TOYBaHe C oTBepTKaTta

3ABENEXKA: He 3abpaBsiiite aa natounte kapbypatopa, Npeauy Aa cbxpaHsiBaTe reHepaTopa 3a AbMru nepuoam oT Bpeme.

8. VIHcTanupanTe OTHOBO CEPBU3HUSA NaHen.

L Italia Star Com Due S.R.L.
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KoHTponHu dyHKuum

KoraTo npeskniousaTenarT Ha rasTa e B nonoxeHue "BKJ1', spocenHara knana perynnpa ckopocTTa Ha Asuratens
I crnopep CBbP3aHOTO eNeKTpUYecko HaToBapBaHe.PesynTtatuTe ca No-A06bP pPasxog Ha FOPUBO U NO-Mainko
wym. Korato npeskntousatenaT e B nonoxenue "M3KJMOYEHO", asuratenat pabotu npu 4 500 RPM HesaBucrmo
=3 OT eNeKTPUYECKOTO HaToBapBaHe

NOTE - 3a6enexka .Jlpocenst Tpa6sa Aa e "U3K/TIOYEH" npu n3non3saHe Ha eneKTpruYeckn yCTponCTBa, KOMTO
WN3NCKBAT roNAam N3xXo[eH TOK, KaTo Hanpumep KoMnpecop, noMna unun XnaguiHuk.

LED INDICATORS - Jleg nHankaumn CBeTOAMOLHMTE MHAMKATOPU NofgnomaraT KOMyHUKaLmuaTa Ha CbCTOAHMETO

1 dyHKUMKTe Ha 6r1oKka. OUTPUT INDICATORS (GREEN) — M3xoaHu nHamukatopu (3eneH) MHanKaTopsT Ha n3xoaa

Ce BK/II0YBa, KOraTo AABUraTeNAT CTapTypa U NPOou3Bex/ja eHeprvia.

o) &
e

a

ABTOMATWYHO 3AbPXKAHE (HEPBEHO) Anapmata 3a npetoBapBaHe ce BK/0UBa, KOraTo CBbpP3aHOTO YCTPOWCTBO N3MCKBa NoBeye
€eHepruiA, OTKONIKOTO reHepaTopbT MoXe Aa npow3seae. IHAMKATOpPBT Ha U3X0oAa (3eneH) e N34esHe 1 anapmara 3a npeToBapBaHe
(4epBeH0O) Le ocTaHe BKIIYEeHa, HO ABMTaTeNAT e npogbmxu Aa padotn. CAUTION: He npetoBapeaiite reHepaTtopa, KoraTto ce
noABM UHAMKauuA 3a npetoBapeaHe. LOW OIL ALARM (RED) - nHaukaTop 3a macno Korato MacnoTo Ha Buratens nagHe nog
HeobXOAMMOTO HUBO, aNapMaTa 3a HIICKO HIBO Ha Mac/IoTO Le e BK/IoU 1 ABUraTeNAT Lie Cripe aBTOMaTUYHO. [lBUraTenat Hama fia
Ce pectapTipa, AoKaTo He ce J06aBn Macno KbM ypeaa, 3a Aa ro npuseeTe 10 CbOTBETHOTO HMBO.

Note: AnapmaTa 3a npetoBapBaHe MOXe [a Ce BK/II0YM 3@ HAKOJIKO CeKYHAM, KOraTo 3a MbpBu MbT Ce U3N0N3BaT eNekTpruyeckn
ypean / yCTpOVICTBa, KOWUTO U3NCKBAT roJiAiM N3XOAEH TOK, KaTo Hanpumep KoMnpecop, nomna nnun xnagunHuk. ToBa e HOpPMasHo n
He e Hen3npaBHOCT

NOTE - 3a6enexka

(MpoabmxeHue)
KoraTo cTapTvipaTte ypesja, ako MHAUKATOPBT 3a HCKO HanAraHe MUra, ABUraTenaT HAMa fla CTapTupa, Torasa Buie TpaAGBa fa
[no6aBuUTe MOTOPHO Macno, MPeAV fla pecTapTupare.

NOTE leHepaTop®bT TpAbBa la paboTu camo Ha paBHa MOBBPXHOCT. He n3non3earite reHepaTopa Ha HepaBHM MOBbPXHOCTH.
DyHKUMATa HUCKO MacNo Le Ce 3a[eiCTBa 1 ABUraTeNAaT HAMa fja CTapTupa.

12V BA DC W3xoabT 3a AapexaaHe Ha 6atepuata e 12V 8A DC.CnefBaiiTe MHCTPYKLUMTE 3a 3apexjaHe.

BA DC Circuit Breaker MpekbcBaubT ce U3K/I0/IBa aBTOMATMYHO, aKO TOKBT HaaBuwasa 8A. TpsAbBa fja ro HaTUCHeTe OTHOBO, 3a fja ro
BK/lounTe.

Fuel Valve 3aBbpTeTe ropmsHua Knanat B nonoxenve ‘ON” npeau fa craptupare reHepatopa. / ro 3asbpreTe B nonoxeHue ‘OFF’,
KoraTo cripeTe fja ro usnosnssare.

' 120V AC Outlet - U3xop 120V M3xogbT e egHodaseH 1 ce 13ron3ea 3a 3axpaHeaHe Ha 60 HZ HaToBapBaHus, N3UCKBALM
HenpeKbcHaTo HaToBapBaHe Ao 1600W.

120 Volt 5-20R - U3xop ce non3ea 3a 3axpaHBaHe Ha 120V egHodaseH e 60HZ 1 CbLUO 13MCKBA HEMPEKBCHATO HaTOBapBaHe A0
1600W. HasemeH TepmuHan leHepaTopbT TpAGBa fja € CBbp3aH NPaBWIHO, 3a fla NPeAoBpaTnTe TOKOB yAap.CBbpXeTe 3eMHaTa
Kflema Ha reHepaTopa CbC 3a3eMeH eNeKTPOA, KOWTO e 3abuT B 3emATa.
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CrapTupaHe

- CrapTvipaHe Ha iBuratens /3nonssaiite B Jo6pe NpoBeTPUBY NoMelleHNA. He BKIoUBaiiTe HUKaKBU €NeKTPUYECKMN YCTPONCTBA,
npeav Aa ctaptupate asuratens. Cnoxete fpocena Ha nonoxerue ,OFF". MoxeTe aa ro Bkniounte Ha,ON” KoraTo ABUraTenaT ctapTupa.

3aBbpTeTe Knanata Ha ropusoTo Ha,ON" npeau fa ctapTuparte
reHepatopa.l/3gpbpnaiite konueTo Aokpait. lMoctaBeTe KonuyeTto Ha no3uuma”Start’ v 3aapbKTe efjHa ABe CeKyHAW, AOKaTO ce CTapTmpa.

5.3a FPRBBVITE Asurartens, OKaTo ABUraTenAaT He crpe, Korato IZPKDPICTVIK'bT Ce BbpHe B MbpBOHA4YanHO NonoxeHne

5 CnupaHe Ha gBuratens

I']pe,qm Aa cnpeTe Auratena, N3KNyeTe U U3KNKYeTe BCUYKK enekTpuyeckn ycrpol?lcnaa BKJ/IIOUYEHU KbM Hero. Hukora He BKNouBaiiTe
nHe CI'IVIPBVITE reHepartopa C BK/IIOYE€HU KbM HETO eNnekTpnyeckn ypean. OcTaBete reHeparopa ga paﬁOTVI 6e3 HaToBapBaHe B
npoAb/IXeHWe Ha HAKONTKO MUHYTW, 3a Aa CTaGVIJ'IVBVIpa BbTpELWHUTE TeMNepaTypwn Ha ABUraTena n reHepatopa. I'EHeparopr we ce
W3KNo4YN, cnej Kato ce n3non3sa UAnoTo N3NNLWHO ropuso.

1.3aBbpTeTe KNanata Ha ropusoTo B no3uuma’ ON' 2. OctaBeTe ABUraTens fa paboTtu, AOKATO ropUBOTO CBBbPLLN. ToBa OBUKHOBEHO
OTHEMa HAKOMKO MUHYTH.. CoxeTe Kntoua Ha nosuuua OFF. BaxHo:BuHary nposepaABaliTe KnanaHbT 1 NPeBKIOYBATENAT Aany ca
U3KMIOYEeHN.

BkniouBaHe kbM enektpuyectBo CAPACITY - Kanauuntet

Cnepgaiite Te3n NpOCTU CTBNKNY, 3@ Aa n34ncnute pa60THI/lTE W HayanHuTe BaToBe, HeO6XOFlVIMI/I 3a BawunTe uenu.

MorneaHete yacT 4.3 oT PbKOBOACTBOTO. 1./136epeTe eneKTpUYecKnTe YCTPONCTBA, KOUTO MNaHMpaTe a ce paboTAT eHOBPEMEHHO. 2.
O61a TexecT Ha Te3un enemeHTU. ToBa e KOIMYECTBOTO eHepriA, OT KOETO Ce HyX/aeTe, 3a [la 3ana3iuTe BalluTe YCTPONCTBA BKIIOUEHN.
3. OnpepeneTe Hal-B1COKaTa HavaiHa MOLLIHOCT Ha BCUYKY YCTPOWCTBA, UAGHTUMLIMPAHW B CTbMKa MbpBa. A. [lobaBeTe UncioTo KbMm
[IPYroTo, N34KCNIEHO B CTbKa 2. b. YaapHa MOLLHOCT e AoMb/IHNTENHaTa eHepriia, Heo6X0/Ma 3a CTapTPaHe Ha eNeKkTPUYecko
3aaswkBaHe. ClieiBaikv CTBIKUTE, N36POeHM B "YnpaBeHyie Ha 3axpaHBaHETO'", MO TO3M HAYMH CaMO eJHO YCTPOICTBO Lye 3anoyHe Aa
paboTu eaHoBpemeHHo. C. Mpeobpasysaiite cnegHata Gopmyna, 3a Aa NPeBbPHETE HANPEXEHNETO 1 amnepaka BbB BaTose: Volts x
Amps = Watts 3a ja yIb/KNTE XKNBOTA Ha BalLNA FreHepPaTop U CBbP3aHIUTe KbM HEro yCTPOICTBa, CliefiBaiTe Te3un CTbrku: 1. MycHeTe
reHepatopa 6e3 enekTpryecko HaToBapaaHe. 2. OcTaBeTe ABuraTena Aa paboTu 3a HAKONKO MUHYTH, 3a Aa ce cTabunmsupa. 3. MycHeTe
1 BKMlOYeTe MbpBYA enemeHT. Hait-1o6pe e MbpBo [1a NPUKPeniTe efemMeHTa C Hail-ronam Toeap. 4. OctaBeTe ABuraTens aa ce
crabunusvipa. 5. Cnieyj ToBa BKJloueTe 1 CiefiBalyyia enemeHT. 6. OcTaBeTe ABuraTens Aa ce cTabunusupa. 7. lloBTopeTte CTbrKa 5 1
CTbMKa 6 3a BCAKK AonbiHuTeneH enemeHT. CBbP3BAHE HA ENTEKTPUYECKWUTE ycTpoiictea (ToBapu) OcTaBeTe fBuratens aa ce
CTabunusmnpa 1 fia ce 3arpee HAKOMIKO MUHYTU Cnep cTapTupaHeto. MNpeaun Aa 3axpaHBaTe yCTPOCTBATa, yBEpeTe e, Ye HOMUHANIHOTO
HarnpexeHne Ha reHepaTopa 1 KanaumTeTbT Ha amnepaxa ca AoCTaTbuHY, 3a a 3aXxpaHBaTe BCUUKN eNeKTPUYECKI HATOBApBaHUS,
KOMTO yCTPOIICTBOTO Lije 3axpaHBa. AKO 3aXxpaHBaHETO HaABlLLIABa KanaumTeTa Ha reHepaTopa, MoXe [1a e Heo6XOAMMO Aa ce rpynupat
€[JHO VNN NOBeYe OT YCTPOICTBATA 3a CBbP3BaHe KbM OTAeNeH reHepatop. Korato reHepatopbT paboTu, NpoCTo CBbpXeTe
3axpaHBalumTe Kabenu Ha 120V B KoHTaKTa 3a 120 V AC 1 / unu 3axpaxBawua kaben pabotewy ¢ 12V DC, kbm DC knemute.

EﬂeKTpVIHeCKO CBbp3BaHe

1. He cBbp3BaiiTe ¢ TpndasHO eneKTpUYecTBo KbM reHepartopa. 2. He cbp3saiite 50HZ HaToBapBaHe kbM reHepatopa. 3. DO NOT
overload the generator. He npetoBapBaiite revepatopa. NOTE 3apexpgaiiTe camo ¢ aBToMOGUHK GaTepum — 12 BonTa
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PbKOBOACTBO 3a paboTHA MOLYHOCT

Camo 3a cnpaskKa. ﬂpoaepere W3NCKBAHWUATA Ha
WHCTPpYyMeHTa nnn ypepa. M3uncneHarta MOLHOCT 3a
VI36POEHVITE MOLHOCT Ceé OCHOBaBa Ha OYaKBaHUTe

W3UCKBaHWA 338 MOLLHOCT. 38 TOYHN MOLIHOCT

Essentials npoBepaABaliTe Tabenkara ¢ AaHHU UK FOANLIHNA
Light Bulb - kpyweka 100 100 COBCTBEHIK Ha eNleMeHTa, KOITO nckaTe Aa
Refrigerator/Freezer 1200 2400 3axpaHBarte, KOraTo u3non3sare reHepatopa. Tpa6sa
Za ce NpoBepy M3MCKBaHETO 3a PabOTHO HanpexeHue
Sump Pump - 600 1800 11 YeCTOTa Ha LANOTO eNeKTPOHHO 060pyABaHe, Npeaut
XNagunHHK [na ce BK/Iou B TO31 reHepatop. buxa mornu ga
Well Pump 1THP 2000 4000 Bb3HUKHAT MOBPEAY, ako YCTPONCTBOTO He e
Water Heater — Harpeeaten 4000 NpOeKTUpaHo fa paboTu B pamKkuTe Ha +/- 10%
Security System — cucTema 3a 120 BapuaLva Ha HanpexeHneTo u +/- 3 Hz uectota ot
CHTYPHOET cneumdrKaLmMuTe Ha cieumdUKaLmMINTe Ha reHepaTopa.
AM/FM Radio - paguo 300
Garagln_e Door Opener ¥ HP 500 600
apaxHa Bpata Runming | start
Battery Charger 12V — 110 Tool or App llance Wakts Mr;g
aapAgHo 12V

Heating and Cooling L

Air Conditioner 12000 BTU - Knmgggs 1700 2
BeHnTunaTtop 300 600 3
Fumace Fan 1/3 HP Bextunatop- 1200 4
2000
Home Appliances -
Microwave - MMEDOBLNHOBA 1000 Total Running Wafts
Electric Range - One Element 1500 PET—
Electric Skillet 1250 :.;;_-‘,',,.ni:
Coffee Maker - xademawmxa 1500 Walis
Clothes Washer - 1200
ChAOMUANHA
i Tatal Running Watts
Entertamment -+ Haghest Siarting watts
CD/DVD Player — CD nnewp 100
Stereo Receiver 450
Television 27" Teneemaop 27 500
WHYa
PC with 15" Monitor - 800
KOMMHOTEP
Job Site
Bell Sander 3" 1000 1500
Bench Grinder 6" 700 1500
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CrapTupaiite ABUraTena MbpBo 1 ro ocTaBeTe fja OCTUTHE NPa3eH Xof, NPeaV 1a CBbpXKeTe reHepatopa KbM 6atepuaTa. 3apexaaHeTo
Ha aKymynaTopa ce n3BbpluBa camo ¢ nsxog 12V DC. 1. YBepeTe e, Ye Npu 3apex/jaHe Ha 6aTepunTe KMIOYbT 3a rasta e U3K/oUeH. 2.
YBepeTe ce, Ye CTe CBbP3aNy YepBeHUA Kaben Ha 3apAHOTO YCTPOCTBO KbM MONOKUTENHNA (+) aKymMynaTop 1 CBbpXKeTe YepHIA
kaben kbm oTpuLatenHua () knemopep. HE cveHaBaiiTe Te3u nosuuuy. 3. CBbpxeTe Kabenute Ha 3apAZIHOTO YCTPOICTBO KbM KemuTe
Ha aKymyniaTopHaTta 6aTepuia Taka, Ye f1a He Ce U3KNIoYBaT Nopaau BUOGpaLyy Ha iBUraTens unn Apyrv cMyuieHua. 4. 3apefieTe
6aTepuATa, KaTo CnefBaTe UHCTPYKLMITE B PbKOBOACTBOTO 3a NOTpebuTtens Ha batepuaTa. 5. DC npekbCcBaYbT aBTOMATUUHO Lie ce
U3KI0UM, aKO TOKBT HafiBULLM HOMUHANHMUA 13XOA. 6. 3a la CTapTUpaTe OTHOBO 3apeXkAaHETOo Ha akyMy/aTopa, BKAoueTe npeanasurens
DC, kaTo HaTucHe 6yToHa "ON". 7. [poBepeTe B pbKOBOACTBOTO KOJIKO Yaca TpAbBa Aa ce 3apexaa Ha 6atepuata 3ABE/IEXKKA Hukora
He NycKauTe 1 He CrinpaliTe reHepaTopa C BKIOYEHNTE YCTPONCTBA KbM HEro.

CmsHa Ha 6aTepunTa

Mopapbxkka 5.1 MepuognuHa nogapbKKa

PepnoBHata NOAAPDBAKKA Lie OCUTYpU AbNbrr XKMNBOT Ha reHepaTopa.

MNpepn 6 meceua 12 meceua
PepoBHa nposepka ynotpe6a unm mnn

100 vaca 300 vaca

Caely MpoBepete n cmeHeTe,
aKo e HeobxoaUMo O
MposepaABaiiTe

lopuso pefoOBHOHMBOTON O

3am3TmndyaHe

MposepsaABaTe MapKyya 3a

rOpVIBeH MapKyL{ HapaHABaHWA UM CKbCBaHe.
nO[J,MEHETO ro ako e CKbCaH

O

MposepsBsaiite

MoTopHo macno
HMBOTO Ha MacnoTo

O

nouucreaire
penosHo dpunTbpa

Bb3gylweH ¢puntbp MposepsgaiiTe u

PegoBHO nouncTeainTe
v npoBepsBanTe

Aycnyx

O

MpoBep A8 aiiTe e

Spark arrestor nopmeH eTe, O

aKo e H eob Xoanmo

fopuBeH punTLP MposepsBail

TennogmeHerTe,
akKoceHanara.
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MopapbxKa 5.4 MoaApbKKa Ha Bb3AyLWHWA GUITHP

MopapbxkKaTa Ha Bb3flyLHNA GUATHP TPAGBa Aa Ce U3BbPILBA Ha BCEKN 6 MeceLia. A ako ce
13Mnon3Ba B 3aMbpceHa cpefa, TpAbBa fja ce MoYncTBa no-pesjoBHo.
Passuite 6onToBeTe (8 screws) n

o
L4 Cneyj ToBa MaxHeTe Karaka.
ToraBa MaxHeTe Bb3flyLWHNA GUATHP.
3
4 MaxHeTe naHaTta 4. MouncTeTe B canyHeHa Bopa. (NOTE:DO NOT TWIST) Figure 4.
5. Soak filter element in clean engine oil,squeeze the excess oil from filter.
6. Clean air cleaner housing and install air filter cover and screws .
2.SOUEEZE BUT 1001 4 SOUEEZEBUT
NOTTOOMUCH NOT TOO MUCH
Figure 4
Figura 3
CbxpaHeHne

KpaTkocpouHo cbxpaHeHue Ha reHepatopa Mpu KpaTKoTpaliHO CbXpaHeH1e reHepaTopbT TPAGBa fla Ce 3aKpenu B 13NpaBeHo
NoJIOXKEeHNEe B HOPMaJTHO PabOTHO MOJIOXKEHVE, KAaTo KNanaHbT Ha FOPVBOTO 1 NPEBKIoYBATeNAT Ha AsuraTens ca "OFF". M36sreainte
NOCTaBAHETO Ha reHepaTopa Ha NPAKa CTbHYeBa CBETIMHA NPU CbXPaHeHe. AKO reHepaTopbT e OCTaBeH B 3aTBOPEHa 30Ha 1N
NpPeBO3HO CPE/ICTBO, BUCOKUTE TeMNepaTypu B HETrO MOXe /la NPUUMHAT U3MNapABaHe Ha OCTaTbYHOTO rOPUBO, KOETO Aa A0Bee A0
Bb3MOXHO eKCro3una.

Long term storage of the Generator [[bArocpoyHo cbxpaHeHye Ha reHepatopa o Bpeme Ha IbArOCPOYHO CbXpaHeHNe Ha reHepatopa
€ BaXHO Ala Ao6asuTe CTabynmsaTop Ha ropnBOTO (CMOpeA yKasaHuATa Ha byTunkara) u ja MycHeTe reHepaTopa B MPOAb/XKEHNe Ha 5
MUHYTU.

1. 3a pa u3TounTe GeH3MHa OT pe3epBoapa 3aBbpTeTe Klloya Ha ABuratena Ha nonoxexue “OFF” . Mornearete Figurel 2. 3aBbpTeTe
KnanaHa Ha nosuuua “ON”u pasxnabete BUHTa Ha KapbypaTtopa v nstouete 6eH3nHa. 3. change the engine oil - CmMaHa Ha MOTOpHO
macno

4. MaxHeTe cBeLyTa 1 M3cuneTe OKoNo efHa CyneHa nbxunua MOTOPHO Macso B UWNMHADBPA U 3aBbpTeTE KNKYa Ha no3nuna START 3a
HAKONKO oGupo‘ra.

5. BeiHbX Ha NOMOBVH rofuHa npesapegete nutnesarta 6atepus 1 (Ourypa 2) (cBanete CTpaHUYHWTE Kanauu Npeaun npesapexaaqe).
AKo GaTepuATa nagHe nog npubansuTenHo 10,5 BONTA, TA MOXe A1 Ce Bb3CTaHOBM Upes 3apexaaHe 1 TpAGBa Aa Ce HaNoX1 a CMAHa
Ha b6aTepuaTa.

Figure2

6. CbxpaHABaiiTe reHepaTopa B J06pe NPOBETPYBIN NOMELLEHUA.

Italia Star Com Due S.R.L.
& 004/021.433.03.27 ¥ infoaitaliastar.ro @ www.italiastar.ro

55



Fuel Filter Maintenance - Moaapbikka Ha ropriBeH GunTbp

V3nonsBaliTe ceKLuATa 3a eBeHTyanHu rpetwuku. Engine won't start — [lpuratenar He ctapTupa

lopuBHY ccTemu; He noaaasa roprieo 1o ropvBHaTa kamepa paseH pesepBoap....jobaBeTe ropuso. « 3anylueHa ropusHa INHNA..
nounCTeTe ropUBHaTa IMHUA. « 3anylleH KapbypaTtop. .. .nouncteTe Kapbypatop.

Cuctema Ha aBuratens « HefoctaTbyHO Maco....a06aBeTe MOTOPHO Macso . Enektpnuecka cuctema « Bkntouete asuratens 8 nonoxexue "ON"
1 nycHeTe cTapTepa. « CBellTa e 3aMmbpceHa win e MoKpa ... CBaneTe 1 nouncteTe cgewyTa. « HenpasunHo 3anansaxe ... KoHcyntuparite ce cbe
CepBU3eH LieHTbp. [eHepaTopbT He MPoK3BeXKAa eHeprua « YCTpoicTBoTo 3a 3awmTa (DC npepnasuten) e B nonoxexue "OFF" ... HatucHete
npepnasutens 3a DC kbm "ON" « MpeanaseH knanaH (AC) B nonoxexue "OFF" ... 3akntoueTe aBuratens u pectaptupainte

TAPAHLINA

Bcekw HoB reHepatop SENCI, 3akyneH 3a HeTbproscka Lien oT oTopusnpaH aunbp Ha SENCI e nog rapaHuya 3a neprop oT eaHa roanHa, CHUTaHo
OT flaTaTa Ha nokynkara. Cepsun3bT Ha KneHTuTe Ha CEHYM npefocTaBa pesepBHYM YacTu Ha "KpaeH KNneHT', KOeTo 03HauaBa AOMaKMHCKO
KUnuiLe, N3noN3BaHoO OT NoTpebuTen Ha Ape6Ho. "Thbproecka ynotpeba” 03HauaBa BCUYKY APYT yNOTPe6U, BKIIOUUTENHO 3a TbProBCKY,
NPOMULLNEHN UV THPTOBCKY LMW W 3a OTAABaHE Moy, Haem. Bcekn oTopusvpaH Abp MOXKeE f1a M3BbPLUN rapaHLVIOHHU PEMOHTU.
MoBeyeTo rapaHUMOHHN PEMOHTM Ce 06pPaboTBaT Py TUHHO, HO MOHAKOra UCKaHUATA 3a rapaHLMOHHO 06C/yKBaHe MOXe fja 6baaT He
ocHoBarenHy. Hanprmep, rapaHLMoHHOTO 06CayKBaHe He 61 MOTNO Aa Ce MpUnara, ako NoBpejara Ha 060PyABaHETO € HACTbNUNa Nopaau
3n0ynotpe6a, nnca Ha pyTUHHa NOAAPBKKA, AOCTaBKa, 06paboTKa, CKnagupaHe nan HenoAXoAALLO MHCTannpaHe. Mo CblymrA HaunH
rapaHuuATa e HeBanW/Ha, ako jaTaTa Ha NPOU3BOACTBO UMM CEPUINHNAT HOMEP Ha MPEHOCMMUA reHepaTop Ca NpemMaxHaTyi unn o6opyaBaHeTo e
npomeHeHo. Mo Bpeme Ha rapaHLVIOHHNA NePUOJ OTOPU3NPAHVAT CEPBU3EH UMb, MO CBOE YCMOTPEHME, Lie MOMpaBy WK 3aMeHM BCAKa YacT,
KOATO Clefl NpoBepKa ce okaxe AedeKkTHa Npu HopmanHa ynoTpeba v cepsu3. Tasu rapaHUMA HAMa fla NOKPVBa ClIeAHUTE PEMOHTU 1
o6opy/iBaHe: « BLHILHOTO 3axpaHBaHe, KakTo 1 NPy BCUUKM MeXaHUUYHU YCTPOICTBA, Ce HyX/ae OT NepUoAINYHO 0BCNyXBaHe 1 NoaAMAHa Ha
4acTy, 3a Aa Ce N3MbJIHUN KaKTO € NPoeKTpaHo. Tasu rapaHLmMa HAMa fja NOKp1e PEMOHTa, KOraTo HopmasiHaTa ynoTpe6a e usuepnana uBota
Ha yacT (1) unm geuraten. - UHCTAJIMPAHE W NOAAPBXXKA: Ta3n rapaHuua He MOKpMBa reHepaTopuTe Un TEXHUTE YacTu, KOUTO ca bunu
NOANOXKEHN Ha HEMPABUIHO MM HEPa3PeLLEHO MOHTVPaHe, NPOMAHA UV NOBPefa Nopaau 310ynoTpeba, HeGPEXHOCT, 310MONYKa,
npeToBapBaHe, NPeBULLIABaHe Ha CKOPOCTTa, HeMpaBUHa NOAAPBXKKa, NOMPaBKa UK CbxpaHeHwe. Tasy rapaHLyA CblLo Taka He NOKp1Ba
pefoBHaTa NoAAPBKKA 1 YaCTU KaTo Bb3AYLIHM GUATPY, HACTPONKN, MOYNCTBAHE Ha TOpMBHATa CUCTEMa U 3anyluBaHe (Mopaamn XUMyKanu,
MPBLCOTUSA, BbIepos, Bap 1 T.H.).
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Cneundurkaumm
Mogpen SC4000i SC4000iY
[Jevraten 4 taktoB, OHV, eAHOLMNMHAPOB C Bb3AYLIHO OXnaxaaHe
[suraten SV230 (223 cc) MZ175F (171cc)
HomuHarnHa MoLLHoCT 3500 W 2800 W
MakcumanHa MOLHOCT 4000 W 3000 W
Yecrtota 60 Hz/50 Hz 60 Hz/50 Hz
Bon tax 120V /230 V 120 v/ 230 V
HanpexeHue 26,7A/13,9A 23,3A/122A
paboTHuyacoBe 18,4 yaca npu 50% HaToBapeHocT
HeTHo Terno 57 KG /126 LBS
HuBo Ha wym 58dB(@7m)
ropueo BesonoseH 6eH3nH
KanauuTeT Ha pesepBoapd 3,5gal (13,21)
macno SAE 10 W-30
cTapTupaHe Enektpuiecko
Mogen SC4000iE-O
DOeuraten 4 TaktoB, OHV, eAHOUMNMHAPOB C Bb3AYyLLIHO OXfaxaaHe
Asuraten SV230 (223 cc)
HomuHanHa mMowHocT 3500 W
MakcumanHa MOLLHOCT 3800 W
"ectora 50 Hz/50 Hz
Bon Tax 230V
HanpexeHue 152 A
paboTHu4yacose 7,5 yaca npu 50% HaToBapeHoCT
HeTHo Terno 51 KG
HuBo Ha wym 65dB(@7m)
fopueo BesonoseH 6eH3nH
KanauuTeT Ha pesepBoapa 101
macno SAE 10 W-30
cTapTupaHe EnekTpuyecko
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FTAPAHUNOHHA KAPTA

Cepus AA Ne.
Mapka Ha npogykTa:
Mogpen:
Cepus Ne:
Akcecoapu:
MpopaBau:

Mognuc n nevar:

KynyBau:
Anpec:
[ata Ha 3akynyBaHe:
Moanuc / nevar:

OUCTPUBYTORP: ...,
VIME oo
€ MAILL coeiiiiei e
ALPEC: ..o

Momebpxdasam, ye cbM nosiy4un npPodykma e nepghekmHo pabomHo
cbCmosiHuUe, 3aedHO ¢ pbKogodcmeo 3a ynompeba Ha bbi2apcku e3uk, U CbM HambJIHO
HasiCHO, Ye Ma3u 2apaHyUOHHa Kapma e easludHa caMo aKo e nMpudpyXxeHa om ¢hakmypa
3a MoKyrnka u om kacoe 60H unu keumaHyusi. AKo MpodyKmbm He e npudpyxeH om
2apaHyuoHHama Kapma, unu 2apaHyUOHHUSI CPOK € U3MmeKbJ1 uslu aHysiupaH om cepeusa
nopadu ynompeba e Heobu4aliHu ycrioeusi Cba2/1acHO napazpadg 5, peMoHmMBbM uje ce
u3ebpWU ¢ MOe Chaslacue cpewy 3annaujaHe.

MapaHyuoHHU ycrnosus

1. TapaHuMOHHMAT cpok e 24 Mecela OT AaTata Ha 3aKynyBaHe Ha MaluHaTa,
CbOTBETHO CTaHAapTHWUTE akcecoapw, BN13aln B CbCTaBa My (3aKyneHn eAHOBPEMEHHO C
npoaykrta, 6e3 KoMTo MaluMHaTa He Moxe Aa pabotu).

2. TapaHuusita ce npegocTaBs CbrMacHO AeCTBaLLOTO bbnrapcko 3akoHogaTencTso
KbM MOMEHTa Ha MOKyrnKaTa, 1 ce npunara caMmo ako MaluMHaTa e U3nonaeaHa npaBunHo (B
CbOTBETCTBME C MHCTPyKLMWUTE 3a ynoTtpeba) u e BanugHa camMo ako e mpuapyxeHa ot
hakTypaTa 3a nokynka v rapaHLMoHHaTa kapTa, U BETe B OpUr1Han.

3. Bcnyuyait Ha noBpeaa npu HopmarsHa ynotpeba no Bpeme Ha rapaHLUOHHUS NEPUOL,
nNpoAyKTbT LWe 6bae peMoHTVpaH 6e3nnaTHo B opucute, NOCOYEHN B kapTaTa.

4.  To3n NpodykT e CbCTaBeH OT PasfM4HU MEeXaHWYHU U eneKTPOHHU YacTu, KOUTO
M3UCKBaT CTPUKTHO CrnasBaHe Ha ycroBusiTa Ha paboTta, TpaHcrnopTupaHe, CbXpaHeHue,
ekcnnoartauus, NoaapbXKa U PeMOHT, NpeaBUAEeHN B UHCTPYKUMATa 3a ynoTpeba.

5. CuTyauumu, KOMTo BOAST A0 U3NM3aHe OT rapaHLmsiTa Ha NpoayKTa:

m  [lpu HecnasBaHe Ha ycnoBusiTa 3a MaHUNynupaHe, TpaHcnopTupaHe, CbXxpaHeHue,
MOHTaX, NyckaHe B eKcnnoaTauus, ekcnnoatauusi U NoAaapbXKa, NpeaocTaBeHn B
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pbKOBOACTBOTO 3a ynotpe6a, unvM B YCIOBUS, KOUTO MPOTMBOpPEYAT Ha PYMbHCKUTE
TEXHUYECKU CTaHaapTK;

apaHUMOHHUTE JOKYMEHTU He ca NpeAcTaBeHw, Te ca Gynv noBpeaeHn / NpOMEHeHN 1nm
He4eTnveuy;

s MawuHata Ma noBpean, NPUYMHEHN OT MEXaHWYHU WMHUMOEHTW, HATbPTBaHMUS,
LLOKOBE, MPOHUKBAHE Ha TEYHOCTW, U3naraHe Ha OrbH, 3noynotpeba wnu HebGpexHocT,
NPOMEHW B CbCTOSIHMETO HA MalLMHaTa, CbXpaHsiBaHe B HEMOAXOASLLM YCIIOBUS -MHOTOKpaTHa
paboTa B pexxum Ha ronemv TemnepartypHu pasnukiu, KOUTO NPUYMHSABAT SIBIIEHUETO BbTPELLEH
"KoHOeH3", NMpekoMepHO u3naraHe Ha Bfara UM CrnbHYeBa CBETNMHA, HEOPEeXHOCT npwu

ynotpeba;

m  MawwuHata e 6una u3nonsBaHa C akcecoapu, pasnuYHW OT MpPenopbyYaHUTe OT
npousBoauTens

6. 3aryba Ha rapaHuMOHHaTa KapTa npeaonpeaens UsNu3aHeTo OT rapaHuusl 3a
npoaykTa.

7. . HenonbneBaHeTo UMM HENpPaBWIIHOTO MOMbIIBaHE Ha rapaHUMoOHHaTa kapTa

npegnonara BMHa Ha npoaasaya.

8. CpokbT Ha rapaHuusiTa ce yAbinkaBa, C BPemMeTo OT JaTtaTta Ha npedaBaHe Ha
npoaykTa Ha cepBu3a, o AaTtaTa Ha nyckaHe B ynotpeba Ha npoaykTa. YabrkaBaHeTo Ha
rapaHUMOHHUAT CPOK Ce BMUCBa B

rapaHuUMoHHaTa kapTa.

9.  CpenHusT cpok Ha ynoTpeba Ha npoaykTa e 4 roguHu. Italia Star Com Due ocurypsisa
cpelly 3annaiiaHe PeMOHTY U3BbH rapaHUMOHHUSA CPOK, UMW ako NPOAYKTLT € U3NsS3b oT
rapaHuus, npes Lenusi cpefeH Cpok Ha ynotpeba Ha npoaykTa.

10. Ha KynyBaybT e 61ro nokasaHo NpaBUNHOTO PYHKLIMOHUPAHE Ha MaluMHaTa u My e
obsicHeHo Kak Ja ce uanonsea. KynyBaybT € npoBepun AOCTaBHUA UHBEHTAp Ha NpogykTa,
BKIIOYUTENHO HanM4MeTo Ha pPbKOBOACTBO 3a ynotpeba Ha Bbnrapcku esuk. KynyBaubT e
3anosHar ¢ LienoctTa Ha bonToBeTe?? 1 OTNNYMTENHUTE 3HALM Ha MalLMHaTa.

11. B cnyvaii Ha noBpeAa Ha MaluMHaTa, KyrnyBaybT We TpsibBa Aa oTuae A0 eAuH oT
oducuTe 1 cepBM3HNTE LLIEHTPOBE, MOCOYEHN B KapTaTa. AKO KIIMEHTBT He X1Bee B CbLUMsI rpaj
Kb[ETO Ca CepBU3HWTE LIEHTPOBE, MOCOYEHW B KapTaTta, KNMeHTbT Tpsbea ga otuge Ao
MaraamHa OTKbAETO € 3aKynun NpoAyKTa, KaTo NpoAaBaybT € ANbXeH Aa NoMbIHW NpuemMo-
npeAaBaTenHWs NPOTOKON, Aa OTOenexu nocoYeHnTe NoBpeaun, Aa U3npaTm MalmHaTa Ypes
Kypviep (Cnuamn, EKOHT 1 T.H.) 4O €4uH OT CepBU3HUTE LIEHTPOBE, NMOCOYEHN B KapTaTta, 1 Aa
3annatn HeobxoaVMWTeE Takcy 3a TPAHCMOPT.

12.lapaHumsita He 3acara npaeaTa, nNpefocTaBeHW Ha noTpebutenuTte uypes
NpUNoXMMoOTO AeicTBallo 3akoHopaTencteo (3akoH 449/2003, MpasutencteeHa Hapenba
21/1992)??, HUTO npaBaTa Ha NOTPebWUTEnsl MO OTHOWEHWe Ha Aunbpa, NOPOAEHU OT
foroBopa 3a npoaaxoba.

13. MapaHuusiTa ce ypoBneTBopsiBa M ofobpsiBa B pamkuTe Ha nocoveHute paboTHu
YacoBe:

- [unzenosu / 6eH3nHoBM ABuratenu, pabotewm npu 3000 06 / muH - 1000 yaca

- Ousenosu asuratenu, pabotewwm npu 1500 o6opoTa B MuHyTa - 2000 yaca

* CTpuKTHO cnassanTe rpacduka 3a noaapbXKka, MOCOMEH B PBKOBOACTBOTO 3a
notpebutens.

* YeTkuTe He ce NMOKpMBAT OT rapaHumsiTa, Te ca KOHCyMaTyB, @ He pe3epBHa 4acT.

*FAPAHUNOHHATA KAPTA HE MOXXE [JA CE
NPEXBBPIJIA

OTOpU3MpaH CepBU3EH
Nme:
Appec:
TenedoH:
E-menn:
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BIZTONSAGI UTASITASOK ES FIGYELMEZTETESEK

FONTOS INFORMACIOK A jelen kézikényvben a kdvetkezé szimbdlumokkal emeltiik ki a fontos informéacidkat.

Jelmagyarazat A jelen kézikényv fontos informaciokat tartalmaz, amelyeket meg kell ismernie és meg kell
értenie az ON SAJAT BIZTONSAGANAK MEGORZESE, valamint a BERENDEZES MEGFELELO MUKODTETESE
érdekében. Ezeket az informacidkat az alabbi jelolések segitségével ismerheti fel. Kérjik, olvassa végig a
kézikdnyvet, és vegye figyelembe ezeket a részeket.

A VIGYAZAT jeldlés a személyi sériilés vagy halaleset bekdvetkezésének bizonyossagat vagy erss
valésziniiségét jelzi, amennyiben nem tartjak be az utasitasokat.

FIGYELEM A FIGYELEM jel6lés a termék sérllésének lehetéségét jelzi, amennyiben nem megfeleléen tartjak be
az utasitasokat.

TIPPEK A TIPPEK hasznos informacidkat nyujtanak.

A gép Uzemeltetése elétt gondosan olvassa végig és teljes mértékben értse meg ezt a kézikdnyvet
BIZTONSAGI UTASITASOK ES FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGI UTASITASOK

AZ UZEMANYAG RENDKIVUL GYULEKONY ES MERGEZO0 - A készllék izemanyag-feltdltése elstt mindig
kapcsolja ki a motort. « Szigoruan tilos izemanyag-feltoltést végezni dohadnyzas kézben vagy nyilt lang
kdézelében. « Ugyeljen arra, hogy az lizemanyag-feltdltés sordn ne 6ntsén lizemanyagot a motorra vagy a
kipufogddobra. « Az izemanyag lenyelése, belélegzése, vagy szembe kerulése esetén azonnal forduljon
orvoshoz. Ha az izemanyag a bérét éri vagy a ruhazatara keril, azonnal mossa le szappannal és vizzel, majd
cseréljen ruhat. « A generator Gizemeltetése vagy szallitasa soran tgyeljen arra, hogy a készuléket fuggslegesen
tartsa. Ha a készulék megdél, az lzemanyag kiszivaroghat a karburatorbol vagy az izemanyagtartalybdl.

A KIBOCSATOTT GOZOK MERGEZOK « Soha ne hasznalja a terméket zart teriileten, ugyanis a kibocsatott g6zok
révid idén belll eszméletvesztést és haldlt okozhatnak. A terméket kizardlag jol szell6z6 kultéri tertleten szabad
hasznalni.

A MOTOR ES A GENERATOR FELDORROSODHAT « A generator (izemeltetését biztonsagos helyen végezze,
gyalogosoktdl és gyermekektsl tavol. « Uzemeltetés kdzben ne tartson gyulékony anyagokat a kipufogé nyilas
kozelében. « A generator és a szomszédos épliletek vagy egyéb berendezések kézott legalabb 1 méter szabad
helyet kell hagyni. Ellenkezé esetben a termék tulmelegedhet. « A terméket ne fedje le porvédésvel vagy egyéb
burkolattal. « A generatort kizarélag a motor és a kipufogddob teljesen lehiilését kbvetéen szabad lefedni. « A
generatort csak a fogantyuinal fogva szabad megemelni. « Ne helyezzen semmilyen akadalyt képzé targyat a
generatorra.

ERINTESVEDELEM -« Soha ne haszndlja a terméket esében vagy héban. « Soha ne érintse meg a generatort
nedves kézzel, mert ez daramutést eredményezhet.

FOLDELES
A generatort megfeleléen foldelni kell, az aramités megel6zése érdekében. Csatlakoztassa a generator foldels
csatlakozdjat a talajba foldelt elektrédahoz.

FIGYELMEZTETES A generator nem megfelels foldelése daramiitést eredményezhet. Mindig vegye figyelembe
az elektromos terhelhetéségi hatarértékeket.
BIZTONSAGI UTASITASOK ES FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGI UTASITASOK

Mindig megfelel6 minéség, jovahagyott elektromos vezetékeket hasznaljon. Tartson be minden elektromos
utasitast és szabalyzatot. Ne hasznaljon kopott vagy sérult elektromos vezetéket. Nedves kortilmények kozott
mindig hasznélja a GFCI-t (féldzarlati aramkori megszakitot). Mindig megfelels, jovahagyott atkapcsolot
hasznaljon a generator és az elektromos panel elvéalasztasahoz.

FONTOS FELIRATOK ELHELYEZKEDESE Kérjiik, gondosan olvassa el a kdvetkezo feliratokat a termék
belizemelése elétt.
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SOHA ne haszndlja otthondban
vagy garazsaban, még nyitott
ajto és ablakok mellett sem.

e
]

4\ VESZELY

| A motor beltéri hasznalata PERCEKEN BELOL HALALT

OKOZHAT, A wmotor kipufogogaza szén-monoxidot
tartalmar. ami sev szintelen. srastalan eiz.

F lw-

Kizdralag KINT hasznalja,
ablakoktal, ajtoktol és
szellGzanyilasoktal tavol.
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VEZERLOPANEL

1. Uzemanyag-kapcsol6
2. Szivato

3. Adatkézpont
Fesziltség, MUkodési id6, Frekvencia

4. Jelz6lampa

Teljesitménymutato, Tulterheltség-riasztas,
Alacsony olajszint figyelmeztetés
5. F6megszakito
6. Foldeld csavar

Az dramités veszélyének csokkentése
érdekében lefoldelheti a generatort

7. AC csatlakozoaljzat

8. Motorkapcsold

9. Parhuzamos iizemeltetés kimenetei

A magasabb teljesitmény eléréséhez
csatlakoztathat két inverter generatort, a
parhuzamos csatlakozokészlet segitségével

10. Alacsony alapjarat
Kapcsolja ON (BE) éallasba az Gizemanyag-

takarékossag és a mikddési idé ndveléséhez, ha

a terhelés 75% alatt van

11. DC aramkor-megszakito (9A)
12. 12V-os DC kimenetek (8A)
13. AC aramkor-megszakito

14. 5V-os DC USB kimenetek
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ALACSONY ALAPJARAT

Ez a generator fel van szerelve egy ALACSONY
ALAPJARAT kapcsoléval

(1. abra). A kapcsold bekapcsolasa lehetévé teszi a
rendszer szamara a motor sebességének szabalyozasat és
automatikusan a sziikséges terhelésnek megfelel6en allitja
be az Gzemanyag-fogyasztast. Ha valtozik az elektromos
terhelés, a generator motorja szikség szerint
automatikusan felgyorsul vagy lelassul. Ez csokkenti az
lizemanyag-fogyasztast és a zajszintet, megnovelve ezzel
a mikodési id6t és a motor élettartamat.

CSAK akkor tartsa bekapcsolva ezt a kapcsolot, ha a sziikséges terhelés KISEBB, mint a névleges
teljesitmény 75%-a. Ne kapcsolja be a kapcsolét, ha a teljes terhelés tébb, mint a névleges teljesitmény 75%-

ALACSONY
ALAPJARAT

1. abra

a. A generator motorjanak a névleges teljesitmény 75%-a felett teljes sebességgel kell miikodnie.

PARHUZAMOS UZEMELTETES

A parhuzamos lizemeltetés kimenetei (2. abra) lehetévé
teszik, hogy két generatorunkat dsszekapcsolja és ezzel
megnovelje a telies rendelkezésre all6 elektromos
energiat.

A parhuzamos Ulzemeltetési készlet megvéaséarolhaté. A
megfeleld beszereléshez és Uzemeltetéshez kdvesse az
On parhuzamos (izemeltetés készletében talalhato
utasitasokat.

ARAMKOR-MEGSZAKITOK

Az aramkdr-megszakitok (3. abra) megvédik a kulénallo
AC és DC aramkoroket. Az AC aramkor-megszakité akkor
aktivalodik, ha az AC kimenetek tultoltédnek. Az DC
aramkor-megszakité akkor aktivalédik, ha a 12V-os DC és
az USB kimenetek tultéltédnek. Ha aktivalodik az aramkor-
megszakitd, kapcsolja ki és csatlakoztassa le az eszkdzt
az adott kimenetr6l és nyomja meg az aramkor-
megszakitét a visszaallitdshoz.

ELEKTROMOS ESZKOZOK
CSATLAKOZTATASA

PARHUZAMOS
UZEMELTETES
KIMENETE!

N:E

OFFIRESET n

ON/RUN 'OIF\fIRESET [

‘(.

(¢ )

N

/Y

N
7\

N~

3. abra

FIGYELEM: Elektromos eszkdzok csatlakoztatasa el6tt ismerje meg a vezérlpanelen taldlhaté jelzéseket

Kovesse az alabbi Iépéseket, hogy megfeleléen tudja csatlakoztatni eszkozét/eszkozeit a

generatorhoz:

1. Miel6tt csatlakoztatna elektromos eszkdzeit, hagyja futni egy par percig a generatort, hogy

stabilizalédjon a sebesség és a kimeneti fesziiltség.

2. Vélassza ki a legnagyobb teljesitménnyel rendelkezé eszkdzt és bizonyosodjon meg arrél, hogy ki van
kapcsolva. Dugja be az eszkdzt a generatorba, majd kapcsolja be az eszkdzt. Hagyja a motort

stabilizalédni.

3. Minden tovabbi eszkdz bedugasahoz ismételje meg a 2. 1épést. NE probaljon egyszerre tobb eszkdzt

bedugni vagy elinditani.

65



A kdvetkez6 rész bemutatja a generator Uzemeltetésre el6készitéséhez sziikséges lIépéseket. Ha nem végzi
el megfeleléen ezeket a Iépéseket, azzal kart okozhat a generatorban vagy csokkentheti annak élettartamat.

1. LEPES - OLAJ HOZZAADASA/ELLENORZESE

A generatort olaj nélkll keril leszallitasra. A felhasznalénak a generator els6é lizemeltetése el6tt bele kell
adagolnia a megfelel6 mennyiségi olajat. A motor forgattydhazanak olajkapacitasa 0,6 liter (20,2 fl. 0z.).

Az olaj hozzdadasahoz kdvesse az alabbi Iépéseket:

1. Helyezze a generatort vizszintes feliletre. Olaj
hozzaadésa vagy ellenérzése elétt biztositsa, hogy a
motor OFF (KI) &llasba van kapcsolva.

FIGYELEM: Tartsa egyenletesen a generatort! Ha
megddnti a generatort a tdltés megkdnnyitéséhez, az
olaj befolyik a motor nem megfelelé részeibe, kart
okozva ezzel.

2. Csavarja le az olajbeontd fedél forgatdbgombjat, hogy
eltavolithassa a fedelet az oldals6 panelbdl (4. abra).
Csavarja le az olajnivopéalcat a motorrdl.

3. Hasznaljon egy olajtdlcsért vagy megfeleld olajadagolot
és toltse az olajat lassan az olajbetdltébe (5. abra), illetve
Ugyeljen arra, hogy ne toltse til az egységet. Toltse fel a
forgattyGhazat a toltés fels6é hatarat jelzé vonalig, amig az
olaj el nem éri az olajbedntd menetének felét (6. abra).

4. Helyezze vissza az olajnivopalcat és rogzitse szorosan.
Torolje le az esetlegesen kiomlétt olajat.

5. Helyezze vissza az olajbedntd zaréfedelét. A fedél
rogzitéséhez forgassa az olajbedntd  zarofedél
forgatdgombjat a zart poziciéba.

|
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LEVEGOSZURG-KARBANTARTAS

Ellenérizze minden 50 iizemoéra elteltével (lasd a ,,Javasolt karbantartasi terv” cimi részt).
A levegdszird rutinszerili karbantartasa segit fenntartani a karburator megfelelé |égaramlasat. Ellenérizze
idénként, hogy nincs tulzott mennyiségli szennyez6dés a levegbsziirében.

A leveg6sziir6 ellendrzéséhez és tisztitasahoz:

1. Csavarozza ki a karbantartéfedél forgatbgombjat, hogy
eltavolithassa a fedelet az oldalsé panelbdl.

2. Vegye le a leveglsziir6 fedelét (19. abra). Tavolitsa el a
szivacsos levegdszird elemet a foglalatabdl. Tordlje le a tulzott
mennyiségl olajat és szennyez6dést a levegbsziiré foglalatanak
belsejérdl.

3. Ellenérizze és tisztitsa meg a leveg8sziir6 habszivacs elemét. A
megfeleld elemek szappanos vizben tisztithatok. Tiszta
térléruhaval tordlje szarazra az elemet (ne csavarja ki). Adagoljon
egy par csepp motorolajat a leveg&sziiré-elemre és egyenletesen
oszlassa szét.

Ha megsériilt a leveg6sziiré-elem, cserélje ki egy Ujra. Kérjik,
vegye fel a kapcsolatot a hivatalos szervizkézponttal.

4. Szerelje vissza a leveg6sziir6-elemet, a leveg6sziré-fedelet és
a karbantartéfedelet.

A FIGYELMEZTETES: A motor koszos, sériilt vagy hianyz6 19. abra

levegdsziir6-elemmel térténd Uzemeltetése a kezelb
veszélyeztetését és a motor idé el6tti elhasznalddasat
okozhatja.

GYUJTOGYERTYA-KARBANTARTAS

A gyujtogyertya karbantartasaval kapcsolatban lasd a ,,Javasolt karbantartasi terv” cimii részt.

A gyujtogyertyanak megfeleléen hézagolva és Uledéktél mentesnek kell lennie, a motor megfeleld
Uzemeltetésének biztositasahoz. Ha a motor tul meleg, engedje lehini, miel6tt szervizelné a gyujtoégyertyat.
A gyujtogyertya ellenérzéséhez vagy cseréjéhez:

1. Csavarja le a karbantartéfedél forgatbgombjat, hogy
eltavolithassa a fedelet az oldals6 panelbdl (19. abra).

2. Tavolitsa el a gyujtogyertya fedelét (20. abra).

3. Haszndlja a biztositott gyujtégyertyakulcsot, hogy lecsavarja,
majd 6vatosan eltavolitsa a gyUjtégyertyat a motorbol.

#7A — Gyujtogyertya
/' B - Gyuijtogyertyafedél

20. abra

TIPP: Korlatozott mennyiségl hely all rendelkezésre a kulcs
elforgatdsahoz. Haszndlja gyujtégyertyakulcs két sornyi furatat
ahhoz, hogy hozzéaférhessen és meglazithassa a gyertyat.
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4. Szemrevételezéssel ellen6rizze a gyujtégyertyat. Ha a
gyertya megrepedt vagy torott, illetve ha az elektrodak elkoptak
vagy megégtek, tavolitsa el és cserélie ki egy Uj
gyujtégyertyéara.

5. A gyujtogyertya Ujrafelhasznalasa esetén hasznaljon egy

0.7 - 0.8 mm
0.028 - 0.031 in.
drotkefét és tisztitsa le a szennyezddéseket a gyujtégyertya

foglalata kériili részrél, majd végezze el Ujbdl a gydjtogyertya 21. abra
hézagolasat.

6. Mérje le a gyertyahézagot egy gyujtogyertya hézagméré segitségével. A hézag legyen 0,7 és 0,8 mm
(0,028 - 0,031 in) kdzott (21. abra). Sziikség esetén Gvatosan allitsa be a hézagot.

7. Csavarja vissza a gyUjtégyertyat a gyujtogyertya foglalatba a gyujtégyertyakulcs segitségével. Ne
szoritsa meg talsdgosan a gyujtégyertyat. A gyujtégyertya javasolt szoritdsa a gyujtogyertya
témitégydrijének a gyujtogyertya foglalataval valo érintkezésétdl szamitott %-¥ fordulat (20,33 Nm/15 ft-Ib
forgatényomaték).

8. Szerelje vissza a gyujtégyertyafedelet és a karbantartéfedelet.

SZIKRAFOGO-KARBANTARTAS

Ellendrizze és tisztitsa meg a szikrafogét minden 100 (izemora elteltével.

A szikrafog6 a kipufogddob kuilsé részén talalhato, amely a mikddés soran felforrésodik. Engedje lehdini a
motort, miel6tt szervizelné a szikrafogot. A szikrafogd ellenérzéséhez és tisztitdsahoz:

1. Téavolitsa el a két csavart, majd tavolitsa el a kipufogdcsovet és a
szikrafogot.

2. Hasznaljon egy kefét a szénlerakddas, szikrafogdszitarél valéd
eltavolitdsahoz. Legyen évatos, nehogy kart okozzon a szitaban.

A szikrafogbn nem szabad torésnek vagy szakadasnak lennie.
Sérilés esetén cserélje ki a szikrafogét.

3. Az eltavolitassal ellentétes sorrendben szerelje fel a szikrafog6t.
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AZ UZEMANYAGTARTALY/KARBURATOR LEERESZTESE

Az Uzemanyagrendszerben kialakuld katranylerakodas megelézése érdekében, a tarolast megelézéen
eressze le az izemanyagot a tartalybol és a karburatorbol.

1. Kérje valaki segitségét és helyezze a generatort egy
megemelt platformra, mint példaul egy asztalra vagy egy pultra.

2. Csavarja le a karbantartéfedél forgatbgombjat, hogy
eltavolithassa a fedelet az oldalsé panelbdl.

Az Uzemanyagtartaly | A karburator leeresztéséhez:
leeresztéséhez: 3. Bizonyosodjon meg arrdl,
3. Bizonyosodjon meg | hogy az izemanyag-

arrél, hogy az izemanyag- | kapcsol6é ,OFF” (KI) allasba van

kapcsolo LON” (BE) | kapcsolva, az tizemanyag-szelep
allasba van kapcsolva. OFF (KI) allasba van forditva, igy
csak
a karburéatorban maradt

Karburator

lizemanyag keril leeresztésre.

4. A karburatorhoz a motor és leveg6szird kozott férhet hozza
(23. abra). Keresse meg a karburatorbdl kijévé, a generator
alaplemezén keresztiil lehiz6do, atlatszo csovet (24. dbra).

> 9

5. Készitsen el6 egy jovahagyott benzintarol6 tartalyt és vezesse

a leeresztécsé végét a tartalyba.

Leeresztd csd Karburatorleereszté

6. Nyissa meg a karburator leereszt6csavarjat (24. dbra) egy csavar
laposfejii csavarhuzéval (a csomag nem tartalmazza) és eressze ,
le 24. &bra

a karburatorban felgyllemlett benzint a leereszté csévon at az jovahagyott benzintarolé tartalyba.

7. Miutan leeresztette az izemanyagot, szoritsa meg a leeresztécsavart a csavarhizo segitségével.
MEGJEGYZES: Bizonyosodjon meg arrdl, hogy leereszti a karburatort, miel6tt hosszabb idére elraktarozna a
generatort.

8. Helyezze vissza a szervizpanelt.
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OLAJ LEERESZTESE/CSEREJE

Az olajat a ,,Javasolt karbantartasi terv” cimii résznek megfeleléen cserélje.

Nagyobb terhelés vagy magas kornyezeti hémérséklet melletti lzemeltetés esetén az olajat cserélje
GYAKRABBAN. Ezenfelil

le kell eresztenie az olajat a forgattyihazbdl, ha abba viz vagy szennyezédés jutott. A meleg motoron
elvégzett olajcsere lehetdvé teszi a teljes mértékl leeresztést.

A motorolaj cseréjéhez:
1. Kérje valaki segitségét és helyezze a generatort egy megemelt
platformra, mint példaul egy asztalra vagy egy munkapadra.

MEGJEGYZES: A karburator (isz6hazabél szarmazé olajszennyezés
elkerllése érdekében az olaj leeresztése elétt eressze le a
karburatort.

2. Csavarja le az olajbednté fedél forgatbgombjat, hogy
eltavolithassa a fedelet az oldals6 panelbdl (25. abra).

3. Helyezzen egy megfelel tarolét a generator ala, hogy felfogja 7
a faradtolajat. ——

4. Nyuljon a generator ala és tavolitsa el az olajleereszté dugd | Olajeereszts
mellett taldlhaté fekete gumitomitést. dugoja

Olajryias —

5. Tavolitsa el az olajbetdltd nyilas fedelét/nivopalcajat.

6. Tavolitsa el az olajleeresztd dugét egy csavarkulcs @
segitségével és hagyja az olajat teljesen kifolyni. Fekete gumitomités (also)

7. Miutan kifolyt az olaj, szerelje vissza az olajleereszté dugot.

8. Szerelje vissza a fekete gumitdmitést.
MEGJEGYZES: Soha ne ontse a hasznalt motorolajat a szemétbe vagy lefolyéba. Kérjiik, Iépjen kapcsolatba
a helyi Gjrahasznosit6 kdzponttal vagy autdszervizzel a megfeleld olajartalmatlanitds megszervezéséhez.

9. Helyezze egyenes helyzetbe a generatort és toltse fel motorolajjal a jelen kézikdnyv el6z8, ,Motorolaj
ellenérzéselcseréje” ciml fejezetében talalhatd utasitdsoknak megfelelen.

10. Helyezze vissza az olajnivépélcat és rogzitse szorosan. Torélje le az esetlegesen kifolyt olajat és
helyezze vissza az olajbednté zarofedelét
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VEZERLOELEMEK ES TULAJDONSAGOK 2.3 VEZERLO FUNKCIOK

UZEMANYAG-TAKAREKOS SZELEP Ha az lizemanyag-takarékos szelep kapcsoldja az,ON” (Bekapcsolt)

-f | éllapotban van, a fojtészelep a csatlakoztatott elektromos terhelésnek megfeleléen szabalyozza a motor
o sebességét, ezzel kevesebb lizemanyag-fogyasztast és kisebb zajt eredményezve. Ha a szelep kapcsoldja az
18 ,OFF” (Kikapcsolt) dllapotban van, a motor fordulatszama 4500 RPM marad, az elektromos terhelésté|
-

fuggetlendl.

A FIGYELEM Nagy inditofesziiltséget igénylé elektromos késziilékek (pl. kompresszor, szivattyu, hiitégép)
hasznélata esetén a fojtoszelepnek,OFF” (Kikapcsolt) allapotban kell maradnia.

LED JELZOLAMPAK A LED jelz8lampék jelzik a késziilék allapotat és funkcidit.

ek

KIMENETI JELZOLAMPA (ZOLD) A kimeneti jelz8lampa akkor kapcsolédik be, ha a motor beindult és kimeneti teljesitményt general.

TULTERHELESI RIASZTO (PIROS) A tulterhelési riaszt6 akkor aktivalodik, ha egy csatlakoztatott eszkéz tébb energiat igényel, mint
amit a generator képes eléallitani. A kimeneti jelz6lampa (z6ld) ekkor kikapcsol, a tulterhelési riaszté (piros) bekapcsolva marad, de
a motor tovabbra is fut. FIGYELEM: Ne terhelje tul a generétort, ha tulterhelési riasztdlampa ég.

ALACSONY OLAJSZINT RIASZTO (PIROS) Ha a motor olajszintje a sziikséges szint ala esik, az alacsony olajszint riaszté lampa
bekapcsol, a motor pedig automatikusan ledll. A motor csak a megfelelé6 mennyiségu olaj hozzdadésa utan indithaté be ismét.

Figyelem: A tulterhelési riaszté néhany méasodpercig akkor is kigyulladhat, amikor elész6r nagy inditéfesziiltségii elektromos
eszkozoket hasznal (pl. kompresszort, szivattyit vagy hiitdszekrényt). Ez a késziilék normalis miikodése, és nem kezelend6 hibaként.

FIGYELEM Ha a készuilék beinditasa soran elkezd villogni az alacsony olajszint riaszté lampa, és a motor nem indul, a motor
djrainditasa el6tt fel kell télteni olajjal.

FIGYELEM A generatort csak sik feliileten szabad tizemeltetni. NE tizemeltesse a generatort egyenetlen vagy jelentés délésszoggel
rendelkez6 talajon. Ezekben az esetekben az alacsony olajszint miatti ledllas funkcio id6 el6tt aktivalodhat, ami esetben a motor
nem lesz beindithaté.

12V 8A DC A 12V 8A DC kimenet az akkumulator feltdltésére szolgal. Kévesse a hasznalati utmutatéban talalhaté utasitasokat az
akkumulator feltoltéséhez.

8A DC dramkor-megszakité A 8A DC dramkor-megszakité automatikusan bekapcsol, ha az d&ram meghaladja a 8A-t. Ha a megszakitd
,OFF” (Kikapcsolt) allasba keriil, a bekapcsolashoz jra,ON” (Bekapcsolt) allapotba kell kapcsolnia

Uzemanyag-szelep A generator beinditasa el6tt kapcsolja be az lizemanyag-szelepet. Ha mar nem hasznélja a generatort, kapcsolja
ki az izemanyag-szelepet.

120V AC csatlakozo A csatlakozo 120V egyfazist 60Hz-es, legfeljebb 1600 W folyamatos teljesitmény(i terhelés taplalasara szolgal.
Amennyiben parhuzamos csatlakozas szlikséges, a 120V-os forgdzéras csatlakozd (NEMA L5-30R) hasznalhato az elektromos
aramellatashoz.

120 Volt 5-20R A csatlakozé 120V egyfazist 60Hz-es, legfeljebb 1600 W folyamatos teljesitményti terhelés téplalasara szolgal.

Foldel6 csatlakozé A generatort megfeleléen kell foldelni az elektromos dramiités megakadélyozasa érdekében. Csatlakoztassa a
generator foldel6 csatlakozojat a foldels elektrodahoz.
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2.4 ATULTERHELESI FELTETEL VISSZAALLITASA

A tulterhelés riasztas egyetlen gombnyomédssal deaktivalhaté: egyszer(ien csak nyomja meg a RESET gombot. Amennyiben az On
generatora nem rendelkezik ezzel a funkciéval, kbvesse az aldbbi [épéseket:

1. Kapcsoljon ki be minden csatlakoztatott villamos késziiléket, majd &llitsa le a motort. 2. Csokkentse a csatlakoztatott villamos
készlilékek teljes teljesitményét, hogy ne haladjék meg a névleges kimenetet. 3. A késziiléket megfelel szelléztetett helyiségen bellil
hasznélja. A késziilék minden oldalan hagyjon legalabb 1 méter szabad helyet a megfelel6 hiités biztositasahoz. 4. Ellendrzés utan
inditsa Ujra a motort.

3.1 A GENERATOR KICSOMAGOLASA

Tavolitsa el a generatort a csomagolasabol.
VIGYAZAT! NE KISERELJEN MEG UZEMANYAGOT TOLTENI A KESZULEKBE, AMIG EL NEM TAVOLITOTTA A CSOMAGOLASABOL.
Ellendrizze, hogy rendelkezik-e a kovetkez6 elemekkel:

Inverter generator 12V tolt6kabelek RV adapter USB adapter Olajtolcsér

3.2 MOTOROLAJ HOZZAADASA

A generator motorolaj nélkil kerult leszallitasra. NE adjon tizemanyagot a motorhoz, és ne is inditsa be addig,
amig nem adott hozza motorolajat. A MOTOROLAJ HOZZAADASAHOZ ELOBB EL KELL TAVOLITANIA A
KESZULEK OLDALLEMEZET (1. dbra). Hasznaljon 2-es szamu Philips fejii csavarh(izét a csavar meglazitasdhoz
és az oldallemez (1) eltavolitasahoz.

HELYEZZE A GENERATORT EGYENLETES FELULETRE Az olaj hozzaadésa soran NE déntse meg a generatort. Ez
ugyanis az olaj tultoltéséhez vezethet, és hatasara az olaj kiomalhet, kiszivaroghat. Tavolitsa el az olajdugét (2)
(lasd a 2. abrat)

A (mellékelt) tolcsérrel toltse fel a késztiléket 0,6 liter SAE 10W-30 vagy 10W-40 olajjal (lasd a 3. abrat). A
megfelel olajszint megallapitasdhoz lasd a 4. dbrat.

Javasolt motorolaj: A. YAMALUBE 4 (10W-40), SAE 10W-30 vagy 10W-40 B. SAE #30 C. SAE #20 D. SAE #10W

Javasolt motorolaj-mindsités: API Service SE, vagy azt meghalad6 minésitésii Motorolaj mennyisége: 0,6 liter

Figum 4

3.3 UZEMANYAG HOZZAADASA

A késziilék izemanyag-kapacitasa 13,2 liter. NE toltse tul a tartalyt, ellenkezé esetben tulcsordulhat, amikor az tizemanyag felmelegszik
és kitagul.

FIGYELEM Biztonségi okokbdl, ha az lizemanyagot hozzaadtak ehhez a késziilékhez, azt tébbé nem lehet visszakiildeni a vésarlas
helyére. 1. Hasznaljon tiszta, friss, Slommentes, legalabb 85-6s oktanszamu Gzemanyagot. 2. NE keverje az olajat az izemanyagba. 3.
Tlsztltsa meg az uzemanyag sapka koruln teruletet 4. Gyoz 'n meg rola, hogy az uzemanyag sz(r6 a helyen van. 5. Lassan toltse be az

fel a kifolyt uzemanyagot

FIGYELEM: Csak 6lommentes benzint hasznaljon. Az 6lmozott benzin hasznélata sulyos kdrokat okozhat a belsé motoralkatrészekben.
Az lizemanyag feltoltése utan ellenérizze, hogy az lizemanyagtartély sapka biztonsdgosan meg lett-e szoritva.
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ELEKTROMOS CSATLAKOZAS 4.2 ELEKTROMOS TERHELESEK CSATLAKOZTATASA (FOLYT.

4. NE csatlakoztasson harom féazisu terhelést a generatorhoz. 5. NE csatlakoztasson 50 Hz-es terhelést a generatorhoz. 6. NE terhelje tul a
generatort.

FIGYELEM A DC terminalok csak 12 voltos auté akkumulatorok feltoltésére alkalmasak.

4.3 TELJESITMENY REFERENCIA UTMUTATO

Kizarélag referencia célokra hasznélhaté. Ellendrizze az
_ ey atesaka becsaitelesminyigenek
teljesitményértékek a becsuilt teljesitményigények

Alapvetd késziilékek alapjan keriiltek meghatéarozésra. A pontos
teljesitményértékek megallapitasahoz ellendrizze a

— |zzd - 100 100 generatorhoz kotott késziilék adattablajat vagy
Ht6gép / fagyasztd 1200 2400 felhasznaldi kézikonyvét. A generatorhoz valo
Olajteknd szivattyu 600 1800 csatlakoztatas el6tt ellenérizze az elektromos

Kutszivattyd 1 HP 2000 4000 berendezések tizemi fesziiltségét és frekvenciatar-

Vizforralé 4000 talmat. A berendezés karosodhat, ha nem képes
Biztonsagl berendezés 180 tizemelnia g.ene'rétor spelciﬁka'ciréihu képest +/-
AM/EM radi 200 10%-0s feszultseg/tartomanyon és+/-3Hz
frekvenciatartomanyon beldl.
Garazsajtd nyito készilék ¥ HP 500 600
Akkumulator-téitd 110
Hiitd- és flitdeszkizok
Légkondicionald 12000 BTU 1700 2500
Ventiladtor 300 600
Kazdnventilator 1/3 HP 1200 2000
Otthoni késziilékek
Mikrohullamd sutg 1000 AZ ON TEUESITMENY-IGENYE
Elektromos tiizhely —egy elem 1500 — — - —
Elektromos serpenyd 1250 %52 l:D,Z vagy _U z’em|' IIn:!qu'
Kavéiozs gép 1500 késziilék neve teljesitmény teljesitmény
Mosdgép 1200 ;
Szorakozas 3'
CD/DVD lejitszd 100 n
Sztered vevd 450
Televizio 27" 500 > —
PC 15" képernyével 300 Teljes tzemi
Munkahelyi berendezések teljesitmény
Szalagcsiszold 3" 1000 1500 Legmagasabb
Koszoriigép 6" 700 1500 indulé
Korfiirész 1500 1500 teljesitmény
Kompresszor 1 % HP 1000 1000 Teljes lizemi teljesitmény
Elvagd 500 500 + Legmagasabb indulé teljesitmény
Kézifurg 12" 1000 1000
Festékszoro 600 1200
Asztali flrész 2000 2000
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4.4 AKKUMULATOR TOLTESE

Inditsa be a motort és hagyja tiresjératban, miel6tt a generatort az akkumulatorhoz csatlakoztatna. Az akkumulator feltoltése csak a 12V
DC kimenettel valdsithaté meg. 1. Gy6zédjon meg réla, hogy az akkumulatorcsere soran a fojtészelep kapcsold kikapcsolt allapotban
van. 2. Ugyeljen arra, hogy a piros téltécsatlakozét a pozitiv (+) akkumulator terminalhoz csatlakoztassa, a feketét pedig a negativ (-)
akkumulator terminélhoz. NE cserélje meg ezeket a pozicidkat. 3. Szorosan erésitse az akkumulatortolté vezetéket az akkumuldtor
csatlakozoihoz, hogy ne szakadjanak le a motor rezgése vagy egyéb zavarok miatt. 4. Az akkumulatort feltoltéséhez kovesse az
akkumulator hasznalati Gtmutatdjaban talalhato utasitasokat. 5. Ha az aramerésség meghaladja a névleges kimenetet, a DC
(egyenaramu) megszakité automatikusan kikapcsol. 6. Ha tjra kivanja inditani az akkumulator feltltését, kapcsolja be a DC
(egyenaramu) védéegységet a gombjanak megnyomasaval. 7. A feltoltési id6 meghatarozasahoz olvassa el az akkumulator hasznalati
utmutatojat.

FIGYELEM Soha ne inditsa el vagy allitsa le a generatort, amig ahhoz elektromos eszkozok csatlakoznak.

KARBANTARTAS
5.1 IDOSZAKOS KARBANTARTAS

Rendszeres ellenérzésekkel és alkatrészcserékkel a lehetd legbiztonsagosabb és leghatékonyabb allapotban tarthatja a generatort.

Hasznalat 6 havonta 12 havonta

Rendszeres ellenérzés elstt vagy 100 vagy 300
oranként éranként

- Tisztitsa meg, sziikség
esetén cserélje ki

Gyl]jto'gyertya « Ellenérizze az éllapotat O

. Ellendrizze az
Uzemanyag lizemanyagszintet és O
hogy nem szivarog-e

Ellenérizze, hogy az
lizemanyag-tomlén

nem észlelheté-e repedés
vagy egyéb sériilés.

« Sziikség esetén cserélje ki.

Uzemanyag-témlé

O

Ellenérizze a motor

Motorolaj 2norizz O
olajszintjét «
« Cserélje ki
Légszﬁrc’j-elem Ellenérizze az allapotat
- Tisztitsa meg O

Ellendrizze az allapotat
- Tisztitsa meg, vagy
szlikség esetén cserélje ki

Kipufogddob sziiré

O

Ellenérizze az allapotat

Szikrafogd - Tisztitsa meg, vagy O

szlikség esetén cserélje ki

- L Ellenérizze az allapotat
Uzemanyag szuro - Tisztitsa meg, vagy O

szlikség esetén cserélje ki
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HIBELHARITAS ES MUSZAKI ADATOK
7.1 HIBAELHARITASI FOLYAMATABRA

MENM
‘ KEZI INDITAS | | ELEKTROMOS INDITAS |—>| Ellendrizze az akkumulatort és mikidését ‘
l ISFM 1 IGFM
MNEM
‘ Wan lizemanyag & tartalyban? Toltse fel az dzemanyag-tartalyt ‘
1 IGEN
Az .H:Je;nanvalg:sze;e.p ;Mwa ‘fn‘ 2 a2 NEM Myissa meg az Uzemanyag-szelepet és forgassa
gyujtokapcsala pedig be van kapcsalva? | azinditékapesolot s START” pozicicba.
! HAFM
NEM
I Elegendd olaj van a maotorban? s Adia homd a javasolt olajmennyiséget,
IGEN
A gylitdgvertya szikrazik? .
tovabbra
MEM | Helyezze sincs Kildje 2l 3 generatort
viszza a egy hivatalos A-IPOWER
Jjtd : i forgalmazdhoz.
* Ellendrizze, hogy a gyljtogyertya Eyujtogyertyst | szikra &
kéridl nimcs-g kigmldte zemanyag.
& A kidmlste Gzemanyag tlzveszélyes.
l IGEN Rantsa meg az inditdmadzagot és
R N R ellendrizze a gydjtogyertya szikrazasi
mennyiben a motor tovabbra e . ; _
sem indul, killdje el egy hivatzlas erdsségét, (Lasd a ,VIGYAZAT" részt.)
forgalmazdho:.
AAVIGYAZAT .
“fol:s
A szikra ellendrzéséhez: - " —
1. ATUZVESZELY elkeriiléséhez
1. Tawvolitsa el a gyujtégyertya dugaszat, majd ellendrizze, hDg'}‘ a g\fl]jtdgven'y'a
tisztitsa meg a gyujtogyertyat. teriletén ni -
2. Tavolitza el a gyljtégyertyit, majd szerelje be ErL{E en n!ncs-e uz?r‘:‘a!wag'
= gyljtégyertyit 3 foglalatiba. =* 2. ATUZVESZELY elkertléséhez a
3. Csatlakoztassa az oldalsd elektrédat a foldeld g\‘fﬂjtég\fler‘h’fét a lehetd Iegté\.rolabb
. :Efez‘f*f‘:’l- . - eranr helyezze el a foglalatétil és a
. T . . bl
2 INCHOkUICT Fyarsn frgasan & 4 alan karburétor teriletétél,
pozicidba, majd hagyja, hogy a motor néhany . . . . R
ciklusen keresztil fusson. Ekkor ellendrizheti, 3. Az ERINTESVEDELEM érdekében az
hogy & gyertyahézag szikrazik-g. ellendrzések soran ne tartsa
kezében a gydjtogyertya vezetékét,
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HIBAELHARITAS ES MUSZAKI ADATOK =

7.2 AZ UZEMANYAG-SZURO KARBANTARTASA

A jelen fejezet segitségére lehet a gyakran el6forduld hibak hibakeresésében.
A motor nem indul be

.toltson tizemanyagot a
.tisztitsa meg a karburétort.

Uzemanyag-rendszerek: Nem keriil izemanyag az égéskamraba - Nincs (izemanyag az lizemanyag-tartalyban..
tartalyba. - Az izemanyag-vezeték eldugult...... tisztitsa meg az lizemanyag-vezetéket. - Eldugult a karburator...

A motor olajrendszere nem megfeleléen m(ikédik « Alacsony olajszint...... t6ltson bele motorolajat.

Elektromos rendszerek - Kapcsolja,ON” (Bekapcsolt) dllapotba a motor kapcsoléjat, majd rantsa meg az inditémadzagot. Figyelje meg a
szikrézas erejét. « A gyujtégyertya szénnel szennyezett, vagy nedves..... tisztitsa le a szénszennyezddést, vagy torélje le a nedvességes a
gyujtégyertyarol. - Hibas gyujtasi rendszer...... vegye fel a kapcsolatot a szervizkdzponttal.

A generator nem termel villamos energiat - Kapcsolja,OFF” (Kikapcsolt) allapotba a biztonsagi berendezést (egyenaramu védelmi
berendezést) ...... kapcsolja vissza,ON” (Bekapcsolt) allapotba az egyendramu védelmi berendezést « Kapcsolja,OFF” (Kikapcsolt) allapotba a
(valtéaramu) védelmi berendezést...... allitsa le a motort, majd inditsa Ujra.

JOTALLAS

A SENCI BERENDEZESEK TULAJDONOSAIRA ERVENYESITETT JOTALLASI POLITIKA

KOSZONJUK, HOGY A SENCI TARSASAG ALTAL GYARTOTT GENERATORT VALASZTOTTA!

A MI GARANCIANK

A SENCI, sajat elhatérozasa alapjan, dijmentesen cserél ki minden olyan alkatrészt, amelyen a SENCI vagy annak Hivatalos Forgalmazdjanak
Garancialis Szervize altal elvégzett vizsgalata, ellendrzése vagy tesztje anyag- vagy gyartasi hibakat észlel. A javitas vagy csere céljabdl elkiildott
muiszaki termék szallitasi koltségei a vasarlot terhelik. Kérjuk, 6rizze meg a szamlat a véasarlas igazoldsa céljabdl. Amennyiben nem tudja igazolni
az el6z6 vasarlas idépontjat és egyéb adatait, a terméknek a gyarto éltali kikiildésének idépontjat fogjék alkalmazni a jotallasi idészak kezdeti
idépontjaként.

JOTALLASI IDOSZAK

Minden, nem kereskedelmi céllal, a SENCI altal elismert forgalmazotél vasarolt SENCI generdtorra minden fajta anyag és gyartasi hiba
tekintetében a beszerzés idépontjatol szamitott egyéves jotallasi id6 érvényes, az aldbb felsorolt esetek kizarasaval. A kereskedelmi célu és
bérlési célzatu alkalmazas esetén ez az idészak hat hdnap. A SENCI kozonségszolgalata az egyéves garancia id6szak lejarta utan koltségtérités
ellenében is széllit cserealkatrészeket.

A fogyaszto éltal torténé miikodtetés” azt jelenti, hogy egy egyéni fogyasztd hasznalja a berendezést haztartasi alkalmazasok céljabol.
Kereskedelmi céli felhasznalas” alatt az 6sszes tobbi felhasznalasi modot értjiik, beleértve a kimondottan kereskedelmi cél, ipari vagy éppen
bérbeadasi célzatu felhasznaldsi modot is. Amennyiben a berendezést egyszer kereskedelmi célzattal hasznaltak, a garancia szempontjabol az
tzleti célu felhasznalas esete &ll fenn.

AZ ON JOTALLASANAK TERMESZETEROL

Nyitottak vagyunk a garancialis javitasokra és elnézésiiket kérjiik az esetleges kellemetlenségek miatt. Minden Hivatalos Forgalmazé Garancialis
Szervize végezhet garancialis javitasokat. Ezen javitasi mveletek nagy tobbsége akadalymentesen elvégezhetd, néha azonban a szerviz
igények nem megfelel6k. Példaul, a garancialis szervizelés nem alkalmazhatd, amennyiben a berendezés hasznélata nem volt el6irasszert, a
karbantartas nem volt elvégezve vagy a berendezés nem volt megfeleléen 6sszeszerelve. Hasonléan, a jotéllas semmissé valik, amennyiben a
generatoron szereplé gyartasi idépont vagy a hordozhaté generétor szériaszamat a berendezésrdl eltavolitotték vagy a berendezést
modositottak. A teljes jotéllasi id6szak alatt a Jovahagyott Forgalmazo és Szerviz sajat dontése alapjan javithat vagy kicserélhet minden olyan
alkatrészt, amelyrél az altala elvégzett vizsgélat soran HU kideriilt, hogy normal tizemeltetési koriilmények koz 6t t hibasodott meg. Eza
garancia nem terjed ki az alabb felsoroltakra:

TERMESZETES UZEMI KOPAS: A kiilsé villamossagi berendezéseket, akarcsak a tobbi mechanikus alkatrészt idészakos miiszaki ellenérzéseknek
kell alavetni és a kopott alkatrészeket j cserealkatrészekre kell kicserélni. A garancia nem fedi le azokat a javitasi munkalatokat, amelyek egy
adott alkatrész vagy éppen a motor természetes kopasa miatti eloregedése kovetkeztében vallnak sziikségessé.

UZEMBE HELYEZES ES KARBANTARTAS: A j6tallas nem terjed ki azokra az esetekre, amikor a generétor vagy annak alkatrészei nem megfelel8
maddon vagy nem rendeltetésszeriien voltak 6sszedllitva, médositottak 6ket vagy annak kovetkeztében hibasodtak meg, hogy nem
megfeleléen hasznaltdk azokat, nem szenteltek megfelelé figyelmet a miikodtetésiiknek, baleseteknek tették ki Sket, tulterhelték, tul nagy
sebességgel mukodtették, nem megfelelGen taroltak, javitottak vagy tartottak karban, amelynek kdvetkeztében véleményiink szerint a felsorolt
okokbol kifolyolag a berendezés teljesitménye és megbizhatdsaga csokkent. A jotallas nem fedi le az olyan alkatrészek szabalyos id6kozonkénti
karbantartasat, mint példaul a 1égszuirék, bedllitasok, az izemanyag-ellaté rendszer megtisztitasa és akadalyoktdl torténé mentesitése (amelyek
okozdi lehettek vegyszerek, piszok, szén, vizké-lerakodasok stb.)

EGYEB KIZARO OKOK A jétallas nem terjed ki a szallitasra, taroldsra vagy cserére, illetve olyan alkatrészekre sem, amelyek gyorsan kopnak, mint
példaul az O - gy(irtik vagy szlirék, valamint olyan meghibasodasokra sem, amelyek baleset, nem rendeltetésszer(i hasznalat, médositasok, nem
megfelel szervizelés, fagyas, vegyi hatasok vagy rovaroknak a berendezésbe valé megtelepiilése miatt kovetkeztek be. Ugyancsak kiesnek a
jotallas hatélya aldl a generator el inditashoz sziikséges akkumulatorok, adapterek vagy az adapter csatlakoztaté készlete. A jotallas nem terjed
ki a hasznalt, de felujitott vagy bemutatasi célokra, illetve életfenntarté célokra hasznalt berendezésekre. Tovabba azokra az esetekre sem,
amikor a berendezések miikodbképessége sériil elemi csapasok kovetkeztében vagy olyan kiilonbézé okok miatt, amelyek tilmutatnak a
gyarto felelésségi - és hataskorén, mint példaul a berendezést ért (itések, lopds, rongalas vagy egyéb vandal cselekedetek, haboruk, zendiilések,
nukledris holokauszt, tlzvész, fagy, villamcsapas, vihar, foldrengés, jégverés, vulkankitorés, arviz, tornadok és hurrikdnok.
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MUSZAKI ADATOK =

Modell SC4000i SC4000iY
Motortipus Négyloketli, OHV léghiitéses, egydugattyus, EPA tanusitassal rendelkezd
Motor SV230 (223 cc) MZ175F (171cc)
Névleges teljesitmény 3500 W 2800 W
Maximalis teljesitmény 4000 W 3000 W
Névleges frekvencia 60 Hz/50 Hz 60 Hz/50 Hz
Névleges fesziiltség 120V /230 V 120 V/ 230 V
Névleges aramerésség 26,7A/13,9A 23,3A/122A
Futasi id6 13,4 ora ¥ terhelés mellett
Netté tomeg 57 KG /126 LBS
Zajszint (dB) 58dB(@7m)
Uzemanyag tipusa Olommentes benzin
Uzemanyag-tartaly 3,5gal (13,21)
Olajtipus SAE 10 W-30
Inditas jellege Berantasos / Elektromos
Modell SC4000iE-O

Motortipus Négyloket(i, OHV léghiitéses, egydugattyus, EPA tanusitassal rendelkezd

Motor SV230 (223 cc)

Névleges teljesitmény 3500 W

Maximalis teljesitmény 3800 W

Névleges frekvencia 50 Hz/50 Hz

Névleges fesziiltség 230V

Névleges aramerésség 152 A

Futasi id6 7,5 6ra % terhelés mellett

Nettd tomeg 51 KG

Zajszint (dB) 65dB(@7m)

Uzemanyag tipusa Benzin

Uzemanyag-tartaly 101

Olajtipus SAE 10 W-30

Inditas jellege Elektromos

iy Italia Star Com Due S.R.L.
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Garancialevél

AA sorozatszam

Termék neve:
Tipusa:

Sorozatszam:
Tartozékok:
Ertékesits:

Alairas / bélyegzé:

Vasarlo:

Cime:

Vasarlas datuma:
Alairas / bélyegzé:

Ezennel megerésitem, hogy a terméket hibatlan allapotban, a felhasznaléi
kézikényvvel egyiitt kaptam kézhez, és elfogadom, hogy a jelen garancialevél kizarélag a
vasdrldst igazolé szamlaval vagy blokkal egyiitt érvényes. Jelen tanusitvany hianyaban,
illetve a garancia lejarata vagy — a termék nem megfelelé hasznalata kévetkeztében —
érvénytelenné valdsa esetén a sziikséges javitasok beleegyezésemmel a sajat
koltségemre térténnek.

Garanciafeltételek

24 honapos garancia, a vasarlas idépontjatél szamitva.

A garanciafeltételek szerinti szolgaltatast a legkoézelebbi Engedélyezett Segitségnyuijto
Kdzponttdl kell igényelni (a kdzpontok listaja megtalalhaté az értékesitési halézatunkban, illetve
a www.italiastar.ro weboldalon, a Service menlipont alatt). A garancialis javitas igénylése soran a
vasarlé megfelel6 dokumentacidval kdteles igazolni a kérdéses termék vasarlasi idépontjat.

Garancialis javitasnak szamit a gyartasi hibaval rendelkezé pétalkatrészek javitasa vagy
cseréjeis.

Az ltalia Star termékekre egy év garancia vonatkozik, a felhasznaléhoz valo kiszallitas
idépontjatol szamitva.

Italia Star Com Due S.R.L.
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A garancialis id6szak alatt végzett javitdsok soran sem sziinetel az altalanos garancialis
idészak.

Agarancialis szolgaltatasok ala tartozik a meghibasodott alkatrészek javitasa vagy cseréje is.
Amennyiben a javitast a vasarld lakcimén vagy telephelyén kell elvégezni, a Segitségnyuijté
Kdzpont és a javitas helyszine kdzott sziikséges szallitasok koltsége a vasarlot terheli.

Minden garancidlis javitast el6zetesen jova kell hagynia az Italia Star szervizk6zpontnak. Ez
még az Engedélyezett Segitségnyujté Kézpontjainkban végzett javitasokra is vonatkozik.

A garancia a kdvetkezd esetekben nem érvényesithet6:

- Ha az alkatrészek javitasat vagy cseréjét nem engedélyezett Italia Star Segitségnyuijtd
Kdzpontban végeztékel;

- Haameghibasodast a nem eredeti Italia Star potalkatrészek hasznalata okozta;

Ha a felhasznalé nem eredeti, illetve a kézikdnyvben nem feltiintetett kelléket szerel a
gepre;

- Haakaravasarlo, akar masik fél médositotta, javitotta, vagy szétszerelte a terméket;

- Ha a terméken olyan mddositast hajtottak végre az Italia Star jovahagyasa nélkil, amely
akadalyozhatja a termék megfelel6 miikodését;

A termék szakszer(tlen belizemelése vagy hasznalata esetén, a felhasznaloi és
karbantartasi kézikdnyv utasitasainak be nem tartasa esetén, illetve a rendszeresen Utemezett
karbantartas elhanyagolasa esetén;

-Természeti katasztrofa esetén;

-Atermék normalis kopasa, elhasznalédasa esetén;

Az elégtelen lzemanyag vagy kendanyag haszndlatabdl eredé kar esetén;

-Ha az elektromos alkatrészek az elektromos rendszer vagy halézat nemmegfelelésége miatt,
illetve a felhasznaldi és karbantartasi kézikonyv utasitasaival ellentétes, szakszer(tlen
csatlakozasok kovetkeztében karosodnak.

‘A szavatossagi jotallast a kdvetkezdé munkadrakra adjak .

- Dizel / Benzin motoroknal amelyek 3000 fordulatszamon mikddnek - 1000 6ra

- Dizel Motoroknal amelyek 1500 - fordulatszamon m{ikddnek -2000 éra

* Ervényességiik abban az esetben ,ha be lett tartva a kézikényv &ltal el§ irt ,karbantartas és
ellen 6rzés

* A szénkefék nem garancialisak ,azok kop6 alkatrésznek nyilvanulnak .

*A GARANCIA NEM ATRUHAZHATO

Engedélyezett szerviz
Név:
Cim:
Telefon:
e-mail:

Italia Star Com Due S.R.L.
& 004/021.433.03.27 ¥ info@italiastar.ro @& www.italiastar.ro
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OWNER'S MANUAL & OPERATION INSTRUCTION

INVERTER GENERATOR

SAVE THIS MANUAL FOR FUTURE REFERENCE

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS ARE INCLUDED IN THIS MANUAL

Italia Star Com Due S.R.L.
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DECLARATIE DE CONFORMITATE C € OEKNAPALINA 3A CbOTBETCTBUE

fov- Romania

DECLARATION OF CONFORMITY DECLARACION DE CONFORMIDAD
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Producator si titularul isei tehnice: - Manufacturer and holder of the technical file: - Fabbricante e detentore del fascicolo tecnico: - npowssoayTen n
npUTexaTen Ha TexHMueckoTo focve: - Fabricante y el titular del expediente técnico: - A muszaki dokumentacié gyartdja és birtokosa

Chongging AM Pride Power and Machinery Co. LTD

Adresa: - Address: - Indirizzo: - Aapec: - Direccion: - Cim: Str. Jinyun nr 11, loc. Beibei, Chongging, China

gép

& Prin prezenta declaram ca echipamentul - Herewith we declare that the machine - Dichiara che il prodotto |
s MI C HacToAIIOTO lekNaprpame, Ye MalwmHata - Declaramos que el producto - Ezennel kijelentjiik, hogy a

Generator inverter

Inverter generator

Generatori inverter ’_ SC-4000iE-O
WHBepTOpeH reHepaTop

Generador del inversor

Inverteres dramfejlesztok

Seria / Nr
Serial number
Matricola N°
CepueH Homep

Numero de serie

Sorozatszam

In conformitate cu toate conditiile cerute de 2006/42/EC
Complies with the provisions of the Directive 2014/30/EU/ Anexa Il
E' conforme ai requisiti delle Directive 2014/35/EU

B choTBeTCTBME C pa3nopefbuTe Ha AUpeKTUBaTa
Corresponde a las exigencias basicas de le directive

Rendelkezéseinek megfelel az iranyelv

Totodata sunt aplicate urmatoarele norme armonizate EN ISO 8528-13:2016
The following national technical standards and specifications have been used EN 60204-1:2006/AC:2010
Inoltre dichiara che sono state applicate le segueti altre direttive EN 55012:2007+A1:2009

CepHITe HALMOHANHI TEXHINIECKI CTAHAAPTI 1 CELGUKALIW Ca 61V U3NON3BaHM

Ademas que las siguientes normas ar i fueron

Az alabbi nemzeti szabvanyok és el6irdsok figyelembevételével

Emis la - Emitted at - Rilasciato - uanyckanv 8 - Emitido - Emittalt Semneaza - Signs - Segni - 3Hak - Signos - Alirés

Chongging  06.03.2017 W. Paul Francis

Acest document reprezinta traducerea din limba engleza a a certificatului CE emis de producator, care se gaseste in
manualul de utilizare al echipamentului
This document is a translation from English of the CE certificate issued by the manufacturer, which is found in the
user manual of equipment.
Questo documento & una traduzione dall'inglese del certificato CE rilasciato dal costruttore, che si trova nel manuale
utente delle apparecchiature.

BARTALESI LUCA

TO3V AOKYMEHT e NPeBOf OT aHrNWiicky Ha CE cepTuduKaT, uspageH ot KOIATO Ce Hamvpa B
VHCTPyKUVATa 3a ynoTpe6a Ha o6opyasaHeTo.

Este documento es una traduccion del Inglés del certificado CE expedido por el fabricante, que se encuentra en el
manual del usuario del equipo.

Jelen dokumentum az angol CE igazolas alapjan késziilt, melyet a gyarté allitott ki, és amely a késziilék felhasznaldi
kezikonyvében szerepel

e+ Italia Star Com Due S.R.L.
*, Star

S & 004/021433.03.27 X infowitaliastarro @) Www.italiastar.ro
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SAFETY INSTRUCTIONS AND WARNINGS

This product can expose you to chemicals Este producto puede exponerlo a productos
including arsenic and lead which has been

) nic al quimicos incluso el arsénico que en el Estado
assouatﬁd wﬂ(l; blrtl’t‘l defe(;\ts Elltr;d can be de California es cancerigeno.
Forafnac:reo ?,ffofn?:t';o:’ ago to Para mas informacion revisar pagina
www.P65Warnings.ca.gov www.P65Warnings.ca.gov

ADANGER

Using a generator indoors WILL KILL YOU IN MINUTES.

Exhaust contains carbon monoxide, a poison gas you
cannot see or smell.

NEVER use in the home Only use OUTSIDE and
or in partly enclosed far from open windows,
areas such as garages. doors, and vents.

Avoid other generator hazards.
READ MANUAL BEFORE USE.

INTRODUCTION

This Operating Manual has been designed to instruct you on the correct operation of your
product. Your satisfaction with this product and its safe operation is our ultimate concern. Therefore please

take the time to read the entire manual, especially the Safety Precautions. They will help you to avoid poten-

tial hazards that may exist when working with this product.

& Read this manual carefully before operating this generator. This manual should stay
with this generator if it is sold.

Italia Star Com Due S.R.L.
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KEY SPECIFICATIONS

Model NO. SC4000iE-0

Starting Wattage 3800W

Running Wattage 3500W

Phase Single

Frequency 50Hz

Voltage AC 230V

Amperage 15.2A

Engine Type 4-stroke, OHV, single cylinder with forced air cooling system
Engine Displacement | 223cc

Fuel Tank Capacity 2.6 US gallon (10.0 L), 87 octane minimum

0Oil Capacity 20.2 fl. 0z. (0.6 L)

Italia Star Com Due S.R.L.
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SAFETY INFORMATION

A WARNING: Before operating the generator, make sure to read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire or serious injury.

SAFETY INTRODUCTION

Safety is a combination of common sense, staying alert, and knowing how your tool works. This manual
contains important information regarding the generator’s potential safety concerns, as well as preparation,
operation, and maintenance instructions. Before operating this generator, be sure to read and observe all
warnings and instructions both on the generator labels and in this instruction manual. Failure to follow all
instructions listed below may result in personal injury.

NOTE: The following safety information is not meant to cover all possible conditions and situations that may
occur. We reserves the right to change this product and specifications at any time without prior notice.

SAVE THESE INSTRUCTIONS - Please keep this manual available to all users during the entire life of
the tool. Review it frequently to maximize safety for both yourself and others.

SAFETY SYMBOLS

The purpose of following safety symbols is to attract your attention to possible dangers. The safety sym-
bols, and their explanations, deserve your careful attention and understanding. The safety warnings do not
by themselves eliminate any danger. The instructions or warnings they give are not substitutes for proper
accident prevention measures.

A DANGER: indicates a hazard, which, if not avoided, will result in death or serious injury.
A WARNING: indicates a hazard, which, if not avoided, could result in death or serious injury.
A CAUTION: indicates a hazard, which, if not avoided, might result in minor or moderate injury.

CAUTION: when used without the alert symbol, indicates a situation that could result in damage to
the machine.

(. J

NOTICE REGARDING EMISSIONS

Engines that are certified to comply with U.S. EPA emission regulations for SORE (Small Off Road Equip-
ment), are certified to operate on regular unleaded gasoline, and may include the following emission control
systems: (EM) Engine Modifications and (TWC) Three-Way Catalyst (if so equipped).

Italia Star Com Due S.R.L.
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GENERATOR SAFETY WARNINGS
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/\ DANGER: CARBON MONOXIDE

Using a generator indoors CAN KILL YOU IN MINUTES. Generator exhaust contains carbon monox-
ide (CO). This is a poison gas you cannot see or smell. If you can smell the generator exhaust, you are
breathing CO. But even if you cannot smell the exhaust, you could be breathing CO.

NEVER use a generator inside homes, garages, crawl spaces, or other partially enclosed areas. Deadly
levels of carbon monoxide can build up in these areas. Using a fan or opening windows and doors does
NOT supply enough fresh air. ONLY use a generator OUTSIDE and far away from windows, doors, and
vents. These openings can pull in generator exhaust.

Even if you use a generator correctly, CO may leak into the home. ALWAYS use a battery-powered or
battery-backup CO alarm in the home. If you start to feel sick, dizzy, or weak after the generator has
been running, move to fresh air RIGHT AWAY. See a doctor. You may have carbon monoxide poisoning.

(.

J

A WARNING: RISK OF EXPLOSION. HIGHLY FLAMMABLE: This generator may emit highly flam-
mable and explosive gasoline vapors, which can cause severe burns or even death, if ignited. A nearby
open flame can lead to explosion even if not directly in contact with gasoline.

* Do not operate near open flame, heat, or any other ignition source. Do not smoke near generator.
e Always operate on a firm, level surface.

e Always turn generator off before refueling. Allow generator to cool for at least 2 minutes before re-
moving fuel cap. Loosen cap slowly to relieve pressure in tank.

* Do not overfill fuel tank. Gasoline may expand during operation. Do not fill to the top of the tank. Allow
for expansion. Always check for spilled fuel before operating.

e |f fuel spills, move the generator at least 30 feet away from the spill and wipe clean any spilled fuel
before starting the engine.

e Empty fuel tank before storing or transporting the generator.

(.

~

p

A WARNING: If this generator is used as a supply for a BUILDING’S WIRING SYSTEM, the generator
MUST be installed by a qualified electrician and connected to a transfer switch as a separately derived
system in accordance with all applicable laws and electrical codes and the National Electrical Code,
NFPA 70. The generator shall be connected to a transfer switch that switches all conductors exclud-
ing the equipment grounding conductor. The frame of the generator shall be connected to an approved
grounding electrode.

.

A California Proposition 65 WARNING: This product contains chemicals and produces exhaust
known to the State of California to cause cancer, birth defects and other reproductive harm.

(.

Italia Star Com Due S.R.L.
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GENERATOR SAFETY WARNINGS

A WARNING: Do not let comfort or familiarity with the product replace strict adherence to product
safety rules. Failure to follow the safety instructions may result in serious personal injury.

OPERATING ENVIRONMENT

1. Using a generator indoors can Kill you in minutes. Only use a generator OUTSIDE and far away from win-
dows, doors and vents.

2. Do not smoke near the generator.

3. Do not operate near open flame, heat, or flammable materials. This generator may emit highly flammable
and explosive gasoline vapors, which can cause severe burns or even death if ignited. A nearby open flame
can lead to an explosion even if it isn’t directly in contact with gasoline.

4. Do not expose the generator to rainy or wet conditions; doing so significantly increases the risk of electri-
cal shock. Never handle the generator, electronic devices, or any cord while standing in water, while bare-
foot, or when hands or feet are wet.

5. Always operate the generator on a dry, firm, level surface.

6. The generator should have at least 5 feet of clearance from buildings or other equipment during opera-
tion.

7. Do not allow children or non-qualified persons to operate the generator.

GENERATOR PREPARATION
1. Always ground the generator before using it to maximize safety (see “GROUND THE GENERATOR” section.

2. Do not overfill fuel tank, as gasoline may expand during operation. Do not fill to the very top of the tank.
Leave room for gasoline expansion. Always check for spilled fuel before operating.

3. If any part of the generator, electrical device or power cord is broken, damaged, or defective, make sure
it is repaired or replaced before operation. Service should only be performed by a qualified technician. Do
not use receptacles or cords that show signs of damage, such as broken or cracked insulation.

4. Use a ground fault circuit interrupter (GFCI) in highly conductive areas such as metal decking or steel
work. Extension cords with in-line GFCls are recommended for these operations to maximize safety.

5. If connecting the generator to a building’s electrical system for standby power, you MUST consult a quali-
fied electrician and install a transfer switch. Such connections must comply with local electrical laws and
codes. Failure to comply can create a back-feed, which may result in serious injury or death to utility workers.

6. Never modify the generator in any way. Modifying or using the machine for any other purpose for which it
is not designed may result in serious injuries, machine damage and voiding of the warranty.

Italia Star Com Due S.R.L.
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GENERATOR SAFETY WARNINGS

GENERATOR OPERATION

1. Only use the generator for its intended purposes. Modifying or using the generator for operations for
which it was not designed may cause hazards and personal injury.

2. Do not touch bare wires or receptacles (outlets).

3. Do not exceed the wattage capacity of the generator by plugging in more electrical devices than the unit
can handle. This could damage the generator and/or connected electrical devices. Check the operating volt-
age and frequency requirements of all electrical devices prior to plugging them into the generator.

4. Allow generator to run for several minutes before connecting electrical devices. Do not start or stop en-
gine with electrical devices plugged in to the receptacles. Failure to do so could damage the generator and /
or connected electrical devices.

5. Do not turn ON electrical devices until after they are connected to the generator.

6. Generators vibrate in normal use. During and after the use of the generator, inspect both the generator as
well as extension and power supply cords for damage resulting from vibration.

7. Do not touch HOT PARTS. This generator produces heat when running. Temperatures near exhaust can
exceed 150° F (65° C). Allow generator to cool down after use before touching engine or areas of the gen-
erator that become hot during use.

8. Turn off all connected electrical devices before stopping the generator.

9. Always turn generator off before refueling. Allow generator to cool for at least 2 minutes before removing
fuel cap. Loosen cap slowly to relieve pressure in tank.

10. Turn the engine switch to “OFF” position when the engine is not running.
11. Empty fuel tank before storing or transporting the generator. Do not store generator or gasoline near
furnaces, water heaters, or any other appliances that produce heat or have automatic ignitions. Store the

generator and fuel away from sparks, open flames, pilot lights, heat and other sources of ignition.

12. Always wash hands after handling generator.

[ CAUTION: Misuse of this generator can damage it or shorten its lifespan.

TO MAXIMIZE THE LIFESPAN OF YOUR GENERATOR:

We recommend running your generator at least once a month for 20 to 30 minutes. Start the generator
according to the instructions and plug a small load in to make sure the outlet is producing electricity.

If you do not run it often, it will greatly shorten the generator’s lifespan and void the warranty.

Italia Star Com Due S.R.L.
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KNOW YOUR GENERATOR

GENERATOR

Fuel Cap

Carrying Handle

Telescopic Rod

Control Panel Recoil Starter

Qil Access Cover

Wheel

Foot

Maintenance Cover

Battery Access Cover Muffler

* Italia Star Com Due S.R.L.
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KNOW YOUR GENERATOR

CONTROL PANEL

1. Fuel Switch
2. Choke

3. Data Center
Voltage, Run Time, Frequency

4. Indicator Light
Output indicator, Overload alarm, Low oil alert

5. Main Breaker

6. Grounding Nut
Ground generator to reduce risk of electric shock

7. AC Receptacles

Italia Star Com Due S.R.L.
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8. Engine Switch

9. Parallel Operation Qutlets

10.

11.

12

13.
14.

@ www.italiastar.ro

Connect two inverter generators through a
parallel connection kit for a higher output

Low Idle
Turn ON to increase fuel economy and runtime
when the load is below 75% load

DC Circuit Breaker (9A)

. DC 12V Outlets (8A)

AC Circuit Breaker
DC 5V USB Outlets

89



V%
AN

KNOW YOUR GENERATOR

LOW IDLE

This generator is equipped with an LOW IDLE Switch

(Fig. 1). Engaging this switch allows the system to regulate the
engine speed and automatically adjust its fuel consumption to
match the required load. When the electrical load changes, the
generator engine will automatically speed up and slow down as
needed. This reduces fuel consumption and noise levels, while ex-
tending runtime and engine’s lifespan.

LOW IDLE

Fig. 1

Keep this switch engaged ONLY when the power load requirement is LESS THAN 75% of the rated watts.
Do not engage the switch when the total load is more than 75% of the rated watts. The generator engine
must run at full speed to supply power for anything over 75% of the rated watts.

PARALLEL OPERATION

The parallel operation outlets (Fig. 2) allow you to connect two
our generators to increase the total available electrical power.

The Parallel Operation Kit can be purchased. Follow the instructions
included with your parallel operation kit for proper installation and
operation.

CIRCUIT BREAKERS

The circuit breakers (Fig. 3) protect the individual AC and DC
circuits. The AC circuit breaker will activate when the AC outlets
exceed. The DC circuit breaker will activate when the DC 12V and
USB outlets exceed. When the circuit breaker activates, turn off
and disconnect the device from its respective outlet, and press
the circuit breaker to reset.

CONNECTING ELECTRICAL DEVICES

PARALLEL
OPERATION
OUTLETS

a..

on/un p ON/RUN [} OFF / RESET [J

OFF / RESET [Ji

Fig. 3

CAUTION: Before connecting devices, become familiar with the markings on the control panel before ]

[ connecting electrical devices.

Follow the steps below to properly connect your device(s) to the generator:
1. Before connecting electrical devices, allow the generator to run for a few minutes to stabilize the speed

and voltage output.

2. Select the device with the highest wattage, and make sure it is turned off. Plug the device into the genera-

tor and then turn the device on. Allow the engine to stabilize.

3. Repeat step 2 to plug in each additional device. DO NOT attempt to plug in or start multiple devices at the

same time.

Italia Star Com Due S.R.L.
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KNOW YOUR GENERATOR

GENERATOR CAPACITY

Make sure the generator can supply enough running (rated) and starting (max.) watts for the items you will

power at the same time. Follow these simple steps.

1. Select the items you will power at the same time.

2. Total the running (rated) watts of these items. This is the amount of power the generator must produce
to keep the items running.

3. Estimate how many starting (max.) watts you will need. Sarting wattage is the short burst of power
needed to start electric motor-driven tools or appliances such as a circular saw or refrigerator. Because
not all motors start at the same time, total starting (max.) watts can be estimated by adding only the
item(s) with the highest additional starting (max.) to the total rated watts.

Example:
. Running Additional
Tool or Appliance Watts* Starting Watts*
Refrigerator 700 1350
Portable Fan 40 120
Laptop 250 250
46 in. Flat Panel 190 190
Television
Light (75 Watts) 75 75
1255 Total 1350 Highest
Running Watts Starting Watts

Total Running Watts 1255
Highest Starting Watts + 1350

Total Starting Watts Needed 2605

To prolong the life of the generator and attached devices, it is important to take care when adding electrical
loads to the generator. There should be nothing connected to the generator outlets before starting its
engine. The correct and safe way to manage generator power is to sequentially add loads as follows:

. With nothing connected to the generator, start the engine as described later in this manual.

. Plug in and turn on the first load, preferably the largest load you have.

. Permit the generator output to stabilize (engine runs smoothly and attached device operates properly).

. Plug in and turn on the next load.

. Again, permit the generator to stabilize.

. Repeat steps 4 and 5 for each additional load.

o ok w NN

Never add more loads than the generator capacity. Take special care to consider surge loads in generator
capacity as previously described.

NOTICE:
Do not overload the generator’s capacity. Exceeding the generator’s wattage/amperage capacity may
damage the generator and/or electrical devices connected to it.

Italia Star Com Due S.R.L.
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KNOW YOUR GENERATOR

The chart below serves as a reference for the estimated wattage requirements of common electrical de-
vices. However, do not solely rely on this chart - all electronics and appliances are built differently. Always
check the wattage listed on the electrical device before consulting this chart.

Tool or Appliance Rated (Running) Watts Surge (Starting) Watts

Hot plate 2500 0
Electric stove (each element) 1500-2800 0

Saw - circular 1500 1500

Window air conditioner 1200 1800

Saw - miter 1200 1200
Microwave 1000 0

Well water pump 1000 1000

Sump pump 800 1200

Refrigerator freezer 800 1200

Furnace blower 800 1300
Computer 800 0

Electric drill 600 900
Television 500 0
Stereo 400 0

Box fan 300 600
Security system 180 0
Common light bulb 75 0

Italia Star Com Due S.R.L.
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GENERATOR PREPARATION

The following section describes the necessary steps to prepare the generator for use. Failure to perform these

steps properly can damage the generator or shorten its life.

STEP 1 - ADD/CHECK OIL

The generator is shipped without oil. User must add the proper amount of oil before operating the generator
for the first time. The oil capacity of the engine crankcase is 20.2 fl. oz. (0.6 L).

To add oil, follow these steps:

1. Place the generator on a level surface. Make sure the engine is
OFF before adding or checking oil.

CAUTION: Keep the generator level! Tilting the generator to
assist in filling will cause oil to flow into the wrong areas of
the engine and cause damage.

2. Unscrew the oil access cover knob, and remove the cover
from the side panel (Fig. 4). Unscrew the oil dipstick from the
engine.

3. Using an oil funnel or appropriate dispenser, slowly add oil into
the oil fill (Fig. 5), being careful not to overfill the unit. Fill the
crankcase to the upper fill line so you can visually see the oil
coming halfway up the oil fill threads (Fig. 6).

4. Reinstall the oil dipstick and firmly tighten it. Wipe clean any
spilled oil.

5. Reinstall the oil access cover. Turn the oil access cover knob to
the locked position to secure the cover in place.

NOTE: Used engine oil should be disposed of at an approved
disposal site. See local retailer for more information.

Degrees Celsius®(Outside)

-289 -178 -6.7 4.4 156 26.7 37.8 489

20 O 20 40 60 80 100 120

Degrees Fahrenheit®(Outside)
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GENERATOR PREPARATION

For subsequent operation, the oil level should be checked before each use, or after every 8 hours of opera-
tion. The generator is equipped with a low-oil sensor and will NOT start without a sufficient amount of oil.

To check oil level (before every subsequent start):

1. Place the generator on a level surface. Make sure the engine is OFF —
before adding or checking oil.

2. Open the oil access cover. Remove and wipe the dipstick with a
clean rag.

3. Insert the dipstick into the oil fill without screwing it in. Remove the
dipstick to check the oil mark (Fig. 7). Upper Limit

If the oil mark covers less than one half of the dipstick, slowly add oil
until the oil mark reaches to the top of the dipstick (or when you can
see the oil coming halfway up the oil fill threads).

— Lower Limit

4. Wipe clean any oil leaks and firmly tighten the dipstick. Reinstall
the oil access cover. Fig. 7

STEP 2 - ADD/CHECK FUEL

P

A GASOLINE WARNING: Keep generator away from open flame. This generator may emit highly
flammable and explosive gasoline vapors, which can cause severe burns or even death if ignited. A
nearby open flame can lead to explosion even if not directly in contact with gasoline.

e Do not operate near open flame, heat, or any other ignition source.

* Do not smoke near the generator.

e Always operate on a firm, level surface.

e Always turn generator off before refueling. Allow generator to cool for at least 2 minutes before re
moving the fuel cap. Loosen cap slowly to relieve pressure in tank. B

e Do not overfill fuel tank. Fuel may expand during operation. Do not fill to the top of the tank. Allow for
expansion.

e Always check for spilled fuel before operating. Clean up any spilled fuel before starting.

e Empty fuel tank before storing or transporting the generator to prevent spilling.

(. J

Use ONLY fresh (within 30 days from purchase), lead-free gasoline with a minimum of 87 octane rating.
The generator performs best with ethanol-free gasoline. DO NOT use gasoline with over 10% ethanol.
The capacity of the fuel tank is 2.6 US gallons (10.0 L) DO NOT mix oil with gasoline.

NOTICE: e Avoid getting dirt or water into the fuel tank.
e Never use an oil/gasoline mixture. e Gasoline can age in the tank and make starting difficult. Never
o Never use old gasoline. store generator for more than 2 months with fuel in the tank.

e Keep gasoline away from sparks, open flames, pilot lights, heat and other sources of ignition.
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GENERATOR PREPARATION

To add gasoline, follow these steps:

1. Make sure the generator is shut OFF and on a level
surface. Unscrew the fuel cap (Fig. 8) and set it aside. The
fuel cap may be tight and hard to unscrew.

Fuel Cap

2. Slowly add unleaded gasoline to the fuel tank. Be care-
ful not to overfill.

NOTE: Do not fill the fuel tank to the very top. If you do so,
gasoline will expand and spill during use, even with the
fuel cap in place.

3. Reinstall fuel cap and wipe clean any spilled gasoline
with a dry cloth.

To check fuel level:

During operation, the fuel level will be displayed on the DATA CENTER of the panel, or check the fuel gauge.
If the fuel level is low, refill the fuel tank before starting your generator for the next time.

STEP 3 - CONNECT THE BATTERY

A WARNING: BATTERY GIVES OFF EXPLOSIVE HYDROGEN GAS.

e Keep battery away from sparks, cigarettes, or other sources of flame.
e Do not connect or disconnect battery while generator is running.
e Service or use battery only in well ventilated areas.

A WARNING: Battery contains sulfuric acid. Battery acid is poisonous. Tilting the generator with the
battery installed can cause battery acid to spill.

e Wear protective clothing and eye wear when servicing battery.

e Keep out of reach of children.

e |f battery acid gets on your skin, wash with water immediately.

e |f battery acid gets in your eyes, flush with water for at least 15 minutes and call a doctor immedi-
ately.

If battery acid is swallowed, call a doctor immediately. Drink a large amount of water or milk. Then drink
milk of magnesia or vegetable oil.

. J

The generator is shipped with the lithium-ion battery’s nega-
tive (-) terminal disconnected to maximize safety. To start the
generator using electric start, the battery must be connected.

To connect the battery:
1. Turn the battery cover knob to the unlocked position, and
remove the access cover from the back panel.

2. Loosen the rubber belts and pull out the battery.
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GENERATOR PREPARATION

3. Remove the cover from the battery's negative (-) terminal
and connect the black cable to the battery's negative (-) ter-
minal as shown in Fig. 10.

The generator's positive pole has already been connected.
Double check to confirm that the connection is secure.

4. Return the battery into position and use the rubber belts to
fasten the battery.

5. Reinstall and secure the battery access cover.

NOTICE: If you do not plan to use the generator for a long
period of time, we recommend to DISCONNECT the

tape. You may also choose to use a trickle charger (not
included) to maintain battery charge.

A - Battery bracket

B - Positive (+) terminal
C - Negative (-) terminal
D - Black wire (-)

negative battery cable from the battery to protect the E - Screw
battery from losing charge. After disconnecting the cable, F - Washer
cover the free end with an insulator such as electrical G - Nut

H - Red wires (+)
| - Negative terminal connection
J - Positive terminal connections

STEP 4 - GROUND THE GENERATOR

To reduce the risk of electric shock and to maximize safety, the
generator should be properly grounded.

Ground the generator by tightening the grounding nut on the front
control panel (Fig. 11) against a grounding wire. A generally
acceptable grounding wire is a No. 12 AWG (American Wire
Gauge) stranded copper wire.

[]®)

This grounding wire should be connected at the other end to a
copper, brass, or steel grounding rod that is driven into the earth.
Wire and grounding rods are not included with the generator. Fig. 11

Grounding Nut

NOTE: Grounding codes can vary by location. Contact a local electrician to check the area codes.

[ A WARNING: Failure to properly ground the generator increases your risk of electric shock. ]

HIGH ALTITUDE OPERATION ABOVE 3000 FEET

The fuel system on this generator may be affected by operation at high altitudes. Proper operation can be
ensured by installing an altitude kit at altitudes higher than 3000 feet above sea level. At elevations above
8000 feet, the engine may experience a decrease in performance, even with the proper altitude kit. Operat-
ing this generator without said kit may increase the engine’s emissions and decrease both fuel economy
and performance. Please contact your authorized service center for important information regarding these
modifications.
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STARTING THE GENERATOR

Before starting the generator, make sure you have read and performed the steps in the “Generator Prepara-
tion” section of this manual. If you are unsure about how to perform any of the steps in this manual Please
contact your authorized service center

/\ DANGER: CARBON MONOXIDE

Using a generator indoors CAN KILL YOU IN MINUTES. Generator exhaust contains carbon monoxide (CO).
This is a poison gas you cannot see or smell. If you can smell the generator exhaust, you are breathing CO.
But even if you cannot smell the exhaust, you could be breathing CO.

NEVER use a generator inside homes, garages, crawl spaces, or other partially enclosed areas. Deadly lev-
els of carbon monoxide can build up in these areas. Using a fan or opening windows and doors does NOT
supply enough fresh air. ONLY use a generator OUTSIDE and far away from windows, doors, and vents.
These openings can pull in generator exhaust.

Even if you use a generator correctly, CO may leak into the home. ALWAYS use a battery-powered or
battery-backup CO alarm in the home. If you start to feel sick, dizzy, or weak after the generator has been
running, move to fresh air RIGHT AWAY. See a doctor. You may have carbon monoxide poisoning.

A WARNING: The exhaust from this product contains chemicals known to the State of California to
cause cancer, birth defects, or other reproductive harm.

A WARNING: DO NOT operate generator near open flame or flammable materials This generator
may emit highly flammable and explosive gasoline vapors, which can cause severe burns or even death
if ignited. A nearby open flame can lead to explosion even if it isn’t directly in contact with gasoline. Do
not smoke near the generator.

A WARNING: This generator produces powerful voltage, which can result in electrocution.

A WARNING: Do not use in rainy or wet conditions. Do not touch bare wires or receptacles (outlets).
Do not allow children or non-qualified persons to operate.

A WARNING: Generator should ONLY be connected to electrical devices, either directly or with an
extension cord. NEVER CONNECT TO A BUILDING ELECTRICAL SYSTEM without a qualified electrician
and connected to a transfer switch as a separately derived system. Such connections must comply with
local electrical laws and codes. Failure to comply can create a back-feed, which may result in serious
injury or death to utility workers.

(. J

To maximize safety, ALWAYS ground the generator before using it (see the “GROUND THE GENERATOR” sec-
tion on page 14).

CAUTION: Disconnect all electrical loads from the generator before attempting to start.
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STARTING YOUR GENERATOR

Before starting the generator:

1. Verify that the generator is outside on a dry, level surface. Allow at least two feet of clearance on all sides

of the generator.

2. To maximize safety, check that the generator is properly grounded (see “GROUND THE GENERATOR”).

3. Check there is sufficient level of oil in the crankcase. Add oil if necessary (see “ADD/CHECK OIL”).

4. Make sure there is sufficient level of gasoline in the fuel tank. Add fuel if necessary (see “ADD/CHECK FUEL”).
5. Make sure all electrical devices are unplugged from the generator during ignition. Otherwise it will be

difficult for the engine to start.

To start the generator, perform the following steps:

LOW IDLE
1.Turn the LOW IDLE MODE switch (Fig. 12) to “OFF”. MODE .
N
2. Turn the FUEL switch (Fig. 13) to the “ON” position. -
Electric Start: Manual Start:
3-1. Pull the CHOKE LEVER | 3-1. Pull the CHOKE LEVER OFF Fig. 12

(Fig. 14) out to the “START”
position.

NOTE: Skip this if starting
the generator with a warm
engine.

3-2. Turn the ENGINE switch to
the “START” position and hold
on for 5 seconds (Fig. 15).
NOTE: If the engine does not

start, release the switch and generator to hold it i.” place, Fig. 13
try again. Keeping the switch and pull on the repoﬂ sfcarter
in the START position too long ?:Sr}gtlgns(!gvivslyf;?t('::iz SL'?_);] tThen
can damage the starter. pull quickly to start the engine. CHOKE
3-3. When engine starts, Return cord gently into the I RUN
push the CHOKE LEVER in to machine. Never allow the cord < START _
the “RUN” position (Fig. 14). | to snap back. Fig. 14
3-4. When engine starts,
push the CHOKE LEVER in to
the “RUN” position (Fig. 14). START <= nn: f
ON I‘ )
OFF -
Fig. 15

* Italia Star Com Due S.R.L.
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(Fig. 14) out to the “START”
position.

NOTE: Skip this if starting
the generator with a warm
engine.

3-2. Turn the ENGINE switch to
the “ON” position (Fig. 15).

3-3. Place one hand on the
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One-Button Start:
3-1. Turn the MAIN switch to
the “ON” position (Fig. 16).

3-2. Hold down the ENGINE
START/STOP switch for 3
seconds (Fig. 17).

NOTE: If the engine does not
start, release the switch and
try again. Keeping the switch
in the START position too long
can damage the starter.

Remote Start:
3-1. Turn the MAIN switch to
the “ON” position (Fig. 16).

3-2. Hold down the REMOTE
START switch for 3 seconds
(Fig. 17).

NOTE: If the engine does not
start, release the switch and
try again. Keeping the switch
in the START position too long
can damage the starter.

NOTE: If you have repeated failed attempts to start the engine,
please consult the troubleshooting guide.

5. Allow the generator to run for several minutes before
attempting to connect any electrical devices. This allows the
generator to stabilize its speed and temperature.

MAIN SW
ON
OFF Ll Fig. 16
Remote Start:

o

)

SHUTTING OFF THE GENERATOR

A CAUTION: Unplugging running devices can cause damage to the generator. Never stop the engine

with electrical devices connected and running.

N

1. Turn off all electrical devices prior to unplugging
them from the generator. Unplugging running
devices can cause damage to the generator.

2. Allow generator to run at no load for a few minutes
to stabilize internal temperatures.

3. Turn the ENGINE switch to the “OFF” position

(Fig. 18).

4. Turn the FUEL switch to the “OFF” position (Fig. 18).

T o

Fig. 18

[ A WARNING: Allow the generator to cool down before touching areas that become hot during use.

CAUTION: Allowing gasoline to sit in the fuel tank for long periods of time can make it difficult to start
the generator in the future. NEVER store the generator for extended periods of time (over 2 months) with
fuel in the fuel tank. Refer to “STORING THE GENERATOR”.
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RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE

Proper routine maintenance of the generator will help prolong the life of the machine. Please perform
maintenance checks and operations according to the Maintenance Schedule. If there are any questions
about the maintenance procedures listed in this manual, Please contact your authorized service center.

A WARNING: Never perform maintenance operations while the generator is running. Before main-
taining or servicing the generator, turn OFF the generator, disconnect all devices and allow the generator

to cool down.
Recommended Each 8 Every 25 Every 3 Every 6 Before As
Maintenance Schedule hours or hours months or | months or Storage | necessary
daily 50 hours | 100 hours
) . Check level X
Engine 0il
Replace X* X X
o Check X*
Air Filter
Clean X*
Check/clean/ y
Spark Plug regap
Change X X
Check level X
Fuel Tank -
Drain X X
Carburetor . .
(Auto Shutoff) Drain
Carburetor « <
(Manual Shutoff)
Spark
Arrestor Check/Clean X
Battery Disconnect X

* Clean/change more often under dusty conditions or operating under heavy load.

-

.

IMPORTANT GENERATOR MAINTENANCE TIPS:

* Drain your carburetor after each use and before storage to prevent it from clogging.
e Do not store the generator with fuel inside the tank for more than 2 months - the fuel will go bad.
* Run the generator for at least 20 minutes every month to charge the battery and maximize the

generator's lifespan.

NOTE: Failure to properly maintain the generator will void the warranty.

Jitalia *,
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MAINTENANCE

AIR FILTER MAINTENANCE

Check every 50 hours of operation (refer to Recommended Maintenance Schedule).
Routine maintenance of the air filter helps maintain proper airflow to the carburetor. Occasionally check that
the air cleaner is free of excessive dirt.

To inspect and clean the air filter:

1. Unscrew the maintenance cover knob, and remove the cover
from the side panel.

2. Take the cover off of the air cleaner (Fig. 19). Remove the
sponge-like air filter element from the casing. Wipe excessive
oil and any dirt from inside of the air filter casing.

3. Check and clean the foam air filter element. Good elements
can be washed in soapy water. Dry the element in clean cloth (do
not twist it). Add a few drops of engine oil to the air filter element
and spread it evenly.

If the air filter element has been damaged, replace it with a new
one. Please contact your authorized service center.

4. Reinstall the air filter element, air filter cover and maintenance
cover.

A WARNING: Running the engine with a dirty, damaged or
missing air filter element can result in danger to the operator
and cause the engine to wear out prematurely.

SPARK PLUG MAINTENANCE

Refer to Recommended Maintenance Schedule for maintaining the spark plug.
The spark plug must be properly gapped and free of deposits in order to ensure proper engine operation. If
the engine is hot, allow it to cool before servicing the spark plug.

To inspect or replace the spark plug:

1. Unscrew the maintenance cover knob, and remove the cover
from the side panel (Fig. 19).

2. Remove the spark plug cap (Fig. 20).

3. Use the included spark plug wrench to unscrew and then
carefully remove the spark plug from the engine.

TIP: There is limited space for the wrench to turn. Use both
rows of holes in the spark plug wrench to gain leverage to
loosen the plug.

A - Spark plug
B - Spark plug cap

Fig. 20
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4. Visually inspect the spark plug. If it is cracked or chipped, or if
the electrodes are worn or burned, discard it and replace with a
new spark plug.

5. If re-using the spark plug, use a wire brush to clean any dirt
from around the spark plug base, then re-gap the spark plug.

0.7 - 0.8 mm
0.028 - 0.031 in.

Fig. 21

6. Measure the plug gap with a spark plug gap gauge. The gap should be 0.7 - 0.8 mm (0.028 - 0.031 in)

(Fig. 21). Carefully adjust the gap if necessary.

7. Screw the spark plug back into the spark plug hole using the spark plug wrench. Do not over-tighten
spark plug. Recommended tightening of spark plug is %2 to 3 of a turn (15 ft-Ib torque/20.33 Nm) after

spark plug gasket contacts spark plug hole.

8. Reinstall the spark plug cap and maintenance cover.

SPARK ARRESTOR MAINTENANCE

Inspect and clean the spark arrestor every 100 hours of operation.

The spark arrester is located outside the muffler, which gets very hot during operation. Allow the engine to

cool completely before servicing the spark arrester. To inspect and clean the spark arrester:

1. Remove the two screws, and remove the tail pipe and spark
arrester.

2. Use a brush to remove carbon deposits from the spark arrester
screen. Be careful to avoid damaging the screen.

The spark arrester must be free of breaks and tears. Replace the
spark arrester if it is damaged.

3.Install the spark arrester in the reverse order of removal.
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MAINTENANCE

DRAINING THE FUEL TANK / CARBURETOR

To help prevent gum deposits in the fuel system, drain the fuel from the tank and carburetor before storing.

1. With the help of another person, place the generator on an
elevated platform such as a table or desk.

2. Unscrew the maintenance cover knob, and remove the cover
from the side panel.

To draining fuel tank: To draining carburetor:
3. Make sure that the fuel 3. Make sure that the fuel
switch to turned to “ON”. switch to turned to “OFF”, at

this position, the fuel valve is
turned OFF so that only the
fuel left inside the carburetor
will be drained out.

4. The carburetor can be accessed between the engine and Carburetor
the air filter (Fig. 23). Locate the transparent tube from the
carburetor (Fig. 24) that extends down through the base plate

of the generator. Y% Q 5

5. Prepare an approved gasoline-storage container and direct
the end of the drain tube into the container.

6. Open up the carburetor drain screw (Fig. 24) with a Drain Tube Carburetor
flat-head screwdriver (not included) and drain out any Drain Screw

gasoline that has built up inside the carburetor through the
drain tube into the approved gasoline-storage container.

Fig. 24

7. 0nce the fuel has drained, tighten the drain screw with the screwdriver.
NOTE: Make sure to drain your carburetor before storing the generator for long periods of time.

8. Reinstall the service panel.
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MAINTENANCE

DRAINING/CHANGING OIL

Change the oil according to the Recommended Maintenance Schedule.

Change the oil MORE OFTEN if operating under heavy load or high ambient temperatures. It is also
necessary to drain the oil from the crankcase if it has become contaminated with water or dirt. Changing
the oil when the engine is warm allows for complete drainage.

To change engine oil:
1. With the help of another person, place the generator on an
elevated platform such as table or workbench.

NOTE: To avoid possible oil spills from the carburetor bowl,
drain the carburetor before draining oil.

2. Unscrew the oil access cover knob, and remove the cover
from the side panel (Fig. 25).

3. Place a suitable container underneath the generator to catch ﬁ ®
the used oil. Oil drain
plug < =

4. Reach under the generator and remove the black rubber seal
located below the oil drain plug.

Oil hole

Black rubber /@

seal (bottom)

5. Remove the oil fill cap/dipstick.

6. Use a wrench ro remove the oil drain plug and allow the oil to
drain completely.

7. Reinstall the oil drain plug after the oil has drained.

8. Reinstall the black rubber seal.

NOTE: Never dispose of used engine oil in the trash or down a drain. Please call a local recycling center or
auto garage to arrange proper oil disposal.

9. With the generator in a level position and refill with engine oil following the instructions in the
Checking/Adding engine oil section previously in this manual.

10. Reinstall the oil dipstick and tighten it securely. Wipe clean any oil spillage and reinstall the oil access
cover.
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TRANSPORTATION & STORAGE

TRANSPORTING THE GENERATOR

To prevent fuel spillage when transporting, be sure to perform the following:

1. Tighten the fuel cap and turn the vacuum relief valve to “OFF”.

2. Set the engine switch to “OFF”.

3. Drain the fuel tank if possible.

4. Keep the generator upright. Never place the generator on its side or upside down - doing so will make
it difficult to start.

A WARNING: Avoid direct sunlight inside a vehicle. If the generator is left in an enclosed vehicle for
many hours, the high temperature could cause the fuel to vaporize and result in a possible explosion.

STORING THE GENERATOR

Shut off the generator and allow the unit to cool to room temperature before storing it. NEVER place any
type of storage cover on the generator while it is still hot. Do not obstruct any ventilation openings.

Follow the procedures below for properly storing your generator. We highly recommend running your gen-
erator once a month for 20 to 30 minutes. Plug in a small load in to ensure there is proper power output.

For Short Periods (30 to 60 Days): For Extended Periods

(Over 60 Days):
e Drain the carburetor.
e Disconnect the negative lead from the battery. e Disconnect the negative lead from the
e Add fuel stabilizer: battery.
Follow the suggested portions and instructions of your e Drain the fuel tank and carburetor (see
preferred stabilizer. Run the engine for 15 to 20 min- “DRAINING THE FUEL TANK”). NEVER store
utes, allowing the fuel stabilizer to mix with the gasoline | generator with fuel in the tank for more than
and circulate through the carburetor, and then top off two months.
with fuel. Filling the fuel tank full reduces the amount of | e Change the engine oil (see “CHANGING
air in the tank and helps fight deterioration of fuel. OIL”).

A WARNING: Store the generator upright in a cool and dry location, away from sources of heat, open
flames, sparks or pilot lights.
(.

PRODUCT DISPOSAL

Do not dispose of used generator or parts with your household waste. This product contains electrical or
electronic components that should be recycled. Please take this product to your local recycling facility for
responsible disposal to minimize its environmental impact.

Do not dispose of used oil or fuel in the trash or down a drain. Please contact your local recycling center or
auto garage to arrange proper oil/fuel disposal.
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ENGINE WILL NOT START

Possible Cause

Solution

Battery not charged.

Charge battery.

Engine switch is in the OFF position.

Turn engine switch to the ON position.

No fuel.

Fill fuel tank.

Stale gasoline or water in gasoline.

Drain entire system and refill with fresh fuel.

Engine oil level is low.

Engine is equipped with Low Qil Shutoff. If engine
oil level is low, it must be filled before unit will start.
Check engine oil level and fill, if necessary.

Fuel-switch is in OFF position.

Turn fuel-switch to the ON position.

Spark plug faulty, fouled, or
improperly gapped.

Replace spark plug.

Engine stored without treating or
draining gasoline, or refueled with
bad gasoline.

Drain fuel. Refuel with fresh gasoline.

Dirty fuel filter.

Replace fuel filter or contact a qualified service center.

ENGINE LACKS POWER.

Possible Cause

Solution

Dirty air filter.

Check air filter element. Clean or replace as needed.

Engine stored without treating or
draining gasoline, or refueled with
bad gasoline.

Drain fuel. Refuel with fresh gasoline. If problem
continues, contact a qualified service center.

AC RECEPTACLE DOES NOT WORK.

Possible Cause

Solution

OUTPUT indicator is OFF, and
OVERLOAD indicator is ON.

Check AC load. Stop and restart the engine. Check
the cooling air inlet. Stop and restart the engine.

AC Circuit protector(s) tripped.

Check AC load and reset AC circuit protector(s)

GFCI system activated.

Reset the GFCI.

Iltem plugged in is defective.

Try a different item.

If problem persists after trying the above solutions, contact your nearest authorized service center for

assistance.
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EXPLODED VIEW & PARTS LIST
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Part NO. | Description Qty. Part NO. | Description Qty.
1 Engine 1 30 Invertor components 1
2 Seal, rubber strip 1 31 Flange bolt 2
3 Wiring ground 1 32 Muffler front cover 1
4 Alternator cover 1 33 Flange bolt 6
5 Flange bolt 4 34 Air outlet cover 1
6 Locating pin 2 35 Wheel assy 2
7 Stator assy 1 36 Circlip for shaft 4
8 Spring washer 4 37 Assembling bottom plate 1
9 Bolt 4 38 Bottom plate support 1
10 Rotor assy 1 39 Flange bolt 4
11 Flange nut 1 40 Shock absorb amount 4
12 Fan 1 4 Flange nut 8
13 Flat washer 4 42 Fixed plate 1
14 Spring washer 4 43 Flange bolt 4
15 Flange bolt 4 44 Fixed plate 1
16 Alternator wind scope 1 45 0il tank mouth plastic set 1
17 Flange bolt 4 46 Sealant set 1
18 Alternator end cover 1 47 Shock absorb foot pad 2
19 Flange bolt 4 48 Flange bolt 2
20 Air inlet pipe 1 49 Clip nut 10
21 Engine support plate 1 50 Flange bolt 8
22 Flange bolt 4 51 Support 2
23 support plate 1 52 Support 2
24 Flange nut 3 53 Beam of fuel tank 2
25 Muffler exhaust cover 1 54 Flange bolt 4
26 Flange bolt 1 55 Handle assembly plate 1
27 Muffler washer 2 56 Flange bolt 4
28 Spring washer 2 57 Lock pin 2
29 Flange nut 2 58 Plug in pin 2
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Part NO. | Description Qty. Part NO. | Description Qty.
59 Telescope handle assy 1 88 Spring 1
60 Air inlet cover 1 89 Knob 1
61 Flange bolt 6 90 Fuel tank assy 1
62 Inverter 1 91 Washer 4
63 Inverter fixed support 1 92 Flange bolt 4
64 Flange bolt 2 93 Top cover 1
65 Handle assembly plate 1 94 Fuel tank plastic cover 1
66 Flange bolt 3 95 Cross-type screw 4
67 Clip nut 3 96 Oil level transparent block 1
68 Housing on the right 1 97 Fuel switch 1
69 Handle baffle 1 98 Flange bolt 2
70 Flange nut 2 99 Fixed plate 1
71 Flange bolt 2 100 Flange bolt 2
72 Oil window cap 1 101 Tapping screw 3
73 Knob 1 102 Handle 1
74 Tapping screw 3 103 Tapping screw 1
75 Handle end cover 1 104 Air inlet back cover 1
76 Teel retailer for holes 4 105 Cross-type screw 1
77 Alternator plastic cover 1 106 Cross-type screw 6
78 Air outlet cover 1 107 Fuel switch knob 1
79 Flange bolt 6 108 Cross-type screw 1
80 Cross-type screw 2 109 Battery 1
81 Battery protection plate 1 110 wiring 1
82 Knob bolt 1 111 wiring 1
83 Clip nut 3 112 Battery strap 1
84 Housing on the left 1 113 Fuel pipe 1
85 Flange bolt 3
86 Spring clip 8
87 Maintenance plastic cover 1
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Warranty Certificate

Series AA No.
Product name:
Model :
Series no.:
Accessories:

Seller:
Signature / stamp:

Buyer:
Adress :

Date of purchase:
Signature / stamp:

DISTRIBUTOR: eeeeet e
NAME e

ADDRESS ....coviiiiiiiiiiiiieee e e

I hereby confirm that | received the product in perfect condition with the utilization
manual and | fully agree that this warranty certificate is valid only accompanied with the
purchase invoice or receipt. If the product is not accompanied by this certificate or
warranty is expired or canceled by the service due to abnormal usage conditions, the
repairs will be done and charged after my consent

Warranty Conditions

24 months warranty period from the date of purchase.

The service under terms of warranty has to be required to the closest Authorised Assistance
Centre (you can find the list in our sales network or check it on our website www.italiastar.ro in
the Service area) ; the buyer has to apply for warranty always showing documents about the
date of purchase of the item itself.

As warranty we mean reparation or substitution of those spares that have manufacturing
defects.

For allthe Italia Star products, the terms of warranty are one year after the date of delivery to
the user.

Reparations done during the warranty period do not interrupt the period of the general
warranty itself.

The warranty service include reparation or substitution of all the defective parts; if the
reparation is done at the customer’s place all the transfer to and from the assistance centre will
be charged to the purchaser.

All the reparations under terms of warranty, even if done in one of our authorised assistance
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centres, have to be approved by Italia Star Service departmentin order to allow the reparations.
The warranty cannot be accepted in the following cases:
- When the reparation or substitution of the parts has been done by a non-authorised Italia
Star assistance service;
- When the cause of the problem is due to the use of non original Italia Star spare parts;
- When the user install on the machine non original or not indicated on the manual
accessories;
- When the product has been, modified, repaired, disassembled from the buyer or from
others;
- When there are modifications in the product done without Italia Star authorisation that can
have influence on the correct functioning of the product;
- In case of incorrect start-up, incorrect use of the machine, incorrect use of the instruction
givenin the operating and
maintenance manual, and not execution of the maintenance scheduled procedures;
-In case of natural disasters;
-In case of standard wear and tear;
-In case of damages caused by use of inadequate fuel and lubricant;
-In case of damages to the electrical components caused by an inadequate electrical system, in
case of problems given by
the electrical alimentation net, or by connections done without following the instruction of the
operating and maintenance manual.
The warranty is granted within the following operating hours:
- Diesel / gasoline engines operating at 3000 rpm - 1000 hours
-Diesel engines operating at 1500 rpm - 2000 hours
*Subject to the maintenance schedule specified in the user manual.
*Brushes are not covered by warranty, those are consumables

*THE WARRANTY IS NOT TRANSMISSIBLE

Authorized Service

Name:

Adress:

Phone:

e-mail:
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